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ANTIZQMATIAIA

O meplocdtepeg alAnheTdpdioelg, T.x.

et

e = utu~, eq—eq, ~vqg—ete g
ATOTEAOUV CUGTAUATH TTOAADY COUATLOIOV kol aTtd To
Telpdortal Ttov éxoupe otn d1dBeoh poc Bplokduoote otV
TEPLOYH TNG OXETIKLOTIKAS kivnuotikfc. Emi mhéov eppovilovrou
KOLL OLVTLOWILOTIOLL TTou Bev alTtallToOVTOL OTNY [T OXETLKLOTIKY
Bewploc.

Xpnowponoldvteg 10 Bewpia Siatapayov Ba Xpnolpuomolovue Tig
Kupatoouvoptioel Ttov Teptypdpouv ehedBepo cwpatidio (IN
kot OUT kataotdoelg) kot thv adAnhemidpoon petodd twv
owpatdiwv Bo tn Bewpolue wg Siatapaxf oe TepLOopLopévo XDPO
Kol xpodvo.
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XpNOYLOTOLOVE TYETIKLOTIKS YopuaAlold tng Bewplog
Srataparydv. Lmpovtikd pdio mailovv ta SlaypdppoTo
Feynman”. Me tq xpfion twv “‘kavdévwv Feynman™ propoldue vo
vrtohoyloovpe Quolkéc Toodtnteg (evepyéc dlotopéc, puBuoic
petéPBoong k.AT.) xwpic vo katapedyoupe kdbe popd otn
Bewpio ediov. BéBaa, oL kavdvee avtol kaBopilovran amd Tov
Aaykpavliavd popuoadiopd ko tn Bewpio wediov.

Apykd B alyvofiooupe To spin Twv cwpatidiny, Tou kéTrg
TepLAékeL TNV elkdva, kol Bo aoxoAnBolpe e “‘nAektpdvia’
ywplc spin.
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M7 oxetikiotiky KBovtopnyoiviky
Me Tic ovTIKTOLOTAOELS

0
E— ih— —ihV
— 5%’ p— —i

2

1 kAaowh oxéon E = L yivetaw (b= 1)

2 o1
E= p— —i— + —Vz
ot
émov p = V|2 elvan n ukvéTnTae TBavéTRTG (|W[2d3X Biver Ty
ThavéTnTa va Bpodue To cwpatidio otov éyko d3x). AutH eiva
7 e&lowon Schrodinger yia eAedBepo owpartidio pdlog m.
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Avdhoya pe TV Slathipnon woptiov 6Tov NAEKTPOUXYVNTIONS, 1)
Satfipnon tng mbavétnrog pog odnyel otnv e€icwon

0
ot
d
o pdv + f j-da=0 oloxhnpowtir wopen
S(V)

Piv. -j =0 Odwpopixt; popyt

6mov j eivar ) TukvéTrTa pedpatoc TbavétnTac. Ac Bpodue T
popen tov. MoAamAaoidlovpe tnv e&iowon Schrodinger e
—iV* ko tnv ovluyf e pe iV ko aBpoilovpue

—iv al’JriV?w v (%YL Loy o
ot "ot T 2m
ov

. Sy
v L yrvRy 4y
ot am” VYV

+ —wv2w* =0—
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v i
ot 2m
ap _L

EJFV' 2m

(V*V2V — UV*) =0 —

(V*VV¥ — UVU*)|[ =0

j
H Adon tne €€. Schrodinger v to eAeBepo cwpotibio
W= Nexp[i(p-x— Et)] dver p = |N|? kou
NP2 NP2

(V(ip-x) = V(=ip-x)) = 7 -2p="—"-p

. —i|NJ?
i=—
m
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Tetpadiaviopato kol avalloiwto Lorentz

Aoknon 1 Acilte 611 0 petaoynuatiopde Lorentz avtiotolyet
ME oTpoYh KaTd ywvie 10 otov xdpo (ict, x)

‘0,711 petaoxnuatileton 6Twe to (ct, x) kadeito TeTpadidvuopa.
Xpnoyotmolodpe tov cuupoioid

(ct,x) = (ct,x}, x%,x3) = (x%, x}, x%, x3) = x*
Eniong, to E/c ko p ouykpotolv teTpadldvuopo

(E/c.p) = (E/c,p",p* p°) = (p% p', p*, P%) = p"

Opilovpue to Pabuwtéd ywduevo dbo tetpadiavuopdtwy
AP = (A% A) kou B* = (B, B)

A-B=AB"_A.B
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Opllovtac 10 A, = (A%, —A) pmopolue v ypddoupe to
BaBuwtd yvbdpevo we (emovadopuPavépevog Seiktne dvw ko
k&tw abpoiletoun)

A -B=A'B,=A,B"=ABy+ A'B; + A’By + A’B; =
AogB® + A1 B! + A,B% + AsB® = A°BY — AlB! — A2B? — A3B3
OpiCoupe Tov (petpikd) TavuoTi gy
goo =1, g11 = g2 = g33 = —1, ot ot pot undevixol

O avtiotpopdg touv g (Snhadh g’ gy, = (5Z,) gOkoAa alveTon
ot £xeL Toug (Bloug dpovg. To ywduevo twv 6%o
teTpadiavuopdtwv propel va ypogel

A-B =g, A'B" = g"A,B,

Me to gy, kou To g umopoipe va avePokatefdooupe Toug
deikteg evde TeTpadiaviopatog

Al = ngAzu Au = g,uZ/AV
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To didvuopa pe dvw deiktn ovopdleton avtailoiwto
(contravariant), evd pe k&tw deiktn ouvadloiwto (covariant). Mo
VoL oXNHATIoTED dval avadAol®To, W¢ TPOC HETAOYNILATION0UG
Lorentz, uéyeBoc Ba mpémel yial k&Be dvw Beiktn v umdpyel o
avtioTtolyoc kdtw. Emiong, wo oxéon sivow Lorentz suvadloiwty
bt oL un emovahopPovdpevol (dvew kol kdtw) delktee otic dvo
TAgupé¢ TNG LodTnTog avtioTolyilovtal évag Ttpog évav.

Acknon 2 Acite 6t g 8" =4

Moapadeiypoata Babuwtov yvopévwy eivol

pixy=p-x=Et—p-x, p'py=p-p=p°=E>—p°

Acknon 3 Avo copatidio pe ion pdloa M ovykpodovton oto
obotnua Kévtpou Mdloc. H ouvohikd evépyeia stvou Egp,y.
Acilte 611
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s=(p1+ p2)u(p1 + p2)! = (b1 + p2)° = EZpy

Av 1 obykpovon yivel oto cvotTnua gpyaotnplov éTov To Eva
ocwpotidlo sival akivnto, TéTE N evépyela Ejyp TOu &AAov
owpatidiov dlvetar and tn oxéon (vroloyiote To s oTo cHoTNUA

gpyaoTnpiov)
Euo = Eom
ATV

Mpoooxh oto TeTpadidvuoua

0 0
— _ — M — —
<8t’ V> o nou <8t’ V> O

Mropeite va Seiete 4TL To TpHTO peTaoxNUaTi{eTow dTtwg TO
(t,x) evd to Sedtepo dmwg to (t, —x).
H ovTikaltdotoon Tne evEPYELOLG KOL TNG OPUNG LE TOVUG
avtioTolyoug TeAeoTéC YeEVIKEVETOU

pt — io*
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TéXlog, xpnoiLomositow o cupfolopée
% = 0"0,
H egiowon Klein-Gordon
Xpnoyomotdvrac Tne oxeTikioTiky e&iowon E2 = p? + m? ko Tic

avilkotaotdoeg E — ih% kot p — —ihV, odnyoduebo otnv
(h=1)

2
<i8t> ¢ = ((—=iIV)+m?)¢
0? 2 2

Tov amoteAel T e&lowon Klein-Gordon.
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©éhovpe va ypdoupe TNV e&lowon cLVEXELKG KO VO
avayvwpiooupe Thv TukvéTnTa TlavéTnToC Kol TV TUKvOTNTA
pedparoc Thavétntoc. Molhamiaoidlovue tnv elowan
Klein-Gordon eni —ig* kol tqv ovluyn tne entl ig ko
mpooBétouue

.k 82 2 . 82 * 2 %
0
ot

omdte avayvepilovue étL

0 0
[i <¢*8t¢ - ¢8t¢*>] £V [-i(6°V6 — 6V67)] =0

0 0
p=i <¢*8t¢ - sbatcf)*) xa j=—i(¢"Ve—¢VeT)

Av mdpoupe v ¢ T Aon tn¢ e&icwone Klein-Gordon mov
avtiotolxel oe ehedBepo cwpatidio ¢ = Ne/(P*—Et) — Ne=ix"Pu,
téte

p = i(=2iE)|N|? = 2E|N|? xa j = —i(2ip)|N|? = 2p|N|?
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H Klein-Gordon pmopei v ypoupel pe tetpadioviopoto

2

.0 2 . 2 2 0 2 2
<I(9t> —(=iV) ¢:m¢—>—{at2—V]d):m¢—>

—"0up =m’p — (0 + m?) ¢ =0

KOlL

J* = (p,J) = 2(E,p)IN]* = 2p*|NJ?

Mpooééte 6TL M p Sev elval avalholwtn o8 PLETAOYMUATIONOVC
Lorentz, aupot eivor acvdhoyn pe Tnv evépyela, aAA& to p d3x
giva avoddoiwTo.

Tic Brotipéce evépyeiog Tne Klein-Gordon Tic Ttaipvoupe
avtikaBiotdvrac ™ Ao ¢ = Ne *Pr gty e&lowon kal

Talpvoupe
E=4+/p%2+m?
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Me opvnTikéC eVEPYELEC LTTOPOUE VOL £YOVE LETATTOOELS 68 HAO
KoL XOUNADTEPEC EVEPYELEC Kol eTiLTEAéOV 1 TLBavdTNTAL p pTtopet
va yivel apvnTiky. Aev UTopoUpe oTAd VO ALY VOTHGOVUE TIC
APVNTIKEG EVEPYELEC YIOTL TPETEL vl £XOVLE TI&VTOTE TO TATPES
oUVOAO TV KUTAOTAGEWV.

lotoplkl wvadpopt

“E&Aynon’’ tov Dirac yia Tic apvntikéc evépyelec TNC eCiowaotic
Tov.

“EEAynon’’ twv Pauli ko Weisskopf yio Tic apvnTikéc evépyelec
tn¢ Klein-Gordon. Metétpedav to j# og TUKVOTNHTA PEVLOLTOC
NAekTPIKOY opTiov j# = —ie (cb*%qﬁ — (ﬁ%gb*).
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H mepiypog tTwv Aoewv pe £ < 0 antd tovg
Feynman-Stiickelberg

H Booikt 18éa giva 6L n katdotoeon pe APNHTIKH ENEPTEIA
TepLypd el cwpatidlo Tov “Sadideto’” Tiow oTo Ypdvo, 1
ANTIZQMATIAIO mov Siadidetan kavovikd e Tov Xpovo.

Ac Eexdiooupe TN Buckohia’’ Tou omiv kol a¢ Bewprocoupe 6TL N
KG meprypdper niektpdvia pe optio —e. Otdre, To
TETPASVAVUOUA TOV NAEKTPOUAYVTTIKOU PEVLALTOC YivETOU

j*(e7) = —2¢|N[*(E, p)
Mo to avilocwpatidio, pe woptio +e Ba ypdypape
j*(e*) = +2¢|N]2(E, p) = —2¢|N|*(~E, —p)
Avtd TepLypdpel cwRATiBLO popTiov —e e evépyelor —E ko
oppf] —p. AnAodi

Txpévog

E=0 -E <0
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Mpocé&te 6T
o—iEt — o—i(—E)(—t)

M autd akplBdc UTopodpe VoL TTEPLYPAPOUE ALPVNTIKHC
evépyelog cwpatidia Tov Ttyaivouv “‘ticw” oto xpdvo wg
BeTikfc evépyelac aviionpatidia Tou Ttnyaivouv “utpootd’
otov Xpbvo.

XPONOZ _ XPONOZ =
. ANNA ty Lo . Bnuioupyia
Y- KAl b 4 Zevyoug
_ _ .
XQPOZ XQPOZ

AL okédoon nhektpoviov amd medio. TTo BelvTepo B&kyporppa,
ueTald Twv t; ko b, N KaTdoToon Teplypdel 3 cwpoatidial!
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e+ e
E>0 — E<0

). Ws

MTopoUje vor Teplyp&Poupe TR TAVTA [E TNV KULKTOOUVEPTNOT
tov e . Aev xpelalOUOOTE TNV KULATOOLVEPTNON Tov e .

M1 oxeTikioTiky Oswploe SracTaporyodv

Ac Bewpfooupe dTL Yvwpilovue Tic Aioeic ¢, TNC e&lowone
Schrédinger yial To ehetBepo cwpotidio. H yaphtoviovy Hy etvou
aveldptnTn amd to Ypdvo.

Hoon = Enén e / 6% 3nd®X =
\4

(voppoahopdc=1 cwpatidio/éyko, p = |¢|? = N = V~1/2)
ZnTépe voo Moooupe TV
oY

(Ho+ V(x, 1) v = i (1)
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O Moeig ¢, amotedobv TAfpeg cOVONO, OTETE UTOPOVE VL

AVAAOCOVLE TNV Y
Y= Z an(t)pn(x)eEnt

Bé&lovtag avtiv tnv ékppaon otny 8.1 Tolpvoupe

(HO + V(X, t)) Z an(t)¢n(x)eiiE" = Iaat Z n(t)gf)n(x)e*iE"t —

Z an n¢n _iEnt + V(X, t) Z an(t)¢n(x)e_iEnt =

n

,zdan SR SO R

ATtahoipovTog Tov TPWTO Ko TEAEVTHLO OpO OTNY TOPATEV®
LodTNTA KATAA|YOURE OTNV oxéon

V(x, )Y an(t)én(x)e Bt =iy dan¢n( —
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MoMamAaotdlovtag e ¢f ko ONOKANp@OVOVTHG
: dan * —i
'; dt / d*x ¢ (x)pn(x)e " =

Z / d3x \/(X, t)an(t)gb?(x)gbn(x)e_,fnt .

=i Yanle) [ Pro0Vx o EEN(2)

Ac vroBécoupue twpa bt To V dpa oe ol oplopévn katdotoon
@i T eAevBepne oA Tovavig TNV Xpovik oTiyph t = —T/2,
dnAadn

T ap,=1, n=i
Y E= g On=0iT o0 ngi

kol téte
daf

e —i/d3x dr(x)V(x, t)gb;(x)e_i(Ef_Ef)t (3)
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Oewpdvrog 6Tt to V eival aoBevéc ko apyd petaBoadduevo, m
petaforf kdBe a, sivorl pikpth ko emopévag k&Be a, pe n #£ i Ba
Topapével kovtd oto undév. Me avtd to cvihoylopd n €&€.3
oy et yio k&Be ypovikh otiypn (kow byt pévo yia t = —T/2).
OMokAnpwvovtag tnv €§.3 Taipvoupe

t H /
—i/ dt'/d3x¢’;V¢,~e_’(E’_Ef)t — (4)
T/2
Ts = ar T/2 / dt/d3X (qbfe_iEft>* 74 <¢ie_iEit> —
T/2
Ty = i/d4x Pr(x, t)V(x, t)pi(x, t)
Mo va LoxVeL n Tpooéyylon Ba mpémer ar(t) << 1. Mropolue va

aroddooupe oTO \Tf,-]2 v évvola Thc TlovéTnTOC 6TL TO
owpoTidlo amd Ty apyikf katdotaon [ Tnyaivel, ot TEAKR f;
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Ac vroBéooupe 6tL V(x,t) = V(x). Téte

T/2 . .
Th=— i/ dt/d3x¢’;e’EftV(x)¢;e_’E’t =

T/2

T/2 )
= [/ d*x o5 V¢i] / dt e I(Ei—Et —
~T)2

= — iV 2r8(Er — E;)

6mov opioope Vi to odokAfipwpo péoa TNV aykOAn TNg
detepn¢ oelpdic evid M ouvdptnon § Beiyvel Tnv Siathpnon Tng
evépyerog. AN yioe Ef = E;,  opyt Tng aBeBordTnTog pog Aéet
6tL xperaldpaote &melpo Xpdvo yia v peTalfolpe amd Th pa
katdotoon otnv &AAN. TV avtd kaddtepa opilovue TV
ToodTNnTA

W= im 757 i l\vf-!247r2 [6(Ef — E))J?
T T—ooo T '

T—o0

mov amoterel TV TWlavdTNTA peTdTTWoNG avd povddou xpdvou
(transition probability per unit time).
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O tetpaywviopdc the ouvdptnone § divel

T2
(2m)? [6(Er — EN))* = 277/ e/ Er—E)t5(E — E))dt
_7)2
— T2n6(Er — E))

ométe malpvoupe
W = |Vg|? 27 6(Ef — E))

AvtH 1 tedevtaio e&iowon éxel évvola av ohokAnpwBel oe éval
o0Ovolo TeMkOV kataoTtdocwy. Luvhbwg Eekivdue amd o

ko DopLoLévn KATAOTAOT KoL KATAAHYOUUE oE évar oOVoAo
TeEAKOV kotaotdoewv pe Tukvétnta p(Er) (Snhadf p( Ef)dEs
elvall 0 aplBudc kataoTdoswy e evépyeta petad Twv Er kol
Ef 4+ dEf). Onéte opilovpe we pubud petdmrwong (transition
rate)

Wi = /dEf p(EH)W = 27r/dEf p(EF)|Va|20(Ef — E)) =
= 27| Vi * p( ;)
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Mmopolue va mdpe pio td&n mpooéyyiong tapakdtw Bdlovroc
v Abon yia To ar, £€.4, oty Sipopiky e&lowan Tov ar, 8.2

daf . . /t / —i(E:—E, /
— = (=D)) |- dt’ Ve I(Ei—En)t
dt ( )n# [( ) —T/2 !

Ve i(En—Er)t

OTov ... elval 0 dpoc TPAOTNES TAENC KoL M EKPPALoT HETA OTIC
aykOheg eivon o ouvtedeothc a,. Ondre, éxouue

Tq = ...—l—(—i)z Z Vi Vn,'/

n#i

T/2 t
dt e—i(E,,—Ef)t/ ' e—i(E—Ent’
T/2 —T/2

Mo vae éxel vénpor 1 8e0tepn OAOKAHPWON ELGAYOUVWE Lo
amelpooty Toodtnta € > 0 ko oto Téhog PéPata € — 0

/t dt/ e*"(Ef*EnJrie)t/ _ ,ﬂ
(E— Eq + ic)

—00
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koL To T4 yYpdpeTol

T+ —27i) van — vn,a(Ef— )
n#i

Aocknon 4 Acilte 6T1L 0 puBpdc petdfaonc i—f yio tnv
TPOCEYYLON 2nc T&&ng divetaw amd TN oxéon
Wg = 27T|Vf,| p(E;), émov to Vg avtikabiotaton and t oxéon

1
Vi + Z anﬁ Vi + ...
n#i

Mowd givar n oxéon yo Tnv emdpevn didpbwon (3n¢ Tééng o V).

Anhadq yio k&Be onueio adAnhenidpoong éxoupe évav
Tapdyovia Vj kal yia k&be evBidpeon diadoon éxoupe éva
Suadétn ~ 1/(E;i — Ej). Avth 1 evBidpeon katdotaon etvor
“eikovikn” (virtual) pe tnv évvola 6t E; # E; (Sev Sratnpeitan n
gvépyeia) ad& BéBowae Ef = E; Tov paiveto oetd TNV Taepovoio
¢ 0(Ef — E;). ‘OAat Tt ToLpalTtdvew TEPETEL VOL YEVIKEUTOUV YLOL
OXETIKLOTIKE COMOTIOLO Kol QVTLOWMOTIOLL.
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Kavévee 1o mAGTNC okédaron otV slkdva
Feynman-Stiickelberg
Mpétel AoLmdv vaL el6&yYouUE AVTIOWRATISIA TTov Ttnyaivouy Tiow
oto Xpdvo. Béfaia éwe twpa Bev éxoupe Sovhédel ot
“ouvaddointo TeptB&Arov’ (to Suvauikd V(x) frav oTatikd).
Mo¢ Bo mepLypddoupe kpoloelg cwpatidioy;
Ac¢ kévoupe pepikd TpoBiotepar oxfuata. Ag elodyoups To
PWTOVLO WG TO CWUATLO TNE NAskTpopayvnTikic akTivoPforiog ko
og Solpe TNV emtidpoon Tov Suvaukod we okédoon Tov
owpatidiov pe to pwtédvio. Téte Xperaldpoote ol xpoviki
e€&pTNo” VI TO YwTéVIo: et To xpovikd oAoKAPWUA GTO
T yiveTou

1

27 dt (efiEft)* efiwt efiE,-t — 5(Ef —w— EI)
i

at’ émov gaivetol 6tTL Ef = E; + w. N avtiowopatidio Bo éxouue
1

1 —i(—E)t\ " gmiwt o—i(—Ef)t _ —w—E
L (o) e
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& (-E;<0)

&' (5>0)

"(-E<0
e"(EpD) 0

———

Xpovog
omdte kol TT&AL €xovpe Ef = E; + w. Andadh o kavovog elvo
4
/d Xd):x-:é; Vd)svréc

6Tov ¢ givou yior owpoatidio ko dyi yio ovtiowpotiSior.
Acknon 5 Acifte 6L 0 kawvdva [ Poutgoing V Pingoing d*x mnpol
T Statpnon evépyelag oty epinTwon tng Snuwovpyicg {edyoug
ete™ 4 otnv avtiotoyn e€addwon. Na yivel to (8o ko yia Tnv
Siotipnon Tne oppfic. O dpoc Tou pwtoviov elva e (Wt—Px)
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H eEicwon Klein-Gordon ko to NAekTtpopayvntikd medio
To nAektpoporyvnTikd medio mepLypdpeton amd éval SlavuouaTikd
Suvapkd A ko éva BoBuwtd Suvapikd V. Zekvidvtoc amd TiC
eClowocic Tov Maxwell

ot

emeldf 1 deltepn kavomoeita av Béoovpue B = V x A, 1 pdTn

Vx(E—i—aA):O

YPAPETOALL

ot

Kol ETopévwg N ToodtnTo oty Tapévbeon umopel val ypaupel wg
N BaBuiSa evéc Pabuwtold mediov

OA OA
E+——=-VV—E=——-VV
ot ot
(to apvnTikd Tpdonuo oto dpo V'V emhéyetan yiow var Seiver T
Yvwoth oxéon otnv nAektpootatiky Tepinttwon). Ta Suvoukd A
kol V' Bev opilovTal LovooHUAVTA.
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Ou mépoupe Ta (St E ko B pe T A’ ko V/ mov opilovron amd
TOUC ETOLOYNUOLTLOROUG BaOpidog

Noarvr, vev-
ot

1 og tetpadiaviopota  A* =AF —OFf, yia A¥ = (V,A)
6mov f pla Tuyxatal ouvdptnon twv x ko t. Mpdypott
B=VxA=Vx(A+Vf)=VxA+VxVFf=VxA

3] % OA OVf of OA
E=——-VW=—"--—-VV4+V_—-—=——-VV
ot ot~ o TV T o

O tpédmoc cloaywyhic Twv duvapukdv otnv Klein-Gordon Ba
TpéTelL vau eivor Tétola wote outh N edeubeplar eAoyhic Toug va
unv éxel puolkt onuocio. Autdg o TpdTOC sivar 0 Aeyduevoc TN¢g
“eNdyrotng avtikatdotaons (minimal substitution)

0
E—>E—qV:ia—qV, p—op—qgA=—-iV—-gA
1 oe tetpadtaviopata  p! — pt — gA* = 0" — qAF
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e g To poptio Tov cwpatidiov. H Klein-Gordon yiveta

2
(f(.ft - qV> b= (~iV — gAY 6+ mo
(0" + igA") (O + igAL) + m?] ¢ =0

AvTth TopouLével Vo AAOIWTN KATW ATO TOUG ETALOYNATIOLOUE
BaBuidoc av n kupatoouvdptnon aArdgel pe plo pdon

Qb, — qbeiqf

Aoknon 6 Acifte tnv Tapandve Tpdtoon

2tV nAektpooTotik TepitTwon, A =0, o 6poc gV siva m
duvakt evépyela Tov cwpoatidiov U. Me tnv yvwotH
avtikatdotaon ¢(x, t) = ¢(x)e Et, émou E 1 evépyela tou
cwpotidiov, Taipvoupe TV Xpovoaveidptntn eicwon
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(0" + igA") (D, + igAL) & + m*¢ =0

(Or + iqV,—V) (0s + gV, V) b+ m*p =0

(00 +iqV)* = V2| 6+ mPp = 0 (5)
(01 + iqV)? = V2| p(x)e ™™ + mP(x)e~E = 0

(E = U)*p(x) = =V?¢(x) + m*¢(x)

H egiocwon Klein-Gordon ko to medio Coulomb

H Suvoypikt evépyeia evoe nhektpoviou oto nhektpikd Tedio evédc
Tpwtoviov eivaw U = —e?/r. H opaupik ouupetpla Tou
poPAiuatoc poc odnyetl dusoo oto va Ypddouue T Aoon pe TN
wopef xwpilopévav petafAntov

¢(r,0,0) = R(r)Y"(0, ¢) (6)

émov Y/"(0, @) ou ogaipikéc appovikés (dTwe akplBdg oTnv
e&lowomn tou Schrodinger). Av ouykplvoupe To TETPAYWVO TOV
TeheoTh TNC OTPOYPOPUTiC
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~ |sinf 00 00 sin? § Oyp?

e TNV AATAAOLAVY OF CPALPLKEC GUVTETALYMEVEC
1 92 1[1 0 o) 1 &2
V? = — | =57, | sinf ——
oz TR [sm@@@ ( I 89) * sinzeawz}
BAémovpe 6TL popolue vo Ypddovpe
102 P
rorr TR
Mvwpilouue emiong 6t Y. (0, p) amotedodv 8locuvaptioeic Tov
tedeoth) 12 pe WSotuée (1 +1): PYL(0,¢) = I(1 +1)Y) (0, ).
Omére, avrkabiotdvrag tnv €€.6 otnv £€.5, Taipvouue
10%(rR) y! I+ 1)
r or2 " r2
H Y,; amodolgetal. MNModamiaoidlovrac eti r kol opilovrog
y(r) = rR(r), maipvoupe tnv diocpopikt e&lowon we mpog y(r)

V2

RY. + [(E—U)>—m?’]RY,, =0
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0? I(1+1
%*[(E‘“)L(rz)‘"’ﬂy:“

%y 5 ,  2Ee®  I(I+1)—e* @
8r2+[E_m+ ro r2 }y:O

OOV AVTIKATAOTHOAUE TNV Suvaikt evépyeia we —e?/r. Emeldn
Ppéyvoupe yia éopeg kataotdoslg, Ba mpémer y(r — 00) =0
kot PéBoar y(r = 0) = 0 awd tov opiopd tov y(r). M tn Abon
¢, akohovBolue TNV Yvwoty diadikacio Tov akorovBeitol yro
Vv avtiotolxn Abon tne Schrodinger. Mo peydda r, 1 SLapopiki
eClowon ypdypeTon

Yoo
or?

+ [Ez — mz} Yoo =0 (8)

Y Tic Séopec kataoTdoelc Tov aval{nTolue, N Suvaikl evépyela

gival apynikty, omdte 1 oAk evépyela givail pLkpdTepn ad TNV

eA&xtotn m. Ométe, E? — m? = —+2. H Aon tne ££.8 slvor
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Voo = e:l:'yr

Kpatdpe BéBora tnv @bivovoo Abon ko Eavarypdpouue
y(r)=e"""F(r)

émov N F Bo BéAoue var v éva Ttodvwvupo. H edicwon yia
v F(r), B&lovtog tnv Tponyolduevn Adon otnv €&.7, yivetoun
0’F OF [2Ee* (I +1)—¢*

W_ZYE—F ro r2 F=0

Av 1 F eivoil évae Tohudvupo n BaBuod, yial peydho r Bo éxoupe
F(r) ~ r", kouw n Suovpopikh e€lowon yivetou

n(n—1)r""2 = 2ynr" 1 4 2E2 " — (I(1 +1) — M) 2 =0 =%
E 2
— 2ynr"1 4 2% 1-0—)7:i
n

Av topa s giva 1 wLkpdtepn 8Ovapn Tov ToAvwvipov F, téte Yio
Hkpd r Bow givo F(r) ~ r° kou m Stapopikh e&iowomn Bow Sivel
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s(s = 1)r72 —2ysr L 2B — (I(1 +1) —e*)r* 2 =0 =9
s(s—D)r2—(I(1+1)—e"r'2=0—

L+ \/1+4I(1+1) - 4¢
2

S =

Kpotdye tnv Btk Adom

1 1+41(1+1)—4e* 1 1\
_ IV —det 1 0 1N

2 2 2
BéBola, 0 avatepoc Pabudc Tou TOAVWVILOU N KAL 0 KOTWTEPOC
s ouvdéovtal e TNV oxéon n=s+ k he k=0,1,2,.

Amé v E? — m?> = =42 ko v ¥ = E—e TPOKUTTEL 1) OXEOT YL
TLC EVEPYELEC

36/389



Avamticoovtoc oe Suvépelc Tou et malpvouue
£ me*  3med n
=m-—+—+...
2n? 8n*

AN\, to n giva ouvdptnon tou s (n = s + k) evd To s gbvaul ki
4 emopévec Ba pémel kol AuTd var

avtd ouvdptnon Tov €
4

avartuyfel og duvdpuelg Tou e

1 1\? 1 1 4
n=-+ O+2>—wﬁ+k:2+o+2> 1——577+k:
(/+2)

1 1 4 4
+<H—> - — k=l k1.
2 2 2(1+ 1) 2011

Ovopdllovtac 4N = | + k + 1 maipvoupe
1 1 1 2¢e*
i = w2\ N
2 el e N N(2/ + 1)
N2/ 1)
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KoL M EK@POLOT YLoL TNV evépyela ylveTou

me*  me® N 3
E=m- — T
2NZ2 2N4 \ |+ 5 4
O tpitog bpog amotehel Tnv oxetikioTikh S1dpbwon 1 omola duwg
dev ouppwvel pe Tnv avtiotolyn tov ToToL Tov Sommerfeld kol o
Aoyog eivou 6TL To NAekTpdVLo €xEL LBLlooTpOoPopuh (spin). H

Klein-Gordon mepiypdpel copatidiar e pndevikd spin, T.x.
owpotidia T (Tévia).
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HAEKTPOATNAMIKH XQMATIAIQN XQPIX XTIN

Acev vmtdpyouv otolxelddn cwuatidio e omiv undév. BéBara
uTtdpyouv adpdvia pe omiv undév add Sev eivoll oToLxelddn,
givall cupmAéypoTa attd Koudpk.

Mo v ato@iyoupe Tic Suokohiec Tov omv Ba Bewprioouue
“Niektpdévia’’ pe omv=0, Y v Xpnotpomofcoupe thv Bewpiot
Satopaxdv e suvadroiwto TpdTo.

‘Eva. ““nAektpdédvio’’ oe MAskTtpopotyvnTikéd medlo AX

‘Onwe eidope n Klein-Gordon yia ehedBepo cwpatidio ypdpetou
otg oUVOAAOLWTY opYT

(049, +m*) ¢ =0

H mtapovoia Tou nAekTpopayvntikov tediov A* = (AO, A) odnyel
OTNV QVTIKATAOTAON

p = pt — (—e)A"
kol otV kBovtopnyoviki
iOF — (M + eAt
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6mov Bewpfoae To @optio Tov ‘‘nhektpoviov’ oo pe —e. Téte 1
KG ypdpetou
(010, +m*) ¢ = -V

oTov

V = —ie(0"A, + ALD,) — e*A? (9)

To mpdonuo tov V eudéyetol og oUPPWVIiR e TO OXETLKO
TpdoNuo TN KvnTikAc Ko duvaplkfic evépyelac oty ediowon
tou Schrodinger.
To Suvapkd yapaktnpiletol and Ty TocdTnTaL € Tov
oyetiletou pe TV otabepd Aemthc veic o

e? 1

T T 137
AxpiBoc, 1 ukph outh T oG ETUTPETEL VO (VA TETUEOUUE TO
Suvapkd ot duvdipelg Tou a ko val egapudooupe Bewpla
Srotopaydv. H xounidrepne tééng (oe Suvdyeig Tov «)
ouveloopd oe éval TA&TOC okédaong Do amotedel Lo koA
TPOTEYYLOT.
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AkpiBag, Sovievovtag otnv xounAdtepn TAEN, TopaeiTovue To

bpo avéoyo tou €2 atny €£.9. To TMAd&toc okéSaone Ty amd ¢;

oc ¢ amd To duvopkd A* eiva
To= =i [ d* 61V (x)i(x) =
i [ dx 610~ ie) (A0, + 8,A") ()
XpNOLLOTOLOVTAE, YL TOV Be0TEPO Opo, OAOKATPWON KT Wépn

(ko BLdXVOVTOLG TO ETLPOAVELAKS OAKATPWILOL ULOLG KOLL TO
Suvapkd Tnyaiver oto pundév étav x| — oo ka t — +00)

/ i 65(x)0, (A" i (x / d*x (0,67(x)) A"65(x)

to T§ ylvetou
_i/ d*x (—ie) (pF A" Oudi — (0u0F) At i) =
=i [ dtx (i) (670,01 - 0,00 A" = i [ a0 A
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4Tov j,(ﬁ) = —ie (¢F0,0i — 0i0u0F) elvan To NAekTpOULAYVNTIKS

pEOUX YioL TNV peT&Boon ard i — f. Av ¢j = Nje P* ko
¢r = Npe™'PFX, t6t1e

JS = —eN;Ne(pi + pr),e'tPr P>

T kédaon ‘‘nhektpoviov’’ ko ‘‘ploviov’’

Me Too ToLpaTtéved UTOPOUE VO VTtoAOYioouue TV okédoon
“nAektpoviov’’ amd dAho cwpotidio, yio Topddelypo oo™
(yioe vou oo youpe dpota cwpotidia). To oxeTikd Sudypouuo
Feynman pocg kaBodnyel yia to mdg Ba ypddoupe tn okébaon.
To o “‘TwpbBAnua’ sivo var Bpodpe to duvaukd A* Ttov
avTloTolyel oTo pevpa Tou ‘poviov’.

’
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‘Aocknon 7 Aceigte OTL oL e¢lowoelc Tov Maxwell ypapovtal oe
auvardoiwtn popeh 0, F* = j¥ émov FH = OHAY — OV AX.
Xpnoponoldvtag tnv ehevbepla emAoyfc tne Babuidoc
umopolue emione v ypddouue dti [2AH = jP.

Amé v e&icwon Tov Maxwell éxovpe [12A* = j* 6mov, akplBde
AVTIOTOLY O |LE TO PEVAL TOV *MAEKTpOVioL'', YpALPOUlE

*®) = —eNgNp(pp + pg)*e'(Po—Ps)x
AN, [12e/@% = — g2/ ‘Apor, 1 Noon tne [12A* = j#(2) glvou

1
A= =" we a=po—ps

Enopévwg, xpnopomoldvtag avtd to A4 Ttaipvoupe vt 6¢m pog
TO eV TOV ‘Hiovioy”

. . 1Yy.
T = —//d4x1“(1) (_qz) J,(f) =

. 1
= —i / d*x (—e)>NaNgNcNp(pp + pg)" (—qQ> (Pa+ pc)ux

e!(PD—pB)X gi(Pc—pa)x —
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= —iNaNgNcNp(27m)*6™ (pp + pc — pa — pg)x

() |(e)pa -+ pe)* (155 ) Ge)(pe + po)'|

H éxppoon péoa otnv aykOAn tne Terevtaiog oxéong
oupBoAiletan ouvhbaug e —iM

iM = (ie)(pa + pc)" (—i) (ie)(ps + o)

To M ovopdleton avarhoiwto TA&Tog (invariant amplitude) tng
ovykekplplévng okédaone. H ocuvdptnon déhta ekppdlel Tnv
Stathpnon evépyelog ko oppfic. Edkoho pmopel vor eheyyxBel 61
Ba elyoue to iBlo amotédeoua av eiyape to “bvio’’ oto medio
A* tou ‘‘miektpoviov’.
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Mpoomabdvrac va katatdoupe Toug didpopouc dpouc oTnv
BLaTOPAkTIKT AVEATITUET, AvEAOYO (e TOL SLALYPEULATE OTNV KN
OXETIKLOTIKY TEPITTOON, Kdvoupe kKol 80 avdAoyo
SLoypAUUATH. ZTO TPONYOUIEVO SLAYPOpHLA, TTOV TO
Eavadelyvoupe, 1 pecaio kupotoetdic ypouuh avattoplotd Tov
SLa8étn Tov YwToviou kal avtioTtolyel otov 6po —ig(‘;—; (o ekBétec
Lorentz apeidovtal oto étL To Ywtdwio éxel omv=1). To ¢
kaBopiletorl amd TNV SLatHpNnon TS opunc - eVEPYELXC OTLC 800
KOPUYEC g = pc — Pa = Pp — PB- Apa g% # 0: To YwTdVIo £lvarl
“ektdc Tou YAoov pdlac’ (off mass shell).
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Y e k&Be kopupn avtioTolxoVpe Tov 6po ie(pa + pc)t ko

ie(ps + pp)” mov mepLéxel T otabepd odlevne Tov
NAektpopayvnTiopol e. Ou Seikteg p ko v Oa LevyapwBoldv pe
Toug avtiotolyoug tou Sladdtn Touv pwtoviou. Ou Sidpopol
TULPAYOVTEC | ATIAGL UTLAiVOUV YLOL VAL UTIOPECOUIE VL
YEVIKEUOOUVE £UKOAX aLUTOUC TOUC KOVOVEC YLOL oLvOTEPTC T&ENC
Staypdppator.

‘Etol gridyvoupe toug kavdves Feynman mov pog fonBodv va
vroloyiloupe Yphiyopa Tl ouveloopéc Twv AvTioToLYwv

OLOLY POLULALTGOV.
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H egvepyéc dlatopt kol to avallointo TA&TOC

Mo va ouveyxicoupe Ba pémel val mpoodlopicoupe Tov
VOPROALOMS TNE kKupaToouvdptnone ¢ = Ne P, TrevBupilovpe
611 M TukvéTTa lavétnTac elvar p = 2E|N|2. AkpiBoc, To 6TL
n p giva avddoyn tne evépyerog E, eivor autd Tov yperdleto
yia va alporetvel n mbavéTnTo oxeTikloTIkd avaAdoiwTn: o
bykoc d3x cuotéMetan kot Lorentz ko 1 evépyelo E
amokaflotd vt TV petaBort oto yivépevo d3x p. Emopévac,
gival TpoTLndTEPO Vo vopuaAicovue, avti Tov “éva cwpatidio ot
V", oe "2E ocwpoatidio og 6yko V7

/ d3xp=2E avti Tov /d3xp =1
v

ométe éyouvue 6t N =1/1/V.
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Tplo Pt yLol TOV UTTOAOYLOMS TNE evepYol SLaTopnc:
1. O “pubudc petdmrwong avd povada dykou’, yia Thv
alnieniSpoaon A+ B — C + D, sivou

_ TP
VT

W

omov T eivou 1 xpovikh Sidpkeia Tng aAAnAeTtidpaong ko,
BéBoura,

Ts = —iNaNgNcNp(2m)*6™ (pa + pg — pc — pp) M

O teTpaywviopdc Tne d, o Téooepic dlaotdoelg, Ba dhoel
(@) 2
(5 (pa+ P8 — pc _PD)) =
1 .
54 — P — /d4 e~ {(PctPp—pa—ps) —
(pa+ P8 — PcC PD)(27T)4 X

1
(2m)*

(VT)6®(pa + ps — pc — pp)
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Emopévag,

2
1 \*
Wi = (2)*6™)(pa + ps — pc — pp)IM? <>
= (2m)*5 IME (o
2. T val GuYKPIVOURE TELPRUATOL TEPETIEL VAL ALTLOOVOCOUE "
v At

v m;s v e&dptnon and tnv pof Twv eloepXouévmv

CWPATLOIWY Kol ATtd TNV TUKVOTNTA TwV OWRATLOIwV Tov oTdyov.

o) Potf} mpoomintédviwy cwpatidiov

aprdu. oopat.  (Tuxv.)-(6yxog)

S At N S At
2EA/V - va AtS . 2Ex
SAt G

B) Mukvétnta cwpatidiov otdyov 2Eg/V
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3. Oa Tpémel voL OAOKANPOOOVE 08 OAEC TIG ETULTPETTEG
KATULOTAOELS TV TEAK®OV cwpatidiov. Tmobétouue tnv
“olOykpovon” evd¢ cwpaTidiov Tov oTOHYOV PE Evol CWUATIOW TN
Séoung oe 6yko V = L3 (—L/2 < x,y,z <)L/2. EmB&rovpe
TepLodikéc cuvoplakéc ouvBfikeg oTLC KULATOCUVAPTHTELS

W(X_ L/2,y,Z) = W(X+ L/2,y,Z)
W(Xay - L/2a Z) = W(va + L/2a Z)
W(Xay>2_ L/2) = W(X,y,2+ L/2)
ko 0To Téhoc L — 00. ANG& W = e ko emopévac
ke(x + L/2) = ke(x — L/2) + 2mny pe ny aképoro. ‘Apo
ke = (2m/L)ny ko avéroya k, = (2 /L)n, ko k, = (2m/L)n;.
Avte eivon akpBae n kBévtwon tne oputc.
Enopévwe, o aplbudc twv Suvatov akepaiowv Any otnv meploxi
ky, ky + dky etvo Any = (L/27)dky ko Spota yiaw Tig dhheg
ouviotwoeg. o Tig Tlavéc kataoTdoelc otV TepLOXH
k, k 4+ dk sivou

50/389



L3 Voo
AncAnyAn, = | — ) dkedk,dk, = ——d°k

27 (2m)3
Mo To Sikd pag voppadopd (2E cwuatidio otov dyko V), Ba
£xouue %ds’k. Av opiooupe Aotmdv wg
eVeEPY ¢ Dlatouh o = /W,f', (oprdy. Tel. xataoTdowy)
(apyva por)

utopoiue v ypdboupe (Bewpmdvtog To cwpatidio B akivito)

(2m)*6*) (pa+ ps — pc — Pp)M* gz Vd3pc  VdPpp
2Esva2E; (2m)32E¢ (2m)32Ep

g =
1 2
= £[M[?dQ (10)
oTov
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F = vA2EA2EE,

d*pc d*pp
(2m)32E¢ (27)32Ep

dQ = (2m)*6™ (pa + ps — pc — Pp)

O épog d3p/2E eivou avaloiwtog katd Lorentz, adAd ptopoijie
va Seifoupe 6tL koL To F elval emione. Na onperdooupe étL yia
yewikt kpovon (to B v unv eiva akivnto) Baw Ttpémel vou kdvoupe
TNV ALVTLKATAOTOON VA — [Va — V|-

Ac Bolpe Eovd T pog Méel m Pooiky oxéon: to ywduevo

d>pc d*pp
(2m)32Ec (27)32Ep

5 (pa + ps — pc — pp)|M|?

lag 8tvel Tov aplBud twv okedalopévwv cwpatidlov avd povddo
XpoOvou kol 0ykov. Mo vor k&voupe Tnv evepyd dLatopn
aveldptnTn and To ouykekplévo Telpopa, dlopolpe pe T pod
TOV APXIKOV owpatdiowy (Tov yio akivito cwpatidio givo 1
TUKVOTNTE TOV). LY NUATIKE
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ot oxedal. COUIT.
(6yx0)(At)
ns = (n¢)(nava)o Swotamxd 1/(L3T) = (1/L3)1/L3 - L/T)o

= (Tuxv.coPaT.oToYoL)(TUXY.CLUAT.-VA)o

6mov, otnv Tedevtaia oxéon, ) wpdTn TapévBeon avtioToLyel
otov otéyo ko 1 dedtepn otn Séoun. Mdvrote to ng Ba eivort
avaoyo tov (n:)(nava). Xto o kpbBetar 6An 1 Puvoiky.
Ataotatikd, o o sivor euBadov(L?). TV autd kot To
mpocopoldlovpe we TNV evepyd emipdvela’’ tng Séoung mov
BAémer 0 oTdyog, Snhadh N empdveior aAAnAeTtidpoong Twv A kol

B

Aocknon 8 Aci&te 6t n ékppaon F = [va — vg[2EA2Ep eivau,
YL Pa KOL P OUYYPOULKE Kol (e avtiBetn popd, ion pe

4 (|palEs + |pB|EA) ko oTn cuvéyelo 6tL eivon fom pe

2 , . .
4 {(p’j‘pgu) — mf‘ma , OTLOTE KOLL OXETIKLOTIKA oVOANOLWTT).
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Aocknon 9 Acicte 61l oto ovotnpoe KM. tn¢ A+B — C+D o

6pot F ko dQ otov TOTo TN¢ evepyol Satoutic, €£.10, yivovtou

I pr
dQ = — P40 F—4p;
@ 472 4\/s o piv's

6mov dQ eivon 1 oTeped Ywvia YOpw ard to pc, s = (Ea + Eg)?,
Ipal = [p8| = pi kou |pc| = [pp| = pr.

Xpnotponolwvtag tnv Acknon 9, 1 evepydg dlatonry oto K.M.

YPAPETOALL
do

=z |2 1 pr
dQ2

6472 PiS

= |
K.M.

Acknon 10 Acite bT1 yio vPnréc evépyeieg, N evepydg dlaTopn
yioe TV okédoon “‘nhektpoviov’ - “pioviov” divetau amd TN oxéon

do ~a? (3+cos0)?
dQ| . 4s \1—cosd
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O puBpéc dLdomaong weg ouvdptnon Ttov | M|
Mo Staondoec tne poppfic A — 1+ 2+ 3 + ... + n akorovBodue
v 8l pébobdo

d3p1 d3pn

1
r= 2 27)46%(PA—p1—P2—-..—Pn

To dI' ovopdletan Srocpopikde puBude (differential rate).
Aocknon 11 Acite 6TL yra 1 SLdomaon A — 1+ 2, kol yLal To

cUOTNUA NpePioe Tov owpatidiov A, Taipvoupe

= o 2 2/My2dsz

O ohikd¢ puBpdc Sidomaong eival to dBpolopa Twv Ty dAeg
Tic Suvatéc dlaoTdoelc Tou ouykekplLévoy owpatidiov. BéBata,
to I Sivetow amd tn oxéon
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M= —% ,\}A — NA(t) = NAe_rt
Xpévoc {whc ovoudleton n Toodtnto 1.
T kédaon ‘‘nAektpoviov’’-‘nAektpoviov’’
H Sipopd pe tnv avtiotolxn okédoon ‘nhektpoviov’ -
“loviov’” eival 4t Tpa Exovpe ol owpatidio. Emopévwg,
Ba mpémel o TA&TOog M yie A+ B — C + D va mopapével
avadloiwto otnv adayf A «— B kot C <— D. 'Etol, extédg
and to didypappa (o) tou Xx.57, B wpémel v Tdpoupe vt
4n pog ko to Sudypoupee (B) Tou 18lov oyfpatog. O Adyog
giva étL éxovtog dpola owpatidia, Sev uropolue va
Eexwpioovpe av To NAektpdvio C épxeton amd TNV KOPLPTH |ue TO
NAekTpoVo A 1 atd TNV kopuet He To MAekTpdvio B.
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(@)

Enopévwe, Ba mpémel vau abpoicoupe Taw TA&TY Kol OXL TIC
mlovoTnTee, oG ko oL 800 TepimTdoelg éxouv Tic iBleg apyikéc
kol Tedkég kotowotdoelg. o to (o) éxovpe 181 ypddel bt Sivel

TA&TOC
(pa+ Pc)*“(PB + PD)u

(pp — pB)?

—iM = —i(—e2)
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Topa Aottdv to TAdTog M Ba TepLéyel kol TN cuvelcpopd attd
o Sidypappa (B)

_iM = —i(—e?) (pa + pc)"(ps + pPD)u 4 (pa+ pPp)*(pB + Pc)yu
(pp — PB)? (pc — pB)?

BAémoupe étL ) adlhayf) pc <— pp HeTaTpéTEL TOV éval bpo Tov
aBpolopartoc otov dANo. Lnuewote 6TL M avaddoldTnTel Tov M
OTNV AAANXYT Pe < Pp EIVOLL APKETH YLOL TNV VAANOLOTNTOL KO
WG TPOG pa < PB

T kédoon ‘‘nAektpoviov’’-‘‘molitpoviov’’ (crossing)

Y 1o oxAua PAémoupe ta 800 bavd Siaypdppotar oty okéBaon
“nAektpoviov-‘Tolitpoviov’ kabdg ko Tow avtioTolxo dTov ToL
molttpdviat éxouv avtikartootoBel amd nhektpdvia pe avtiBetn
oppt (Ttnyaivouv Ticw oTo Yxpdvo kot xouv apviTIKY evEpYELaL).
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To avarhoiwto TA&Tog B Sivetol amd T oxéon

(pa+ pc)*(=ps — PD)u | (PA—pPB)"(Pc — PD)u

M=) s~ o)) (e - (—po)?
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TrevBupileton bt 1 Slathpnon evéyelog-opuic

pa+ ps = pc + pp — pa+ (—pp) = pc + (—pg). Mpoocégte 6t
1 kopuyh +ie(pg + pp) otnv okédaon e~ e yiveton

—ie(pg + pp) Yo TNV TepinTwon e~ et (to poptio Tov
moQitpoviov eivar +e). Télog, to TA&Tog elva avadrolwto oTnv
adoy) pc «— —pp MOV AVTLOTOLXEL o8 arvtaddoryh 800
e€epxdpevwy nAektpoviwy. Oa UTopoVoaE VoL TTAPOVE TO
M=ot —ye—et OO TO M= o= o o— ATAL PéO® TNG OXEONG

Me‘e*%e‘e*(pAa PB, PC, pD) = Me‘e‘%e‘e‘ (pA7 —PD; PC, —PB)
(12)

Aoknon 12 [pddte To avalroiwto TAXTOC YLl TIC OKESAOELS
e ut — e put ko e"et — ppt ko eéyEte To crossing e TV
e u —e u .
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Avadloiwtee petoBAntéc

Mo tnv okédaon AB — CD éyoupe 8%o avedptnrec petaPAntéc
(tt.x., oto K.M. éxoupe tnv oput ko T ywvia okédaong). AANG&
efvol xpriolno va ekppdoouple To M w¢ ouvdpTNon TOGOTHTWY
avadloiwtwv og petaoynplatiopols Lorentz. Atd Tic Téooepig
oppéc puropolue v gptidéovpe 3 avalloiwteg Toodtntes: papc,
PAPD KL pppg, amtd Tic omolec BB pbdvo oL do sivou
aveldptnrec. Xpnolpomoloue ouviBwg tig otabepéc tou
Mandelstam

s=(pa+pe), t=(pa—pc),  u=(pa—pp)

Aoknon 13 Acilte bnis+t+u=)y m?

Mo vo avaeapootfioovpe Tig emtpentés (Puotkéc) meploxée twv
s, t kol u xpnoyotolovpe éva Sidypappuo S0o draotdoswvy (BA.
oxfina). To todmAevpo tplywvo éxel bog oo pe >, m?.
TrevOupilovpe to Bedpnua Tne yewueTpiog 6TL To dbpolopa Twv
anootdocwv kébe onueiov oto cowtepikd evédg LlobmAsupov
Tprywvou amd Tic TAeupéc tovu elvar otaBepd kou {oo e to og
TOV TPLY®OVOV.
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Mo tnv okédaon ete™ — eTe™, oto K.M., éxoupe

s=(p1+p)?=(E+E,p;—p;)? =4E> = 4(m* + Kk?)
t = (p1— p3)?

u=(p1— pa)’

(E — E,p; — pr)?® = —(2k* — 2k? cos 0)
(E—E,pi +pr)’

—(2k? + 2k? cos )
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To cwpotidio éxouv oto K.M. éxouv idlo pétpo opuic,
|pi| = |pf| = k kou emeldh éxouv (Broe pélo éxouvv kot iSte
gvépyeto. Apa, s > 0 ko t,u < 0. AN emeldfy s + t + u = 4m?
oupnepaivoupe 6t s > 4m?.
BAémoupe amd to TyAua 4Tl vl TV eTe” — eTe T, 1
wetaPANTh U = (pa — pp)? amotedel TRV s peTafAnTh TG
e"e” s e e”

Sete——ete = Ue—e——e—e-
omote, yloL TNV e~ e~ — e e, 1 Yuolkn meploxn elvan t,s < 0
Ko u > 4m?
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‘Aoknon 14 Acilte 6TL yiol Tnv okéBaon e - — e pu, 1
@UOLKT TeploXH TwV KeTaBANTOY eivan t = 0 kow su = (M? — m?)?
émov M ko m givou oL wélec Tou pLoviov kol Tou NAekTpoviov.

2 xedidote to Sudypapuua Mandelstam.

Acknon 15 ENéyEte 6tL n EE.12 eivau tng popyic

Me‘e‘*’(sa t, U) = Me—e—(u’ t, 5)

A¢ vtodoyicoupe To avaAAolwTo TARTOC TS oKEBALOTC
nAektpoviov-toltTpoviov w¢ ouvdptnot Twv otabepdv s, t kol w.
At tn EE.11 éxoupue

— (pa+pc)(pe + pp) = —(2pa — pa+ pc)(ps + pp) =

= —(2pa+ ps — Pp)(pB + Pp) = —2pA(P8 + PD) + P& — PD

= —2pa(ps + pp)
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KoL

s—u=(pa+ps)’>—(pa—pp)* = 2paps +2papd = 2pa(Ps + PD)
Opowa, t — u = (pa — pc)® — (pa — pp)* = —2papc + 2papd =
2pa(—pc + pp). ko

(pa — p8)(pc — Pp) = (2pa — Pa — pB)(PCc — PD) =
= (2pa — pc — pp)(pc — Pp) = —2pa(—pc + Pa) — PE + PB =
= —2pa(—pc + Pp)

ko BéBouat t = (pp — pg)? xou s = (pa + pg)? = (pc + pp)?.
Ométe n EE.11 maipver tn popei

Me+e:ez<s—u+t—u) (13)
t S
MNoati to Thdtoc Tapovord el cuppetpial otV evaAayf s < t;
AB — CD AC — BD
ete” = ete” efe” = ete”
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An\adi, otnv TepinTwod pac, 1 AB — CD ko 1 AC — BD
elva 1 (St okéSoom. Ou okeddoeic AB — CD kow AC — BD
éxouv ovayétion s «— t. Avtiotoxa, 1 okéSaon AD — BC
(nAadf eTet — eTet) koaw 1 CB — AD (Snhadt

e~ e~ — e e ) éxouv oxéon e TNV opXtkn s <— u. Andadi to
avVaAAoiwTO TALTOC Yl TV € e~ — e~ €~ YPAPeTalL apéowd,
xpnotLotoldvtog thv EE(13),

Mee:ez(u_ert_s) (14)

t u

BAémoupe &1L To avadloiwto TAdTOC, dpo Kol 1) evepydg
Statopt], amepilovtar yioe t — 0 ko v — 0. X7 autéc TiC
TEPLTTOOELG TO TEPAYWVO TNG TETPOPKNE TOV ELKOVIKOU pwToviou
Teivel oTo UNndév kol ovolaoTikd Sev éxoupe alAnAeTtidpoao.
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do
t=0 m\ u=0

ee»e’e”

0 <] 180

O bLabéTng
‘Exovpe dei 180 611 ota Saypdppato Feynman 1 ypapuus tov
£lkoviko¥ pwToviov avtioTolyel oTo 6po 1/g2 pe g 1 opui Tou
glkoviko¥ pwtoviou (g2 # 0). Av To elkovikd owuatidlo éxet

/ / ; 2 2 , ,
péla o daddtne ypdpetar 1/(g° — m=). Ac Sodue twe wmopolpe
v 1o kataAdPoupe autd.
2TT N OXETIKLOTLKT npocéYYLon gixope del étL

=iy vfn - vn,zwa(Ef - E)
n#i
P Pe
p3>vx<pn
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Mg B Thyue amd 1o 1/(E; — E,) oto 1/(pa + ps)%. Ag
BupunBolpe 6tL to Sidypappa Feynman eival to &Bpolopal dAwv
TWV XPOVIKA SLUTETAYUEVROV SLOLYPOULETWY

bk
E, = EFEQE,

Enopévwe, to avaidolwto mAdtoc Ba elvou

2E
M ~ an

1

Vni
Ei—E, - (2Ei+E) E? - E2
To 2E, oxetiletal pe tov voppahoud. H mapandve pébodog
givarr 1 Aeydpevn “madond pwéBodog Siotapoyov’’. X avthiv
Tol-oppt Statnpeiton oe k& Be kopuygh A& bxL M evépyela
(Ttpdypar un ocuvadloiwto). To cwuatidio eival Tévta oto
“kéhvgoc pélac’ (mass shell), dnhabdi to teTpdywvo g

TETP-0pui¢ eival ioo pe to TeTpdywvo Tne pélac.

1
+Ving Vi = Vi Vo
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Topa utopovue vo ypddoupe
E? = (pa+p8)° + (pa+ps)° xu E}=m’+p’

émov BéAope plo pélo oto pwtdvlo Yol TNV TEPITTWOT OV TO
elkoviké cwpatidio éxel pdla. O 6poc (pa + pg)? eival 1
ouvolik pala. Emiong py = pa + ps. Omére, o mapovopaotic
TNG TPONYOVLEVNC OXEONG YPAPETOL

EF—E,%:(pA—|—pB)2—IT7,2Y:qz—rl"l,zy

Tov otV TEpiTTwon Touv dpalov pwtdviov yivetal amAd 2.
Aniadh, abpoilovtac Ta 800 Saypduuato Topvoupe
ovvaAdoiwto amotédeopa. Mmopoldue va Solue to i8lo yeyovde
Kol oTnV okédoon pwtoviov amd NAekTpdVLO.

5
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Aplotepd éxoupe to dbpolopa SAwv Twv YXpovikd SiateTaypévwy
Staypoppdtv étov 1 Teloppt diatnpsiton oe k&Be kopueh ko
yia 0 evBldpeco ocwpatidio Loyl p? = m?. A& 1 evépyela
Bev Siatnpsitan o k&Be kopuyh. Tto §elid Sk ypappa M
tetpopph (opun ko evépyeia) droctnpeital oe k&Be kopugn aAA&

p> # m?.
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H E=12XQ>H DIRAC

.. TOL KOUApK Kol TaL AeTetdvial Spwg €xouv spin 1/2 kol Sev
TepLyp&PovTaL ATd THY ATAT KULKLTOCUVEPTNON TIOV LKOLVOTIOLEL
v Klein-Godon. lMpémel va Bpodue pia e€icwon pe Aoelg Tov
vl LTtopoUv val TEpLYPALPOVV TO SPIin TRV CWHRATLOWVY Kol
AVTLOWHATLOIWV.

O Dirac mpoonédOnoe va ypder pra e€lowon ypapptk we Tpoc
to J/0t, emMopévwg YpoppLkY kol wg Tpog V (ouvaddot@tnTa).
H 1o yevikt popyn eiva

Hy=(a-P+pm)y=0

Ou tapdpetpol a ko B TpéTel var eivoll KATAAANAOL (OOTE YLOL TO
eAevBepo cwpatidio va TAnpolTan 1 oxéon

H*Y = (P* + m?) ¢
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BéBoa, n apyikt TpoomdBeia Tov Dirac Aoy var atolyel Tnv
apvnTik? Tukvétnta bovétnTog. AMGE autd i pog Sev elval
mAéov TpdPAnpoa. AvtiBeto, éxoupe To képSog TepLypaLYHS TwV
AVTLoWHATLOIwY. ‘Exouue Aotdv
H*¢ = (aiP; + Bm)(a;Pj + Bm)y =
= ((aiPi)(ajPy) + B2m® + (a;P)Bm + B(a;Py)m) ¢ =
= <a?p,-2 +(aiaj + aja;) PiPj + 82m? + (a;P;)Bm + ﬁ(aij)m> W
~——
I #J
Enopévwe, B mpémel
a?=1 xu af+pBa=0 vi=123
=1 xu ajaj+ajai =0 ywi#j
To a; kol B 8ev propel vau eival athoi aplBpol. Oa mpémel va

TEUE OE TVOKEG IOV BPOUV OTNV KUUKTOCUVAPTNON 1) oV
viveto TiaL SLAVUOOL [UE CUVIOTROOEG.

72/389



Acknon 16 Aciéte 6TL oL a; ko [ wpémel va elvon eppntiocvol
Tivakeg, vaw £xouv ixvog 0, vau givan opTicwv Stootdoswy e
WOotipéc £1.

H eAdyiotn Sidotaon, Aowmdy, eivo 4. H mepintwon 2
Staotdoswv Tpétel va atoppLedei dL6TL Yvwpilovue 6TL
utdpyouv pévo 3 avegdptnrol 2 x 2 mivakeg (tov Pauli) evad
epeic yperaldpoote 4 mvakee. Mo dmo Tic Suvatéc
AVATTOLPALOTAOELC TV a; ko [ elval 1 Aeydpevn avamapdotocn
Pauli-Dirac (émov o ot ivakeg tov Pauli)

2 0 o 3= I 0\,

— p 0 — 0 —/ OTTov

/(01 (0 —i /1 0
A=\V10) 27\ i o) 7o 41
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Mo &AAn avarapdotaon sivel avth tov Weyl

—-o 0 0o |/
(7o) (1)
Me &Aha Adyio, 1 emAdoyh TV a; kol 3 Sev efvor povadiky.

OupiCovtag 4Tt évag povadlakde petaoXNUATIopds Stotnpel Tig
avtipeTafetikég 18L6TNTEG, émeTow OTL OL LETUOYNILOLTLOMLOL

a;=UaU™', B =Upu™!

6mov U évag povadiakde mivakog 4 X 4, Sivel piol véa
avatTopdotaon Twv a; ko 8. Puokd, 6o To petphioiho ueyéon
elvor ave€dpTnTor amd TV avarapdotoon. To didvuopa ¥ éxel
Téoogplc ouvloT®oeC kol ovopdletol spinor Tovu Dirac.
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Tuvalloiwtn popei tne efiowone Dirac. Mivokeg v
Aréd v HY = (a- P + Bm)y madpvoupe, Ttodamdootdlovrog
el B,

0

5/’@1# = (—ifa-V + B%m) 1) — <ﬁi§t +ipa- V) ) = Bmy —

(3.58) (15019 ) = o ("0, — m) s =0

bmov opioape v* = (3, fa) tovg Tivakeg . Auth givou 1
ouvaioiwtn popyh tne eiowong Dirac. Avtiotolxel oe Téooepig
Srapopikéc e&lohoeic

3 (i(w)jk 0, — m(sjk) Yk=0, j=1,2,3,4
k

XPNOLLOTOLOVTAG TG OXE0ELS TV a Kol § Tvdkwv, Ppiokouue
gOkoAa &1L
Py = 28"
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kol emlong T oxéoelg

2
V=8-(0""=1 P=p=5=1"
Y= () = a6 =" () =paBa“=-1, k=123
fi, o yewkd YT = 40440
Awatnpioyro peopa kot | ovluric e&iowon Dirac
H eppntiavi ouluyfc tne e€iowon Dirac
(i7°0; + ik — m)y = 0 eivar

—i(0e T = ik )y T = myT =0

=@M + i)V — myt =0

MoMamiaoiéloviag amd Se&id pe 70 ko xpnopuomoldvTog 4Tl
Y0Yk = —7Yk7Y0
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— i0:(17°)7° — 0k ()< — myTy® =0

i0:Y° + IOk + mip = 0 — i, y" + mip =0
émov oploape ¢ = ¥iy0 mov elva évag spinor YPOLUUY.
Taopa xpnoromolbvtag TV iv 9,y — my = 0 emd ()

ko TV IOy + myp = 0 emi ()
kol oBpoilovtac Taipvovpe

il/}yuaudj - rm/_”/} + famh”d} + rm/_”/} =0— 8”(1;7“1/}) =0

Enopévwg, opiloupe to pedpo mbavétnrog jH = yyHy ko
BéBoual Topa

4
p=7" = Y =l =>"|y[> >0
i=1

Snhadf n TukvéTnTa TwBavéTnTog otov Dirac givan Betikd (otnv
e&lowomn Klein-Gordon ftav avddoyn tng evépyetag).
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Xpnowotmowwvrag tnv Pauli-Weiskopf mepiypagd, to j* yivetou
TLUKVOTTTO NAEKTPLKOU PEVILALTOC

- b
S =—eyy
To y* elvou TeTpadidvuopa e Tnv évvora 6TL To Jj# eivout

TeTpadLdvuouaL.

Spinor ¢Ag00spov cwpatidiov
Aoknon 17 Ac(te 6t1 kdBe ouvioTtwoa Tou 1P uTakovel TNV

eCiowon Klein-Gordon.

Wéyvoupe v ANoelg erevBepwv cwpatidiwv (1Bocuvaptioeig
™G opHTic) TS popyiic
b = u(p)e "

ue u(p) évog spinor pe 4 ouvioT®oeg. XPNOLLOTOLOVTOG TNV
popen auth otnv e&iocwon Dirac (to u(p) dev eoptdton and to
xH)

iV O, — mp =0 — in’u(p)(—ip,)e P> — mu(p)e= P =0

(+/pv = m)u(p) =0 — (p — m)u(p) =0
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XPNoLyLoTOLOVTAG TOoV oupBolopd Y u, = i, pe uy,
tetpadidvuopa. Mo kol Pdyvouvpe yia LBloouvapthiosig Tng
evépyelag Te oTnv apxikt e&lowon

Hu=(a-p+ fm)u= Eu

Bplokouue mpohTa Tic Avoeic yio p = 0. Omdre

ml 0
Hu—mﬁu—< 0 —ml >u

1e Wotéc E = m, m, —m, —m ko 18108aviopoata
0

1 0 0
0 1 0 0
0]’ 0]’ 1|’ 0
0 0 0 1
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O 8%o mpadteg Aoelg, pe E > 0, meplypdpouv nAektpdvio evd ol

8%0 &AAeg, pe E < 0 to wolitpdvio. T p # 0 éxouue

wo= (oY (o) —e ()

4mov Ywploape To U og 2 spinor pe 2 cuviotwoeg To kobBéva.

Ométe

mua + o - pug = Eup N o-pug=(E—m)ua
o -pus— mug = Eug o pua=(E+ m)ug

Mo E > 0 emhéyoupe T pop@n Tou ua, YLo Ttapddelypo

1y 0
uA—x(l)—(O) y x(z)—<1>
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( Ypouutkd cuvBuaopd toug) kKo To ug TO Tipvoupe amtd TNV
deltepn e&iowon

a"px(s) s=1,2

UB:E—|—m P

Emopévae, yiae E > 0, éxovpe (ne N otaBepd voppadiopod)

(%)

() = N < X ) =1,2

u . , S ,
E0'+[’)nx(s)

Avtiotouxa, yioe E < 0, emuhéyovue ug = X(s) KoL TOTE
Taipvovtag To g and Ty TpoTn eéicwon

—op

(s)
u<s+2>:/v< ElemX ) s—1,2
o)
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Acknon 18 Aci€te 6tL o1 4 Noeig tn¢ e€lowong Dirac eivo

opBoydvieg
(N8 — 0, r#s

Ac amode{Eoupe pia oA xpriowun oxéon: (o - p)? = p?l

(o-p)? = Z(Ufpl a;p;) ZU £+ Z (gioj+0j0;)pip; = p°

ij ij(i))

MLOLG KOLL TO TETPAYWVO 0,-2 =1 y1a k&Be mivake ko eTiong
oioj +ojoi =0y i # J.

H oxéon umopel va amodelyBei emiong pe dueon aviiktdotoon
TNC LopPh¢ Twv Tuvdkwy tov Pauli.
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Ou revikég Nooeig tn¢ egiowong Dirac (Gauge Theories in
Particle Physics, Aitchison and Hey)
At v apyikh Lopet tne Dirac

/%f = (—ia-V + Bm)y

Ko ypdpovtac 1 = w e P dmov w = < i ) EXOUME

E(0) =i prom(2)

Omére, maipvoupe
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/. . . _ P
H 8ebtepn e&lowon Sivel y = h(f).
Emopévae, w = ( aﬁ > Xwpig VOPILAALOMS. XPTOLLOTIOLOVTOG
E+m
TNV wopPh TOV Y OTNV TP®OTTN e&lowon Talpvoupe
o-p
E+ mq5

E¢=m¢p+o-p

p2

E+m
E2=p?>+m? > E=4++/p2+ m?

Mola givall M Quolkf onpaoiol Tov w Pe T 800 CUVOTOoEG, TN
oxéon mov dlvel To w, T0 ¢ sivor avBaipeto. Mmopel val wlpel Tig

E=m+ — (E — m)(E + m) = p?

1 0
TULEG ( 0 > Kol ( 1 ) Tov elvoll Ypappk& aveSdpTnTa

1
odlaviopata tov Tedeoth S, = %oz = % ( 0 _01 > E

WOloTiéc :I:%. BéBowar, n o yevikh pwopet Tou ¢ sivou

a 1 0 , y
( b > = a( 0 ) —|—b< 1 ) e a, b uyadikol aptBuoi.
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‘Exovupe Aolmdv 800 ypopukd aveEdptntec Aoelg, OTwe akpLfodg
éva obotnua pe otpogoput j = 1/2 (2j + 1 kataotdoel).
Y10 obotnua npepiog (p=0), n epunvelo etval &ueon. To

O'p _ 7 _ 7 7 7
Erm = 0, dpa koL xy = 0, ko o1 800 Aoelg yivovtou

—imt —imt

O O o
O O = O

Ko o1 890 Aoeig éxouv idla evépystal. Apol UTLEPXEL KATLOLOG
tedeotic Tov petatifeton e Tov avtioTolyo TNG evépyelag (Tnv
xopuAtoviavy) ko Eexwpilet tig 8o kataotdoelg. Avtde eivou o

o, O , (1 0
ZZ—<O Uz), omou az—<0 _1>

Tov PéPfoa petatiBeton pe TV YoyuATovLaV TIou otV
nepintwon pog (p = 0) givor amAd Sm (eivo kow or §vo
Blocydwviot). O 8Yo kataotdoelg éxovv Lototipég +1.
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Nevikebovtag X = < g g > pe TNV 18LéTNTL

[ Y., éZ ] = i%ZZ KoLl (%2)2 = %I. Avutéc akpfdg eival ol
WBLétnTeg evdg kPavtopnyavikol TedeoTh otpoopuic pe j = 1/2.
Emouévac, o %Z uropel va epunvevBel we o spin 1/2 katdAAniog
TedeoThC YIX To cloTnpa Npeplac. AkplBag, yia To obotnua
npeptoc N e&lowon Dirac meprypdyper évar cwpatidio pe spin 1/2.
Mepipévoupe va unv oAA&el to spin ov TdUe o oVUCTNUA [E

p # 0. AAN\& téte, 0 TedeoTHC %Z Sev givou e kaetdAAnhog
yiati 8ev petatibeta pe Tov avticTtolyo Tng evépyelog, Tou ToOpa
glvo @ - p + Bm. BéBouwa ovvexilouvpe va éxoupe 2 avedptnreg
kotaotdoelg. Omdre Ba wpémel v uvtdpxel TeEAEOTHE OV
petatifeton e Tv yoyuAtoviavl. H emhoy Sev giva povodiki
QARG Lot XPHoULT givall 0 TeEAEoTAG TNG EAKOTNTOG

(Tﬁp 0 >_<""A’ 0 )—):.ﬁ
op — LA —
0 Tf 0 o-p

Tov TP yHaTL metatiBetoll we tnv a - p + Sm.
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Acknon 19 Ac{lte 6tL 0 X - p petatiBetol pe TV YouAtoviovn
H=a-p+pm,[H,X-p]=0.

Ou 1Blotipéc tov X - p etvar £1 (800 popéc). O o - p éxel LBlotipéc
+1 ko oov UT AU = Adiag TOTE Kol

ur o A0 U 0\ [ Adag O
o uT 0 A 0 UJ U 0 Ay

Enopévwg, Géyvoupe vor Bpoldpe Tnv popypt Tov ¢ tétol (oteE

op 0 o\ _ ¢
( 0 ap>< )‘i< )

N o -pop==+¢. A ovopdoovue o -poL = ¢4 kol o -PPp_ = —d_.
Ac Bpodpe ta ¢4 ko p_. Mopatnpodue 6t to (14 o - @) eivon
Blocuvéptnon tou o - G, pe Wotipf +1 yioe avBaipeto ¢

oc-U(l+o-0)p=(c-0+1)p
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‘Opotat, to (1 — o - )¢ eivon L8loouvdptnon tov o - G, pe 8ot
—1. Emopévwe, yia Tuyaio p = (sin 6 cos @, sin fsin ¢, cos §) ko

emAéyovrog to avbaipeto ¢ = < é > €Y OVULE

¢+=(1+U'I3)<(1)):

1+ cos6 sinf cosp — isinfsiny 1 N
sinf cosp + isinfsing 1—cost 0
b = 1+ cosf
* 7 \Usinfcosp + isinfsing
BéBoio xpetdletan vo voppaiicovue to ¢y . Edkoha
vroloyiletou ét1L 1 otaBepd vopadiopol sivor
2 2 . .. . 2 1 1
N [(1+cos€) +]sm0cosg0+lsm95|ng0\]:1:>sz ?
2cos 5
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Emopévwe, to voppaliopévo ¢ ypdpeton

é 1 2cos29 .
- 2c052 2sm2cos (cosgp—l—/smcp)

0
_ cos 5
o+ ( sin 0(cosg0+ isinp) )

Mo to ¢_ BoAebel vau euAéEovpe yia avBaipeto ¢ = (

= O
N————
A
R

£xOUUE EVTEAGDG aVAAOY O

¢>-=(1—0~ﬁ)<(1))=

_ 1—cos@ —sinf cos + isinfsin @ 0
~ \_sinfcosp —isinfsingp 1+ cosf 1

b = —sinf cosy + isinfsin ¢
T 1+ cosf
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O voppohiopdc elvan o iBloc kol kKataAiyouue

b = < sin g(—cosgo+isin<p) >

[%
Cos 5

Edkola paiveto étL gﬁid)_ =0. Ta ¢4 ko ¢_ elvon
voppaAtopéva kol opBoydwvia. Emione yia p = (0,0, p) 1
p =(0,0,1), omdre éxoupe 6 = 0 tar ¢4 ko p_ yivovron

(3) - ae(8)

MeTooXNLATLONOG TOV SPINOF O¢ X WPLKEG OTPOYEG

Ac Bewpfiooupe o amAf otpoh Yipw amd Tov dlova X, e

yovio 6
x' 1 0 0 X
y' | = 0 «cosf sind y
z 0 —sinf cosf z
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Ac vmoBécouue emione 6tL Eekvdpue pe éva oVoThua
ovvtetayplévwv 6tov 1 oppt elvon p = (0,0, p). Téte Tar 1 elvon

T Py = < é ) KoL ¢ = ( (1) > H oppf petaoynpotiletol wg

SLdvuopa otnv oTpopn

P 1 0 0 0
p, | = 0 cosf sinf 0
4 0 —sinf cosb p

Snhadi, p = px = 0, py, = psinf kou p, = pcosf. Lto véo
obotnua, Toe P+ Ool TpéTelL vor VTTaLkoVoVV avTioTOLXEC OXETELS

o-pd,=¢, o-pel=—d.
SnAadi, yia o ¢/, B éxouvpe (6’ = (0,sin 0, cos))

cos —isinf

VY — U
o PO (isin@ _C059)¢+ 2

91/389



Mpdgovtoc To ¢, = ( Z ) éxouue 411

acos — ibsin@=a— b= I_asm9/2
cosf/2

1
Apa, < Z > =a| .sing/2 |. NoppaAilovrag maipvoupe
cos /2

, [ cosf/2 , , .
¢l = < ising/2 ) Avuté pmopsel va Eavaypaytel wg

, _ cos@/2 \ [ cos@/2 isinf/2
O+ = ising/2 ) = Uising2 cosoy2 )%+

4mov To Py = > AxplBdc avéddoya éxoupe Yo TO ¢

(4
= (a2 ) otz rsnorz ),
(7

)

omov o P_ =
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Nopatnpfiote L Ta ¢, ko ¢ Tapapévovy opBoydvia.
AnAadn éxovpe kol €80 e “otpogrh’’, ndvo mou ywvia eivol
0/2. Two va To yevikedoOUlE, TTaPATNPOUUE OTL

. 1 1
/2 — 1 4 io.0/2 + j(iaX¢9/2)2 + i(,'oxﬂ/2)3 +..

1 1
=1+ i0,0/2 - 5(9/2)2 — 5iax(a/z)3 4+

. cosf/2 isinf/2
=cosf/2+ ioxsinf/2 = < isin0/2 cos)2 )
Omérte, av 1 otpopn O slvan yipw amd Tov &fova Tov opileTon
atd to povadiaio didvvopa i

@ = elTh0/24

O tivakoc ei"'ﬁe/Qgi) = U cival povadiokéde (UTU = UUt = 1),
ométe To “pfikoc’ T Sratnpeitan. Autdc o kavdvac, o SAo
Tov Eekviooue e elBLkd ¢ Tov givall LBLOKATALOTAOELS TNG
ghkdTNTOKC, Slval Yevikde v kéBe spinor.
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O spinor tov Dirac, pe 4 ocvviotdoeg, YPAPETOUL TOPA, YL TIG
OUYKEKPLULEVEG LOLOKAUTALOTROELG Py KoL D

_ O+ _ D+ _ o
Wi =1\ ap = el ) W—=1 __lpl ¢
E+m"+ E+-m®*+ E4+m¥—
AnAadf To Tévw kol To KdTw TUAPA peTaoynuoti{ovtol e Tov
i8to TpdTO (TO % givar PaBpwtd). Apo yevikedoupe Tov

METAOYXNUATIONS YL Tov spinor tovu Dirac

W = e E0/2,,

o

onovZ:(O

0 , . : ,
o ) Kowtoxbe v k&Be TeTpo-spinor. ‘Etol 1

mubavédTnra

p/ _ wT/w/ _ w’uw/ _ wTe—iZ-ﬁ0/26i2~ﬁ9/2w — wTw
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O apvntikég AVoelg tn¢ egiowong Dirac
Eixope Eekvijoer amd tnv e€lowomn tov Dirac pe tn popyt

(OREAZIORE e
X o-p —m X Ex=-mx+o po

¢5

MNo E > 0 yvwpilovue 481 Tov spinor w = ( op s ) s=1,2.

E+4+m
Mo va voppahicovpe wiw = 2E. Ondte (ta ¢° hvaut

voppoaAlopéve)

(0-p)? )\ _ (E+m)P+p*
N2<1+(E+m)2>—2E—>N2(E+m)2_2E

N=vE+m

S
ko TéTE u(p,s):\/E—l—m( a.(,é s ) s=1,2 ko

. E+m
v =e P*u(p,s).
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Mo T apvnTikég Aooelg, oto cooTnua neepiog p = 0, B& éyovpue
E = —m omnéte

(=08 5 ()
X 0 —m X
onéte ¢ = 0 kou éxope 8Vo ave&dptnreg ANoelg

w(E<O):<£S>.

Mo p # 0 Ba éxovpe Ep = mp+ o - px — ¢ = £-5-x, ombte
o-p __op s
w(E<0):< E;;XS > :( \Eltmx ) s=1,2
X

OupiCoupe Ta avtiowpatidiar Tov TNyaivovy avtiBeta oto Xpbdvo
(p — —p), omdre opilovpue

g-p Xs
S(E <05 = (7
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Xpnowotmoldvrag tov idio voppahiopnd N = E + m éxouue

g-p Xs
v(p,s)=¢rE|+m('E';': ) s=12

kot ¥ = v(p,s)e =PV X = y(p,s)e®* ue p = (E,p). H emhoyH
1
givou x! = ( (1) ) Ko x2 = 0 ylotl ) amovolo evog dvw

spin nAekTpoviou pe apvNTIKY evEpYELX LOOBUVOLLEL e Ttapovoia
Tolitpoviov e kéTw spin pe DeTik evépyeia.

Acknon 20 Aciéte 6t mpdypatt n e&lowon Dirac meplypdpet
eowteplkfy oTpopopuh 1/2. Anhabdt, deilte 6TL 1 yopuAToviovA
dev petatiBeton pe tn otpoyopuf L adA& pe Tov teAsoth L + %Z

Y TN KN OXETIKIOTIKY TPocéyylon N " KEATWw  CUVIGTOCN TOV
4-spinor eival katd (v/c) pikpdtepn amd Ty dve’ cvvioTdow:
m+E ~2m— (o-p)/(2m) ~ v.
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Acknon 21 Ac{lte 6TL 0TN U1 OYETIKLOTIKY TPOOEYYLON M
e¢iowon tov Dirac katadfyel otnv elicwon tou Pauli Tapovoia
nAektpopayvntikod ediov A4 = (V, A)

(P+eA)y e

+7O'~B ZZJA

E V —
(E+e m)va = 2m 2m

AT tov 6p0 50 - B PAémovpe 6T umdpyel pio ecwTEPLKT
OTPOWOPT TOu NAekTpoviov.

Ag BuunBoipe 6t poryvntik pomi m, oe payvnTikd medio B éyel
svépystoc —m - B. ®optio g, ndlog M éyel prot potyvnTiky potms
m= EWL 4émov L 1 otpoypopuny. Apa, o bdpog

—e e
~(51,7) B=(51,25)-B=2(5..5) B
(2/\/1”) 2M 2M
(6mov S = %o-) avtiotolyel oe pua Llootpogoput Tov
nAektpoviou. H avtiotoiym payvntiky poms elvou
m = 55,28 = 255:S. Anlad1 o ovvrereotig umootd and to S
gival SimA&oloc ad avtdv Tne otpoyoputic L (—f—L B).
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H Sukowordynomn Tou ouvtedeot? 2 Bewpeiton amd Toug
“BprLépPouc’ tn¢ e&icwong tov Dirac.

Avtioopatiolo

‘Onwc éxoupe 181 meL o 0o Aoeic e~ P u(12)(p) avriotolyoiv
oto eAeVBepo nhekTpdvio pe E,p. To avti-niektpdvio Ba
meptypapel attd Tig dAAeg Vo Adoelg. Mévoupe Tdvtote otnv
Teptypopti: avtinhektpdvio pe E ko p meptypdpetal omd
“nAektpovikn Avon’ ue —E ko —p

e—i(—p)xu(3,4)(_p) - eiva(2,1) (p)

ne p° = E > 0. To v eivon o spinor tov molitpoviou. A¢ Solpe
Tola e&iowon mAnpol to v

(P —m)u(p) =0— (=p — mu(=p) =0 — (p+ m)v(p) =0

Yta Siocypdppocta. Feynman ouveyilovpe thv (Slor takTikd:
eloepxduevo (e&epydpevo) molitpdvio avtikabiotorton amd
e&epxdpevo (etoepyduevo) nhektpdvio. Mpoooyxth BéAel 1
eAkétntae. Otov p — —p koL 0 — —0a, 1 eAlkOTNTA %cr - p Bev

oA et
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HAektpdvio oe nhektpopayvntikd medlo mhnpol thv edicwon
[V (i0, + eA,) — m| 1 = 0. To¢ B ypddoupe tnv avtioToyn
eClowon yio To Tolitpdvio. O mpéTmel vo kataAiEoupe oE Lo
Topdpole pe aAhoyt) Tou Tpootfov Ttov goptiov. Até Tnv
ovl{ny1f tne Tapamdve eéicwong éxovue (ToMamiaoidlovrog
amd apiotepd pe C' ko elodyovtag tov 6po C'~1C! petd to )
[V (—i0y + €eA,) — mlyp* =0 —
[ (i0, — eA,) — m]Yp* =0 —
[C' (=) C"" (i, — eA,) — m| C'y* =0
Oa mpémel Aowmdv va Bpebet évac mivakae C' Tétoloc wote
—Cly C'1 = 4. TuvnBilovpe va ypdgouvpe C' = CH°. Apa
Bo mpémer —Cy0y#* = v#CH0. Av hoimédv opicouue
e = C'y* = Cy%* = C(¥)T, 1o ¢ vrakovel Ty e&lowon

(170, — eA,) — ml e = 0

Aocknon 22 Acite 6TL pe TV OUYKEKPLUEVT OPYH TWV TLVEK®V
Y, 1 wopepty C7° = iy? mhnpol Tnv cuvBikn —CyPy#* = 4+ CH0.
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‘Aoknon 23 Acite 6T Lox\')_ouv oL oxéoelg C_lfy“C = (_VM)T,
C=—-Cl=_ct= _CT’ e = _wTCfl.

Ac Sobpe T “Bpdon” Tou iy Tdvw ot v GUYKEKPULEVO SpINor:

o) = in? [P uD(p)| = & ( 0 oz )

—iop 0

. *, 1
. 102—E+,':1 < 9 >
— lPx
i 1
72| |

* 02073 = 02013 = —01302
020 = ¥ = —002
0205 = —0202

ANG&
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Apa

2 })
1 ipx m 0
@DE?) =e® 1 =
—109 0
_op 0 1 1

_am | EFmU-1 0 )\ 0 _

(0 1\ /1 -

-1 0 0

ap (0 _o(p) (O

_ibx E+m 1 P |[—E]+m 1 B

0

-1

= TP (—p) = Py (p)
= OoVOLYPALPOVLE, CULTEPULOILOLTIKAL,
Y& = in? [e""’xu(”(p)} = Py (—p) = Pv((p)
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To nhekTpikd pevpa eivor j* = —ehy 1) yia To nhekTpdWLO.
B

Omére, 0 pedpo Yo To P Oa eivau ji- = —etpcy*Mpc. Avtd
ypdpeton (Pc =~ C)
Jjt = —edbcype = +epT C e =
= +ep T (CTIM)CYO%" = —ep AT CTICY " =
—_ —ed)T’}’uT’}/Ow* — _ewT,yuT,yOTw* —
A 7
= e <¢ g v“@b) = +eyyy

H aAdoy1f Tpoofuov otnv mpoteAsvtaio todtnta eival

onuovtiky. EmBadieton and tnv oxéon otatiotikig-spin. Tnv

kBovtikh Bewplon Tediov Tapovordleton Adyw TN

AVTLLETAOETIKOTNTOC TV YepULovik®dV TeAeoT®dv 1. 1NV Bewpla

mediov 0 TeAeothc TN¢ ovluyiac popTiov peTtaTpémel va
niektpdwio Betikfc evépyerac oe éva Tolitpdvio BeTikc

evépyelog. To amotédeopo elvar 6TL Ba TpéTel VoL ELORYOUME PE
o YépL éval apvnTikd Tpdonuo oe kdBe didypapupa Feynman mov

TepLéxel évar opvNTIkAG evEpyeLog NAEKTPOVLO TNV TehikT
KXTAOTOO.



O tedeothic CH° kataokevdlel kKupatoouvapTHoslc Tolitpoviov.
Av o avtiotolyog TedeoTc Tov NAekTpopayvnTikol Tediov
uetatpémer A — —AH téte 1 elowon Dirac mopauével
avaAAoiwTn

[V (i0, +eA,) —mly =0 — [y (id, — eAu) — m|tbc =0

Nhexteovio VeTunrg nolitpovio YeTunrg
evépyeLog evépyeLog
spin dvo spin dvw

Taopa BAémovpe TV avadlolwtnta Yoptiov yia TiC
NAEKTPOUAYVITLKEC SUVALELC

JEAME = (—ju)(—AR) = juA*

NoploAlopdg Twv spinors kol oXéoele TANPOTYTOLG

Oa vopuaiicovue OTwe ko pe Tow olévia: 2E copatidio avé
novéda dykov. Até To pedpa havdtntoae 4 = vyt Taipvoupe
v Tukvétnta lavétntac p = 1y = hT40y0y = 4Ty,
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Ométe
/ pdV = /ww)dv =uvlu=2E
wovdda 6Yxou

i Tig Aooeig e Oetikée evépyeieg. To u Siveton amd ) oxéon

(s)
u = N ( X (S) >
E+m

1
émov y(8) = < 0 > 1 ( ? > BéBowa, autd avtioTolyel pe oppf

otov d&ova Twv z, aAA& Yvwpiloupe 6TL pe pLoe KATdAANAN
oTPoP1 UTopovue Vo Tde o€ omoladfiote diehBuvon
gvepydvtag Tdvw oto u pe tov tedeot exp(io - 10/2). Ta 8o x
elvar voppohiopéva (otnv povada) ko opBoydwvia. Emopévac,
Yo s=112,

(s)
fy= N2 (O &1 2P X —
u'u (X E_’_m)(ﬂyx(s)

2
p > 2E
=N (1+—"" =N
(*(E+m)2> E+m
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Enopévwe, N = vV E + m. Edkohra gaivetou 611 to (810 Bat toydel
KOLL YLOL TOUC SPINOIS V [LE ALPVNTLKY EVEPYELXL.
To u vrakoVel Tnv e&iowon Dirac:

(i7"*Op —m)p =0— (Y*pu —m)u=0— (p—mu=0

Motet elval 1 avtioTolyn ediowon yia to U; Malpvoupe T cvinyy
TN¢ Tponyoluevne oxéonc ko ToMamAact&lovpe pe 70 armd
deid

ut (p,/y“T - m) =0—uf (p,ﬂ“JWO - m'yo) =0—

ut (puy®*y* = my®) =0 = (g —m)=0
MLoeg ko yvopifoupe 4t vofyl'yo = 7. Opota, and tnv e&icwon
Tov TAnpol to v: (p + m)v = 0 maipvoupe v(p + m) = 0.
Taopa, propodue va Seiloupe Tic oxéoslg

10 =2m xr VOV = —2m, s=1,2

Ac 8eiloupe tnv TpddTn oxéon. Molamhaoidlovpue Tnv
(p— m)u =0 pe 07° and apiotepd ko Tqv i (p — m) = 0 pe yOu
amd de&1d, kou abpoiloupe
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iy (p — mu =
a&%m)ygu:g }D(7°¢+¢'Y°)u—2mD’YOU—0

2p°tu — 2mutu=0— ou= %uTu =2m

woe kol ufu = 2E. ‘Opota Seiyveton ko 1 Sedtepn oxéon yio to

y.
‘Acknon 24 Acilte tic oxéoeic TANPSTNTOG

S uOE)EI(p) = p+m 3 V()T (p) = g m

s=1,2 s=1,2

Acknon 25 Acilte 6t pp = p?

Acknon 26 Aci¢te 6Tl oL TeAeoTéC

:¢+m A _ —p+m

A —
* 2m 2m

5 —

mpofdArouvv Tic kataotdoelg Betiknfc ko apvnTikfic evépyelag
avtiotoya. EMéyEte 611, wg poPolikoi TedeoTég, vTtakovouv
otouc kavdvee: N4 = Ax ko AN +A_ =1
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Avypappikéc avalloiwteg moodtnteg

Eivaw xpfiotpo va Bpodpe dpove e popyptic Y, émov I
ywépevo v Tvakwv, pe kabBopiopévoug kavdveg
METAOYNILATLOMOV KATW oTtd p.sroccxnpomcpo()c Lorentz wote va
pti&Eoupe avaroiwtee Toodtnrec. Opilovpe 7° = in0y1~243

kol g0koAa BAémoupue bT1
Vo= =iy = —i(—?) () (' 1° = PPy =0

XPNOLLOTOLOVTOG TNV ovTipeTt&Beon Twv v vdkwv. Eniong
woyvel 6t (72)% = I kou y>y# + v#45 = 0. Zrnv Dirac-Pauli
AVATHPEOTHOT, 0 7> Yp&PeTOL

0 |/

5 _

*=(70)

‘Olec o duvatéc (aveldptnreg) Siypappkéc ToodTnTe eival o
akdlovBec (6dmov o = (i/2)(yH~" — 4¥4*))
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Ap. ouwot. Xwp. avaoTp.
Yy BoaBuwtd 1 +
(el Aldvvopa 4 Xwplkég —
Yot Tavvotig 6
Py2ytah  Afowkd’ Sdvuoua 4 Xwpikéc +
Py WevdoPabuwtd 1 -

Oa Tpémel vor Solpe THG peTooYNLTICETOn TO ¢ KATw amd
petooxnuatiopobe (.. Lorentz, xwptkn avtiotpogt) dote va
Topopéver avadhoiwtn 1 e&lowon Dirac. Andadd, n ¢/(x) va
vrokoVel Tnv e€icwon

0
) _ e/ —
ue x* = N, x". To {nrodpevo eivaw va Bpolpe to S Tétolo hote
P'(x') = Sip(x). TrevBupilovtoc 6t ¢ = e 'P*u(p), Tepipévoupe
10 S va eival aveédptnto anéd to x. Nvwpilovrag bt

0 ox" 0 0

— . 14
Oxt — Oxt OxV " oxv

EXOUME
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<i7“/\”u 83’” — m) ST (X)) = (Si’y“/\VMS1 83’” — m) Y'(xX)=0
Apa, 1 araltnon slvon

S’YMAVHS_]' — 'YV N ,y,u,/\ulu — S_I’YVS

Aocknon 27 Acite 6T yia éva amelpootd opbd
uetaoxnpatiokd Lorentz, AY, = 65 + €, n wopeh

S5 =1- iawe“l’

TAnpol Tnv avaykaio oxéon. Acilte eniong 6t

5[1 = ,Yosho xar S = S;7°

Mo xwpkh avtioTpoyh, 6oy o Tivokog
A, = diag(1l, -1, -1, -1),  Boowkn amaitnon mov Bow mpémer vt
mAnpotl o S elvaul 5,;1705p =70 kau 5,;17’(5;: =k k=1,2,3.
Avtéc ol oxéoeic TAnpolvtan e Sp = A0.
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Omére, otnv Dirac-Pauli avamapdotoaon, dmov
70 = diag(1,1, —1, —1), oL Técoepelc CUVNLOTHOES TOV ¥
MeTOLoXNHATICOVTOL, YLl XWPLKT GVTLETPOWT, WG

Pio =112, Y34=—134

Anhad1, oto oloTnua Mpepiog, ol BeTikAg Kol oL apvNTIKHC
evépyelag katootdoelg (dnAadh to nAektpdvio ko to Tolitpdvio)
éxouv avtifetn cowTeplkn opoTyio.

Topa pmopolue v eAéyEoupe TOUG HETAOXNLATIONOUE TV
OLYPOUYUKDV TTOTOTHTWV. A¢ SOUME TPOTA THOE UETAOYNMOLTI-
Letaw To 1) oe petaoxnuatiokd Lorentz ¢/ (x') = Sp4p(x)

P =150 = (S19)1n° = 9iS[H0 = ¢Ty0S T = s
Omote, og petaoynuotiopd Lorentz,
P = SIS = N (977 ))

SnAad petaoxnuatileton wg TeTpadidvuoua.
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Mo xwplkh avtioTpoh
Pty = Ty = (Spy) 170 (Spy) = (704) " (7 °%%) =
_ . 7~0 0, _ +1/_}70¢7 H= 0
_w’y Wulyw_{ —757“77/17 M:17273
Mo o Y1) éxoupe
Py = plST05y = ¢TSSy = gy

v S; ko Sp.

PeppLévia pe pndeviky palo. To vetpivo

Y v mepimtwon e pndevikfic wédlac, 1 e€iocwon tov Dirac
yiveton

HY =a-py = Ey

Topo ovupépel vou Xxpnotpomolioovpe Ty avartopdotaon Weyl

TV TUWAK®V a
a— —o 0
o 0 o
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Omére

X X —o-px = Ex
a- =E —
"<¢) <¢> {a-p¢—E¢
Mo kéBe e&iowon woxbel E2 = p? — E = +p.
Ac Bolpe v mpotn ediowon —o - px = Ex. Mo E > 0 éxoupe

o -px(P) = EX = —o - 2X(P) = X(P) = 7 - BX(P) = ~X(P)

Apa, To Y éxeL apvnTikh ehkdTnToe. H (S Tpddtn e&lowon, yio
E <0 (w¢ ouwviBuc¢ pAdpue yioo —E ko —p), ypdpeton
—o - (—=p)x(-p) = —Ex = o - (—=p)x(—p) = x(-p)

Eropévag to x(—p) éxel Betikn ehkédTnror.

AkpiBo¢ Tow avtiBetor oupPaivouv yia Thv Sedtepn eicwon. To ¢
yiae E > 0 éyel Betikd ehkdTnra, eved yiow E < 0 éxel apvnTikf
gAkdTNTOL
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Yty avarapdotoon Weyl, o v° = diag(—/, /). Edkoha gaivetan

oTL
_1-9° (10 _ 1+ (0 0
PL 2 <0 0)’ Pr 2 0 1

Ov teheotéc P ko PR givon tpofolwkoi: Pp +Pr =1, PLPr =0
KO PE = Py, P,% = Pg.

Av 1) givou évac yevikdc spinor, téte To Pp1ip ovoudleton
apLoTEPT ouvloTwoa kot To Pry 8elld ocuviotdoa tou 1.

Mévrtote umopodue va ypdovpe ¢ = (PL + PRr)yY = Py + Pri.
BAémoupe 1L

i (3)=(56)(2)=(5)
()-8 1) ()= (%)
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Omérte évog spinor pe undevikéc Tic 800 KATW ouVoTOOoEG ivou
Wokatdotoon tou Pp, 8nAaldy eival apiotepdotpoyo

7(5)=(oa)(5)=(5)

AHAAAH: 1o < >(§ > pe E > 0, éxeL opvntikty eAkdTnTor Kow

givar aprotepdotpogo. To ido e E < 0 eiyoye Seu oTL €xel
Betikh eAkdTNTX KOl

P, < X(ap) > _ ( X(gp) >

adé Aoyw tov —p eivor Se€udotpopo. Ta avtiBetar Loy VoLV Yiow
TO spinor pe Undevikég Tig 800 TAVW CUVIOTOOEC.
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Y uvodiloupe (Yo m = 0)

0
( X(ap) ) Sefuéotpoygo pe h = +1 (Fe§ldotpogo avrivetpivo)

( X(p) > o(pLO'TSpéo'TpO(PO VES h= -1 (ocpto‘TSpéO’TpO(pO VSTinO)

< ¢(Op) > de&Ldotpoyo pe h = +1 (8e&ubdotpoyo vetpivo)

< gb(gp) > aplotepdbotpoo e h = —1 (aplotepbotpogo
avTveTpivo)

To nAektpopoyvntikd peopa elvol j#* = 1heyH1he. LTI aeoBeveic
ardnAemidpdiosig To avtioTolyo pedua givo

1— 5
L,

1 - -
2 Ye ['Yu - 'YM'YS] Yy = eyt

AN, yioe &alo vetpivo, 1 ToodTNTA #wye QVTLOTOLXEL OTO
aplotepdotpoyo vetpivo (1 Se€Ldotpopo avtivetpivo). Xt
Bewpia Twv oBevidv adAnAeTtidpdocwv dev eppavileTon
de&Ldotpoyo vetpivo (1) aplotepdbotpopo avtiveTpivo).
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Mo m#0, to uy = Pru dev sivou 18lokatdotoon tng eAkdTNTOG.
Xpnoponolwvteg tnv Dirac-Pauli avarapdotoon B éxouvue

1
otz W )

o e ()
\ (e (o)

Egapudlovrag tov teheoth Tng eAkdTnTog éXOUUE

<06ﬁ 096>1 (1_';3)(0)

) (o)
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BAémovpe 6TL To U Sev sivon L8lokatdoToon TN eAkdTnToc. Av
dpwe m =0, ko téte p = E, B éxoupe

<0'~|3 0 )1 (1—U'f’)(1> _

0 o-p /2 (—1+0-p) 1
O
~ 1
1 (o —1)(0 (1—0o-p) 0)
2| (-o .a+1)< “1+o-p) )

118/389



Mapatnehote 6TL Yioo m = 0 1 Spdon Tou 7° ko Tou TeAeoTH TNE
eAkédTnTog Tavtilovron

Y u(p) = < 2 (1) >

(%" o)
0 o-p o

1

.)
Majorana spinors
Ac vroBécoupe 611 éval cwpatidio, Tou TeplypdpeTal od TNV
WY, CUMTTTEL e TO avTIowaTiBLd Tou. Anhad, z/JAC/, =Ypm.
BéBola, éval Tétolo cwpatidio Ba mpémel va gival nAekTpikd
apdptioTo. Ag Soldue Toleg oxéoelg TANPOUV OL CUVGTOTEG TOV.
MNvwpiloupe 6T1

* . k 0 ] *
Wi = 0k = iV = ( i ) o

109

P

q
e}
/—\OI—‘/\\O'—‘
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Mpdpovtog To Py e BUO CUVIOTOOEG P KoL X EXOVE

_ 0 o2 N _ (¢
(L)

A e &AAo AdYLa

oo X" =¢
H aAAn oxéon, —ioz ¢* = x elvon Llooddvapn pog kol 0y = —op
kB¢ ko (02)? = 1. Omére, 10 Yy YP&oeTOLL

IVIES ( —ij; o ), 1) loodlvapa Py = < IO’2XX >

Mropoupue va deifoupe TOpa ETL v TO ¢ €XEL ALPVNTIKT
eAkédTnTa, SNAadh, o - po = — ¢, TéTE TO —iop OF éxel BeTikd
gAkdTNTOL
o - p(—iop ") = —i(o10201 + 02020 + 0302053)P" =
= —i(—0201P1 + 020202 — 02033
= —i(—0201P1 — 02052 — 020353

= —ioa(~0  po)" = —io2 ¢’

)9 =
)¢ =
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Eropévac o 1y (Majorana spinor), puropel vor Teplypalpet pe TNV
TAVW CUVLOTOON @ €val apPloTEPOOTPOYO VETPIVO KOl [LE TNV KETW
ouVIOTOOoN —iop ¢F éval §e€LdoTpoyo avtiveTpivo.
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HAEKTPOATNAMIKH ZQMATIAION ME SPIN=1/2

ANANAemidpaon NAektpoviov pe NAekTpopoLyvntikd Tedio AX
To ehetBepo NAekTpdvio vakolel Thv e€icwaon Dirac

(@ — m)yp =0 pe 1 = u(p)e”"P. H mapovoia Tou
NAEKTPORALYVNTIKOU Tediov slodyeton e TNV “eAdyotn
avtikatdotoon’ pt — pHt + eA! (Bewpdvtag to yoptio Tov
nAekTpoviov —e). ZekvdvTtog Aotrdv ard v e&iowon Dirac

igtw = (—ia-V + pm)
<i§t + eA°> Yp=a-(—iV +eA)y+ Fmyp

A0 (i;>¢:7°(—ia'v+,@m+ \7)1/;
O 0% 1 iy - Vi — mip =0

ii
ot ’
(#—my ="V
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6mou V = —eA? 4 ea- A kau 1OV = —e(7PA° — v - A) = —e4.
Ométe (OV = —ed — V = —er04)

i [0 dtx =i [ wh?(-e) v d'x
:_,/( &)y A, d4x——// 1A, dx

T

ME

J = —eby"; = —et(pe)y" u(p;)e” PP
TrevBupiCoupe étL yiow cwpotidio pe spin=0 to avtiotoiyo
pevpa elvort _

H kopuyt otnv mepintwon spin=1/2 eivou tdpa vog Tivorkog.
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‘Aocknon 28 Acilte tnv mapakdtw oxéon (avamtuen Gordon)

- 1 - 1 v
aeyup = 5 g [(pi + pr) + io™ (pr = pi)u] i

AnAadt, eved to cwpotidlo pe spin=0 Spa [Le To nAekTpopoLY V-
Tik6 medio pe To poptio Tou (—e(pr + pi)*), To spin=1/2 Spa kou
pe TNV poryvntikt poth tov (—eo”” (pr — pi)y). Avth 1 évvora
paiveton kaddtepa dTav TAUE OTO OPLO TWV ULKPOV EVEPYELDV
émov p/m << 1. Ac Bewpficovpe A* # f(t). Omdre
(xpnoysomolovpe kepaodo | ko F ovti twv i )

Tr = —i/j“AM d*x = —i/—eDF’y“u/Auei(pr’)X d*x
= [/(—eBFW"ul)AHe_i("F_P’)'x d3x} 216(EF — Ey)

Xpnowporoldvtac tnv avdrtuen Gordon, o Seltepoc dpog ¢
avémtuéng tov UpyHuy diver piot ui(pr — pr)uAu. Tpdpovrag

u ; ; . ;
TO U = < A > OTIOV UA KOL U ELVAL OL }J.EYO(.)\EC KOl OL JLKPEC
up
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ouVVLOTWOoEG ovtioTolya o 6po¢ Uric™” u; YPAPETAL YLOL TIG TPELG
TEPLTTTMOOELG:

o) v,u=1,2,3. gpic*uy — (ui‘ uTB),:'inUU ( ZA ) :
B/
ANG&

ivoo”=i< K—g %i)’(—(irf %Jﬂ:
_ i( : _01 > ( _(UinO_ ojo) —(O',‘O'jo— o) ) -

— 1 0 12 —ie,-jkak 0
0 -1 /2 0 —I€jjKkOk

Apa, Bat gppavioTodv dpol TNG LopPNHC TAFTKUA; KAL URFOLUBY.
O 8cbtepoc dpoc siva katd (p/m)2 MLkpdTEPOC AT TOV TPDTO.
Enopévae, Bo pelvel o 6poc tariokua; €jjk(pr — prY A’

R O R
)
—_
v
ol =
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B) u=0,v=1,2,3 To %Y eivou mivakoic e otouyeiar ektde
Sarywviov, dpal ovopLyvieL LEYRAEC KO ULKPEG OUVLOTOOEC,
eTOPEVRG GOl oL bpot eival Ta&ng (p/m) ko téhog
Y)u=v=0,t0 0" =0

Enopévwg, polebovtog toug “peydioud’ dpoug dvo, éxouue

Ti = —e2wd(EF — E/)/ d3xe7"(pF*p’)'xDAFe,-jkok(pF — p/)jA"uA/ =
= —ie2no(EF — E)) / d®x (&e‘i(PF_p’)'X> l_lAFﬁijkO'kAiUAl =

= ie2wd(EF — E,)/d3xe_i("F_"’)'XDA,:e;jkok (3in) ua =

= —ie2nd(Er — Ey) / dPxe PFP)XG [0 - V x Al gy

(6Tov otnVv 31 Ypauuh aTtoppiwbnke To emipavelokd
ohokMjpwpa). O bpog péoa otnv arykOAn dev eiva tirota dAho

Tapd o - B, pe B =V x A to payvntikd medio.
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Tkédaon Moeller(e e — e"e7)
Mvwpilouue 6T1

Ti = —i(2m)*6™(pa + ps — pc — pp) M
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6mov g = pc — pa. Omdre, to avadloiwto TAdtog M elvo

gt

—iM = (ielicy,ua) ra (ietipy,up)

omwe eiyoue opioel Tig “'kopugéc’. BéPoua, umdpyel ko To
Sdypoppo pe Staotavpwpéva toe niektpdviae C ko D ko To
eTUTALOV —, AOYW oVTAAAAYHC SoLwv @epulovinv. To cuvoAikd
mAdTog eival AolTtév

M = _e2(Fcruua) (Apr*ug) | o (Gp7,ua) (Bcy* up) (15)
(Pa — pc)? (Pa — Pp)?
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Mo v Tdpe oty ‘un Todwpévn'” evepyd Siatopn (Snhadf o
authv Tou Sev Blokpivoupe To spin TpLv kol petd Ty okédoon),
Bo TpéTel v TETpaYWViooupe To avaddoiwTo TA&TOoC, Vo
Tdpoupe éco bpo Tovu spin Twv eloepXopévav kol vl abpoicouple
oTa spin TV e€epXOpévwy NAekTpoviwy

1
(2sa+1)(2sg + 1) SZ: ‘M’z

pin
Ag Solpe avthv tv “mpdén” mphta oty TepinTwon XoUUNATG
evépyelag. Tote Ta sloepxdpeva nhektpdvia eival

(s)
u® =v2m ( XO > xoao ) =+2m (XT(S) O) s=1,2

KOl TtoLipvouyLe

MLOLG KOLL
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BA\émoupe, Aowmdy, 4t yioe p/m << 1 to spin Sev aAAdlet. Avté
To Teplévape. To nhektpikd Tedio dev aAl&lel v Tpofort Tou
spin. To poaryvntikd medio To kével ko avtd epgavileton o
peydhec taxotntes (evépyeleg). Emopévwe, n EE.(15) Sive

M(H1=11) = M(H—1) = —e4m’ (1 - i)

ML) = M1 11) = —ePam?
ML) = M(U1) = Pam?

11 1 1\2 1 1
2_77 2 2\2 - = = =
M —22(4me>2<<t ) +t2+u2>

6mov t = (pa — pc)? ko u = (pa — pp)?.

KOl
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> 10 K.M. éxoupue

t = (pa— pc)? = 2m? — 2phpc, = 2m* — 2(E? — p? cosf) =
2(m? — E? 4 p?cosf) = —2p?(1 — cosf) = —4p?sin®0/2 ko
u=—2p*(1+ cosf) = —4p?cos® /2, ko 1 evepydg draTopn

dof L Lpry e
dQ|y 6472 s p; B

1 11 1 1 \?
= _—_—"16m*e*2 — =
G4n2sa " € [(sin2 6/2  cos? 0/2)

P D 1
sin*0/2  cos*6/2| 16p*
11 ,[/e2\, ] 2
= = - 4 R
128725 !(471) (“4m)") a

1 1 1
_|_ - =
[sin49/2 cos*0/2  sin? 9/2c0529/2]

Clafmt[ 1 L1 1
~4p* s |sin*g/2  cos*0/2  sin?6/2cos26/2
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6mov a = €?/(4n). T p/m << 1, s ~ 4m? omdte m*/s = m? /4.
Ykédaon e - — ey

A¢ mdue Tiow otn okEdoon e T — e omdTe £XOUpE UoVo
éval didypoppe. To avaidolwto TARTOC YpdpeTol

1
a2

= —e? [a(K' )y u
M = —e* [a(K')y (k)}q

[a(p")yu(p)]

ue g = k — k'. Tpdpovpe

2_ €
|M| = ?L(e)LW
e

Ligy = (1/2) Y [a(k" " u(k)] [a(k' )" u(k)]"

spin e

L) = (1/2) > [a(p")vuu(p)] [B(p)vwu(p)]”
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j2%

No vrtoloyicoupe Tnv deltepn atykOAN Tou L(e)

[B(K ) u(k)]" = [a(K )" u(k)] " = uf (k)y"Tat (k)
L'T(k)v”WOT (K') = uf (k)1%" u(K')
= a(k)y"u(k")
Apa, YPAPOVTOLS AVAAUTIKE TOVC DeikTEC TWV TUVAKWY KO TWV
spinors

v 1 — (s’ s —(s s
Lo =5 Z [”( (K )arhgul )(k)ﬂ} [U( Y(k)svgut) (K').

ss’

6mov PBéBala vrovoeital éLGpown ota «, 3,0 kol €. AAN&

Z (k)5 a (k)5 = (K + m)ps  xou
Z (S _(S ) (k/"i‘m)ea

Omére, Ypoccpoup.s

L5 = 2O+ m)earls (K +m)asne = 5 T (K m)yt (K + m)”]
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Ocswpipota iXveov Kol Tivokeg ~y
H Boowk® oxéon eivow n v#97 + y7y# = 2gH. Baokd
Bewpfpoto sivor Tow akdAouvba

Trl = 4

Tr[v*] =0

Tr[reprttéc apripde mvdxwy y] =0
Tr[y#~4"] = 4gM” ométe Tr[gh] =4a- b
YLoL N &PTLOC KEPALOC

Tr[,él,éz...,é,,] = (al . ag)Tr[¢53...,én] — (31 . 33) Tr[,ég,é4...,é,,] + ...
+ (21 . an)Tr[gfg,é3...,é,,_1]

otmote

Tr[#1d24344] = 4[(a1-a2)(a3-a4) —(a1-a3)(a2-a4)+(a1-a1)(a2-a3)]

o Tr[y°] =0

Tr[v> 48] =0

° Tr[’y5,éb¢gl] = 4ie’P?a, b, c,d,
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Aocknon 29 Aci¢te Tt TOPATAVE® BEWPNUATA TWV LY VAV
Tkébaon e T —e pu KoL eTe — putp

Zavayvpilovpe otnv okédoon e~ — e~ - Elxope ptdoe oto
onueio vo ypdpoupe to Tsrpécyoovo Tovu avaAloliwtov TA&TOoUC

IM? = —Lé”e”)L(“)

L5 = 2T (K + m)y (K + m)]

KOlL CI)|.LOLOL KOL YLOL TO

Lo = 3 T [(8+ mpa(B + mhs]

ATS T LBLOTNTEG TWV LY VOV TWV TUVAKWY ToLiPVOULE
Ly = 3Tr [+ m)y (K m)]
1
= S Tr [k Ky + m*yy]

4Tk K" + K ki — g (kk' — m?)]
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KOLL
Lty = 2 (PP + Py — Guv(pp’ — M?)]

Ométe

M2—6—4L’“’L =
IM|" = q* (e) =(Wpv —

4
=2 1K)+ (K Pk )

—m?p' - p— M?K - k +2m*M?]
Mo tnv mepintwon mov £ >> m, M maipvouue
4

(,(_67,(/)4 (K- p')(k-p)+ (K - p)(k-p")]

M| =
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TrevBupilovroag 6tL

s=(k+p)Q?~2k-p=2k-p

t=(k—K)2~-2k-k=-2p-p

u=(k—p)~-2k-p=-2kp
éxoupe TEMKE

s? 4+ u?
t2

IM? = 2¢* , Yoty e pT e pT

Mo to e"et — ™, amhd XpetalSUOOTE TNV AVTIKATAOTOGN
St

, Yty e e

— )
(M]* = 2¢* 2 —ppt
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MNvwpilovtag 6t1

do
d9

S YV
KM 6472s Pi

Tapvoupe, yio TV e et — p T

do 1 t? + u? 1 1
— = 2e* = 2¢* = (1 20) =
dQ|y 647m2s € 52 64712s € 2( + cos™0)
2 2
= Z—S(l +cos?f), o6mou a= l%r

Mo vo Ppodue tnv ouvodik? evepyd Siatopn Bo pémel va
OAOKANPOGOUUE

8 16

2w s
/dQ(1+c052 0) :/ d¢/ sin (14 cos? 0)df = 2ny =5
0 0
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Omérte maipvoupe

_ 4
Toptpt) = 3s

o(e"e
Alatipnon Tne eAKOTNTOG Ot LeYAAEG evEpTELECS
‘Exovpe 170n et 6tL v E >> m woybel

1
Piu= 5(1 — P u=up e apynTixd ehixbtta A = —1/2

1
Pru = 5(1 + ) )u=ug pe Yetieh ehixbdtnta A = +1/2

Ac to Solue autd kaAiTepa TNYAvOVTHC OTNV YVWOTH LopYh
Twv ANoewv tou Dirac yia Betikég evépyeleg

(s) 1 0
(1,2) _ X (1) _ (2 —
u (E:.:nx(s)> X <0> XX <1>
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Mvopilovue 6L uTh 1 eTAOYH TOV X(s) avtiotolxel oTnv opui
(0,0, p) ko 6t o u) éxel Betikh ehikbTnTa (A = +1/2), evdd T0
u(® éxer apvnmiks) ehkdtnra (A = —1/2).

o p 0 NG _—o NG
< 0 .A><o-p(s>>:< (s)) i(aw(s))
g-p E+mX E+m ErmX
MLOLG KO 0’3X(1) = X(l) KoL U3X(2) = —X(2) ‘Onote, T0

u® (—p) = vA(p) éxer Betik ehkdtnrar (A = +1/2), evdd T0
u®(=p) = vD(p) éxer apvnriky ehikéTnTa (A = —1/2).

Lo eyl N op ,op _ 0 _
Mo vPnréc evépyeteg, E+ m ~ E kou r P = o3.

E+m
Kow tor w12 yivovtai

( : ) ( . )

1) = 0 2 — 1

u 1 ,  xouoou 0
o3 0 o3 1
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Opoia, oL apvntikiic evépyelag AdoeLg

—__op . (s) op_.(s)
uGH(p) = ( IEIJr(rSrSX ) f uGH(—p) = ( \E\+(S§< )
X X

YpALpovTaL

1 0
0 3\ 1

u(3)(—p) — ( ) > , XL u(4)(—P) = < 0 )
0 1

Eixyope, emiong, Beu 6TL yiow vpnAég evépyeleg o TeAeoTNg TNG
EMKOTNTAC X - P KoL 0 TEAEOTHE TNC XELPAMKOTNTAC 7> £XOUV TNV
B Spdom: ° ~ X - p, Snhadf v° = diag(os, 03). Omdre

03
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_1 5 1 1+O'3 0
=30+ >—2( 0 1+03)
1 s 1(1-03 0
Pr=30-7) 2< 0 1_a3>

H 8pdon tou %(1 + o3) ot () eiva

;(1+03)<é>:<é>, ;(1—03)<é>:0
1

2(1+03)<(1)>:0= ;(1_03)<(1)):((1)>

Omére

142/389



1 1/ 1+0 0
(1) — = 5),,(1) _ = 3
Pru 2(1—1—’y Ju 5 ( 0 140 )

_ (é> G
(o)

eved Pru® = 0. ‘Apa, to Pr TtpoBéet to ulD), Tob éxer Betikd
ghkétno (A = +1/2). ‘Opoia, o Pp mpoBéihel to u® mob éxel
apvntikh edikdtnta (A = —1/2). Av gpapudoovue toug Prg
otove uBH(—p), Ba Sovpe 611 PruB® (—p) = uB®)(—p),

P u®)(—p) =0, P u®(—p) = u®(—p) kanw Pru®(—p) = 0.
Enouévac, to u(®(—p) eivan R ko to ul®)(—p) eivow L. AN,
autd avtiotolyouv ot EAkeldn’’ mAektpoviov pe —p, dpa To
avtiotolyo molitpbdvio éxel avtifetn yelpadikdTnTor TO

v@(p) = u®)(—p) eivan L ko to vD(p) = u*)(—p) elvar R.

|
O = O =

1)
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Y uvoyiloupe:

Xc ueydAec evépyeieg

70 u(l)( ) éxet A = +1/2 kat eivar R,

70 u ( ) éxet A= —1/2 kat eivar L,
T0 v (p) éxet A = +1/2 kau eivar L,
to v(D(p), éxer A = —1/2 kau eivar R,

[pdpovtag to pedpa Uy u wg

uytu = u(Pp + Pr)Y"(PL + Pr)u = 0Py Pru + UPry"PLu =
= ul Pyt ug + uT P PRyt up = Ut PrA®y ug + uf Pyt =
= (Pru) vy ug + (PLu)TOy"u, = TRy ug + Uy ur

(PLPr = PrP. =0, 752 =1, 9% = —>yH) mapatnpodue étL 1

nAektpoduvapuiky Stoctnpel Thv xetpadikdtnta (L, R), kow yo

peyddeg evépyeleg (E >> m), ko tnv ehkdtntoee. To (Blo Loy el

KoL YL TV TepimTwon Tov éxovpe Pevdodidvuopa (747°) avti

Sudvuopa () otnv adAnAentidpaon.
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Ytnv e&abhwon ko v 8iduun yéveomn, To nhektpdvio Kol TO
molLtpbdvio £xouv avtiBetn yelpahikdtnTe (kow emopévag, oe
peydhec evépyeleg avtiBetn ehkdTnTal).

uBH) (—p)Pry" PLu?) =

uBH (—p)ty 0Pyt uf? = (PLu(“)(—p)) Yorrul) =

(,124)(_&,))*7 iy = (V,(?l)(p)>T,yO,Yuu£2) — D (p)ru®
Kol OpLoLal

“(T)(_p)PL’Y“PRU(lg) = V£2)(p)’y“u§?1)
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AvtioTolya Loy el kol yiol Tnv Siduun yéveon.

‘Acknon 30 Aciéte 6tL oty didomaon pT — €~ vyl TO € elvau
L Yty pu™ — et ve, molo givan n xepahikdTnta Tov €;
MTmopoUpLe POVo e TNV BLATHPNON TNS EALKOTNTOC VO
uToAoyicoupe To avalloiwto TAdTOC YL TNV eTe™ — uT .
Onwe eidope, yioo peyddec evépyelec, To nhektpdvlo Kol TO
moQLtpdvio (oTtnVv apXtkf KAT&oTaon) STwe Kol TO MLEVIO Kol TO
avtiuévio (otn Tedkh katdotaon) Bo péTer v éxouv avtiBetn
ehkédtnro. Emopévwe, oto Kévtpo Mélog, 04 exoupe Tig
Té0OEPELC TOPAKATW TEPLTTMOOELS, OTov [e ToryLd BéAn Selyvoupe
TO Spin KoL OTMUELOVETOL KoL N acvTioTouyn ehkdTnTaL.
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7= ]

g | Z/Af-
A=-1/2

—+1/2
p —
—p [ C p b
A=4+1/2 A:—I/ZL A=41/2 ,17—1/2
N A= +1/2
BL A V=1 7
A=+1/2 /1——1/2
- T p B
p b — P, p
A=+1/2 A==17/2 A=+1/2 =

/1:+1/2
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AT o ap)Lkh) katdotaon pe otpoyoppt J, = £1, To cvoTnua
mnyaivel oe J, = £1, péow pog evBlépleons katdoToong, To
PwtéW0, pe otpowopuf 1. Emopévwce To amotéreopo Bo Tpétel
va givall avdAoyo Tou Tivaka oTpogtic

< jN|exp(—i6J,)[jA > (16)

émov y eival o d€ovac k&Betog oto eminedo aAAnAenidpaong ko
A ko N elvar 1 ouvohik?] edikdtnta otoueg &€ovee z ko z'. H
avamopdotaon tov Tivaka Jy, givar (j = 1)

L[ 1 0 -1
2 _ 3 4 2
h=3 % gg , B=y, L=l
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ométe

. 02 o4 03
—i0d, __ 2 : _
e y—1+Jy(—2l+—>—lJy(0—3l+>—

> 6 63
2 2 .
:1—Jy—|—Jy<1—2|+—...>—/Jy<9—+...>:

= 1—J§+J§c059—/Jysm0

Kow 1 (16) avtiotoiyel otn oxéon

1,1 1 11
5+ 5cosf —ﬁsmﬁ 5 — 5 cosf a
x % _k 1 o I
(af aga’,) 1\/ilsmﬁ 1cos& 1 \/Elsme 0
E—Qcosﬁ %sme §+§c050 a1

6mov ol deikteg avtioTolXoUV oTNV cUVOAKY eAtkdtnTtor. Epdig
log evilopépouv oL TtepitToelc ard £1 o £1. BAémovpe 1L
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1 6
ot 6pot (—1 — —1) xau (1 — 1) avtiotoiyoldy S cos?

2
1—cos@
ot 6pot (=1 — 1) ot (1 — —1) avtiotoryolv —
Mo peyddec evépyeleg duwc 1+C°56 —u/s ko 1_‘:27059 =—t/s.
Ométe ) ) ) )
u t uc+t
MPx =+ —=—
M| s2 s 52

To amotéheopa eival Aotmtdv amhf amdppola dLaTtHpnone Tne
otpopoppnc. BAémouue akdpo, yia Tapdderypo, 4Tl 1 okédoon
e,;ezr — u[u;, oV avTLoTolXel oTN Tdve de&Ld TepitTwon Tov
Y x.(147), yioe 6 = 0 elvon 0. Aev éxoupe eumpdbobia (forward)
okéBaon o’ auTHY TNV TEpiTTWON.

Acknon 31 Ac{gte, pe tnv mopandve Lébodo, bt v
owpatidio pe spin=0, to avardolwto TA&TOC TG okéSalong
ete” — utu~ elvon avdhoyo tov (t — u)/s = cosf
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ete” — eTe™, utu—: NepiAqdy

Awaduxaoto |IM|?/2¢e*

e e —e e

e"et 5 e et

e U —e u

MRM
Y oYW

e et — uput
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e u- — e u oto gpyooatiplo - Kivnpotiki

H mapoakdte avddvon Ba pavel Tord xphouun otny katavdnon
¢ okédaone nhektpoviov atmd Tpwtdvio. Emiotpépoupe oTov
mAApn TOTo tne okédaong e (k)u(p) — e (K )~ (p'), émov
aperolpe pbévo tnv pélo Tou nhektpoviov

. 864
IM[? = i [k p) + (K- p)(k - p') = MK ]
g8e* [ 1 1
= —50°(k-p—K-p)+2(K - p)(k- p) + 5 M*q’

émov q = k — k' = p’ — p kou ypnolpomoLfoape 4Tl
pP=k—K+p K=Kk ~0  F#=(k-K)?2~-2k K

Y 1o oYotnua epyootnpiov p = (M, 0) yia to pudvio, omdte
Talpvoupe
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4
IM? = ge [ G*M(E — E') +2EE'M? + I\/I2 2}

7t

8e 9> M(E - E') 1 ¢?
—2M?EE’ 1+~

q* [ 2M?  2EF’ T 4 EE’

86 2 0 q2 .2 6

" —2M-EE’ [cos > " oSS

OOV KOl TLAAL XPMOUYLOTIOLATOULE OTL

0
q° ~ —2kk' = 2EE'(1 — cos§) = —4EE’ sin? 5

g=—p+p —q+p=p ¢ +2p-q+ M =M~

—q*>=-2p-q=—-2M(E - E')

ue E kol E' M evépyela tou elogpydpevou ko e&epydpLevou
NAgkTpoviov.

Opilovpe tnv xpfiowun mocdtnra v = E — E' = — 77 = 4.

} — (18)
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Mnyaivoupe ToOpa otV evepyd SLatopm

1 1) IM|? d3k" d3p/

— - (4) A
do ((25)(2/\4)1 4 2E 2p° (ptk=p —K)

émov o 6pog (2E) avtiotolyel otnv pot) Twv nhektpoviwy, o (2M)
otnVv ‘pofi’’ Twv ploviwv kol M Lovada TNV OXETIKY TAXITNTR
Tou NAekTPOViwV WG Tpog To pbvio (Tepitov ¢). Mpdpovtog

d3k’ = k"?dk’' dQ maipvoupe

1 1 |MP K¥dkdQ d3p

do = -
"T24ME a2 T E 2p

s (p+k—p —K)

AMNG, k2 ~ E” ométe % ~ E'dE’ xou 1 Siatout ypdpeTon

__ ;1 613[)’
2 AME 4x? 2p)

s (p - p' + q)dQ (19)
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Taopa Ba amwodeifovpe 6t1

d3
/ 2pp W (p—p' +q) = /d3p’dp65(4)(p — P+ Q)0(p)d(p” — M?)
0
2
q _ 1 r E
2M5< 2M> B 2I\/IA5 <E A>
émov A=1+ 2 Msm

Kat’ apxds propolue va ypddpoupe
2 2 2
5(p” — M?) =6(py — M? —p"). Kou emopévac
2 2 )
[dpyd(py — M? —p”) = ﬁ, e ph = £+/p” + M2, émov
XPNOUWLOTOLATXE TNV YVWOoTTh 8Tt TG ouvdptnong &

f(xo)

20
5

/ dxf ()5(g(x)) =

dg
dx

X=Xp

H ouvdptnon 0 civol ion pe tn povdda étav To dplopa Tng eivolt
Betikd ko pndév oe avtiBetn mepintwon. Ondte n O(py) eTmréye
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uwévo t Betikn plla. ‘Etol Seilope thv TpdTn L0STNTO TNEC TPOC
anddelln oyéone. Mo tnv dedtepn odtnTar éyoupe

[ #0589+ q - o(eR6" ~ M) =5 ((p + a)? — M?) =
2

1 q
1

AEE' 0 1 2E _,0
= _—_§(E-FE - i~ ) =_"6(E—E(14+=—sin>~ )| =
2M < om " 2> 2M ( ( A 2>>

11 E 2E 0
=_—=0(E —— 5 A= (1+2Esin22
2I\/IA6< A)’ 6Tou < + 2 Sin 2)

Zavayvpifoupe otn oxéon (19) kol XpNOLLOTOLOVTOG TO
avaoiwto TAdtoc, (18), éxouvue

do (2aE")? 0 q> 50 q°
= A 7S A
dEdS g [COS 2 om0\ o

_ (20E"Y ¢ 01
T cos” 5 — oy S 5 Ad(E E/A)
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kol oAokAnpovovTac we Tpoc E Ba mépoupe (q2 = (k — k’)2
—2kk' = 2EE'(1 — cos ) = —4EE"sin? § ko
A=1+2Esin?(0/2)/M =1+ q*/(—2E'M) =

14 (—2M(E — E"))/(—2E'M) =1+ E/E' —1 = E/E')

do a? 1[ ,0 ¢ _20]:

dQ|,,  4E2sin* L A 2 2M27 2
o’ £ cos? o i sin? o
= - — _—— I —
4E? sin4g E 2 2Mm? 2
20

H Omap&n Tou Sedtepou dpovu atic aykbAeg (sin” 5) ebvou
xopaktnplotikd tov otdyovu (pdvio) pe spin=1/2.

Acknon 32 Acilte, 6TL M evepyde diapopikt Siotopf yio
okédaon nAektpoviov amd otdyo pe spin=0 Sivetar amd tov THTO

>  E 50

do
= ———— — cos° —

dQ
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dutéHvia - Aldvuopa TOAWDONG
MNvwpiloupe 781 étL oL vépol tou Maxwell ypdpovtal e
ouvaAloiwto TpbdTo

O°A* — 910" A, = j*

A akbpo, opiCovtag Tov TavuotH tov mediov FHY = gFAY — 9¥ AH,
Kopolue va ypdpouue

au/_—;w :jl/

H Siatipnon tou peluetog j7 eival evoruaTOréVT 0T Hopeh
avtl: 0,j" = 0,0, F" = 0. Ta medlae E kot B mapapévouv
AVOAOIWTA OTOV PeTAOXNUATIONS AP — AF 4+ OFyx bdTov x
Tuxaio ouvdptnon. Emopévwe, eudéyoviog katdAAnAn
owvépTnon x KUropolue va etitoxovpe d,AY = 0 (ouvBfikn
Lorentz), ométe

[PAH — 91OV A, = j# — PAF = j#
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Aképo kol 6" auTthv TNV TEPITTWON, TAUPAUEVEL ULOL ETULTTAEOV
ehevBepiar emhoyfic Tne ., apkel BéBona (%y = 0. Anhadt, wével
poe euAéov ehevBepior ehoync tov AF — AH + OFA pe

2A = 0.

H kupatoouvdptnon tou eAelBepouv pwtoviou tkavotolel Ty
[2A* = 0 pe Non A* = e#(q)e™ ", pe ¢> =0 (m, = 0). To
e(q) etvar to Sidvuopa TéAwong, to omolo éxel, PéPonar, 4
ouvioT®oeg. AMNG, 1 oxéon J,A* = 0 pag vtoxpewvel ghe, = 0,
omdte EYOUUE HELWOEL O TPELG TIG AVEEAPTNTEC CUVIOTWOEC.
Emumhéov, 6Twg ovorpépOnke Topomdvw, £XOUE OKOMOL LG
ghevbepial yiow To A — AF 4 OFA pe A = 0. Av euhé€oupe

A = iae~ %% omébte (12N = —iq2ae_iqx =0, téte

Al — AF 4 9PN\ = AF 4 agte™ % Ttou avtioTolxel otV aMoy
e? — € = e + agh. Anradt, Ta € ko € elvon looSvapa,
TepLypdpouv To 8o pwtévio. ETopévag, uropolus va
emAé€oupe katdAANAo a hote va éxoupe € = 0. Kow 1 oxéon
e'q, = 0 yivetaw € - q = 0 (BaBuidoe Coulomb).
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Telkd, Aoldy, éxoupe LOVO 500 avedpTNTEG CUVLOTOOES
(spin=1 pe pndevikn palat), T.x. €1 = (1,0,0) ko €2 = (0, 1,0),
Bewpdovtacg 6tL g = (0,0,9). To g kou € TepLypdpovv TARPWS TO
PwTOVLO.

‘Acknon 33 Acilte moc petaoynuatilovion to Slovicuoto

1 . 1 .
€r = —\/;(61 +iex), € = —i-\/;(el — i€p)

og ol oTpoYh Ke ywvial 0 yipw amd tov dfova z. Ta
Staviopata autd ovopalovtol SLavioUoTo KUKALKHC TTOAWONC
kot to de€Léotpoyo (R) éxel Betikh ehkdTnTar eved to
aplotepdotpoo (L) éxel apvntiky eAikdTnToL.

Acknon 34 Aciéte 6tL otnv Babuidoe Coulomb, 4 eykdpoia
BoBuidar, loybel n oxéon TAnpdTNTOG

D (e)i(er); = 6 — 4igy

A=L,R
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6Tov

1 . 1 )
€r = —\/;(61 +iex), € = —l—\/;(el — i€3)

€1 = (1,0,0), € =(0,1,0)

Awaviopota TéAwone via spin=1 koot M £ 0

Y10 obotnua npepiog £xoure 3 BuvaTéC KATHOTAOELS VLo
spin=1. Mo Tapddelypa, LTopolv va TEpLYpopolv ottd Tol Tpia
Sravoopata €3 = (1,0,0), €2 = (0,1,0) ko €3 = (0,0,1), ko
BéBouax toxlel €; - €; = Jj5. ToAAéc popéc xpnoLpoTolodpe T
dLoviouaTo

ex=1 = —V/1/2(1,i,0) = —\/1/2(e1 + i€a)

€EN=0 — (0,0, ].) = €3

ex=—1=1/1/2(1,—i,0) = \/1/2(e1 — ie2)

He €5 - €x = Oxy. Ac prid&ovpe T@pa TeETpadlAvVioUATA. LTO
cboTnuo npepiog uropd var lakéEw € = (0, €y). ¥ owtd To
ovotnua BéPata, n oput eivow p# = (M,0,0,0) kow Loy el
puct = 0.
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H tedevtaio eivan pro avadholwtn ouvBhikn mov Bo mpémel va
loyveL og k&Be gvoTnua avoupopdc. Topa Ba wpémel va Ppolpe
To avtictolyo didvuoua Téhwong dtov Thpe omd

(M,0,0,0) — (E,0,0,p). H taxdtnte Tov véou ovotfiuatog
eiva (0,0, —p/E) kou to Stdvuopo téHAwone (0, €x—p) yiveTon

0-(-v) _ p/E_ _p
0—>\/1_V2_\/1_p2/52_/\/7
1-(-v)0 E
1l —=—

i M
Apa, €h_, =(0,0,0,1) — ﬁ(p,O,O7 E) ko BéBonar Loy el
(E,0,0,p) - ﬁ(p, 0,0E) = 0. Ta Staviopoto yioe A = +1 Sev
aAN&louv pLog kol To cOoTHUA Lo Kiveitol otov d&ova Twv z.
Tnv oxéon pte, = 0 pmopovpe vor T dodpe ko atd &AAY
mAevpd. [evikedovtog tnv e€lowon Yo To pwtdvio, Ba
KropoVoape va yYpdouue

PA, — 0u(0,A") = 0 — [guT* — 9,0,] AV =0

kol slodyovrog pélo M
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(g (3% + M?) — 9,0,] AV =0 (20)
Mapaywyllovrag weg mpog OH
O (g (0% + M?) — 0,0,] AV =0
[0, (O + M?) —0?9,] A” =0
9,A” =0
AnAadh, n ovvBhkn Lorentz, 9,A” = 0, yia T pwtdviae (M = 0),

elvor TawtdTNTe Yiow M # 0. Kow BéBaar m oxéon pre, =0
émeton dpeoa (A4 = ete™PX).

Acknon 35 Aciéte 6tL n oxéon TAnpdTNTAC Yo TaL Spin=1 pe
ualo

* PuPv
Z (fz\)p(@\)v = 8wt /\uﬂ2 (21)
A=L,R
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O dLaddétng Tov NAektpoviov
ATd tnv un oxetikiotiky Oewplo eiyoye det

1 .
Z<f|V|n> <nlVI]i > +...
n#i

émov Ho|n >= Ep|n >. ®oppaiotikd propoipe va ypddoupe

i
E; — Hp

Tﬁ:27T(5(Ef—E,') < f‘(—i\/)-‘r(—i\/) (—I'V)-i-...’i>
4OV XPNOULOTOLHTOULE zn#, |[n >< n| =1. H emMoyt tov —iV,
avtl Tou V, yiveton and tnv tapovoia touv V otnv eicwon tovu
Schroedinger, i0V/dt = VW, mov Siver ko Tnv xpovikt} e€dptnon
exp(—iVt) otnv “eikdvo adAnemiSpaong’ (interaction picture).
Ométe, avtiotoiyodue kopvef— (—iV) kol dLadétng— ﬁ
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Av ypddouue Tnv e&iowon Schrodinger
(Ho+ V)V =EV - (Hy— E)V = —-VV — i(Hy — E)V = —jVV
BAémoupe 611 0 dladdtne elva’ To avtioTpoyo Tou TeheoTh oTO
aplotepd okéhocg TN Tedevtalog LodTnTOoC
1 B i

i(Ho—E) E—Hy
O 6Lo66tTNE Tov Babpwtov ocwpatidiov
Y 1o Babuwtéd medlo, n Klein-Gordon ypdipeton

(> 4+ m)p = Vo — i(O? + m?)p = —iVe

KO, JE TOV TAPATAV®W kovova, o SLaddtne tove Babuwrtold
mediov eivau

1 —i i
(02 + m?) T2 m P m?
O BLodoéTNE Tov ocwpoatidiov Dirac
Mo to NAektpdvio Ba éyoupe avddoya

(#— m)yp =~"Vip = —i(p — myp = —ir° Ve

165 /389



6mov A0V = —ev, AP Ko o Siadétne Tou nhektpoviou sivau

1 _ i :i(¢+m)
Em Bm R

Ouundeite dbtL p+ m= > u®a) . Avtéc elvon évae Yevikde
kavdvac ov Ba tov Solue Eavd oto SladdTN Tou pwToviov.
O 6Lob6TNE TOVv PwToviov

H eglowon Tou mAnpel To pwtdVIO Elvarl

(g2 — 0,0,] A = j* (22)

MNvwpiloupe emtiong 6tL éxoupe pLa eheubeplar emAoyfig tov medio:
Af — AP 4 Oy, Av Bev “agarlpéooupe’” authiv Tnv edevBeplar Sev
Bo koTapépoupe vo Bpolue Tov avtioTpopo Tov TeEAEOTH.

Acknon 36 Ac{te 6T1 dev pmopeite va oploete Tov avtioTpoyo
Tov gw,Dz — 0,0,
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Mo buwe emhégouvpe tnv Pabuida Lorentz, 0HA, =0, 1
e&lowon yivetaw g"V[2A, = j*, Kol LALC KO g,wg”A = 52,
BAémovue dpeoca bTL TO avtioTpowo Tou —igM,,D2 elvail

ig,uzz _ iguu
—q e

2

Avtéc givan o Staddtng Ttov Feynman (1 otn Pabuido Feynman).
Acknomn 37 H ouvbikn Lorentz, 0FA, = 0 apfivel okOpaL pLac
ehevbepiar emAoyfic Tov AH: AR — AF 4+ OFA émov [I2A = 0.
Ométe, n EE.(22) propel var ypoupel

|:gm,|j2 - <1 - 2) 8u81/:| AY = j#

kol TéTE 0 avtioTpopoc Tov TeAeoTH sivou
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MNo £ = 1 nyaivoupe otov Buadétn Feynman. Xtmv QED o
Sebtepoc 6poc pundeviletol 0TOUC UTTOAOYLOMOUE LG KOLL TO
SuvnTikd PwtéVo aAANAeTUSp& e SLatnpovpevo pedpa j# yio To
otolo LoxVel g, /" = 0.

O duadétng dLoevvopatikoV, spin=1, pe palo

‘Onwc eixope avopépet, EE.(20), n e§lowon Tov mhnpol éva
eAe00epo SLavvopatikd cwpoatidio pe pélo etvor

(g (% + m?) = 0,0,] A” =0

To avtiotpoyo tov teheoth (et i) eivoul

(ot )
p2 — M2

omdte vtdE glva ko 0 dladdtng evdg dravuopatikol
cwpotidiov pe palo. Mpooé&te &1L 0 apbuntic elvon n oxéon
mAnpédtnTac EE.(21)
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Acknon 38 Aciéte 6TL 0 SLaddtne evdg Brarvuopatikol
owpoTLdiov pe pala givout

(o)
p2 — M2

Ykéoowon Compton ye~ — ye~

Oa vroloyicoupue avaduTikd To avahoiwto TA&TOC yLa TNV
oké8aon Compton. A¢ mpoorabfcoupe va dolue k&be bpo tou
TAdToug outoU. Mo To sLoepydpevo pwtdHVIO Bar uTtdpyxeL o dpoc:
eue_"kx KOl YLOL TO £€€pXOMEVO: efj*e+ik/x, YLl TO TPWTO

D& ypoppo kol avdAoya Kol Yiow To 8e0TEpO.

kv

k,u
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Mo to sloepydpevo NAektpdvio: e*"pxu(s)(p) koL To e&epyduevo:
etPxa()(p'). Lo evdidueoo nhektpdvio Ba avtioTolxfiooupe
Tov dwadétn: i(p 4+ K+ m)/((p + k)2 — m?) yia To TpdTO
Budypappa ko avddoye yiee to d&ANo. Ou %o kopuyéc Ba eivou:
iey" xou iey”. ‘Ola Tow ekBetikd B Sdoouv Tnv SéAta
ouvdpTnon o Tnv Staetiipnon e opurg-evépyetag. Omdrte, To
avarhoiwto TA&ToC Yo kéBe didypoppor Bor efvar

iy = |0 e ) L e )

: /

Mo = (a0 e) (B e )
Mpocélte 61, dmwe mepipévape, to dbpotopa My + Ms elvail
avololwto otnv alhay (k,€) «> (—k', €*). Ag Sodue Tt
eppovileton €80 1 avodorwtnto Pabuiboc. Amoutdvrog tnv
ouvBikn Lorentz, O*A,, = 0, yvwpiCoupe 6TL 1 Quotky Sev
aMG& el e TOV HETAOXNUATIONS €, — €, + ak,,. [pdgovrac,
Aotmdv, M = e e, TH Bow mpémer

M =€, TH = (e, + aky) (e, + ak,,) TH
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OTOTE £XOVUE TIC OXEOELS

K, TH =k, TH =0

Acknon 39 Ac{te 6TL To MpdypaTL Loy Vel N oxéon
kl, TH =k, T" = 0 ywa t0 &Bpotopa twv 890 Slaypoppdtwy
kol Oyt Yo To koBévo amd oLt

Xpnouysomoravrag 6t (p + k)% = s kou (p — k')? = u ko
ayvowvtag Thv wélo tou nhektpoviov, ta 800 TA&TT Yivovtau

1 /
My = e T (P (B -+ K)75(p)

1
Mo = ~eue) e2 o) (p' I (p — K )" u) (p)

B pémel Tdpa va uTodoyiooupe to (M1 + Mol Ac

UTLOAOYIOOVNE TIPGOTA TO |./\/11]2

N 1 1 l ’ *
M = 52 5 & Te (B9 (B + K" 87 (B + K] euc el

Mo T QTOVIOL EXOVHE: €4€r, = —gpuy KO ere, =—gu (BN o

MopdipTnpa) Ko to ]/\/lllz ylvetou
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" Tr [Byu(B + Ky (B + K)r"]
H(=2)(=Tr [B(B+ KB (B + )]
= ¢ Tr [BK#' (B + K)]

= S T IRBKE] = 5 &4 (k) (k) + (ko) (k)] =

0]

4e u u
= —2 s(u) _ —2e*=
s 4 s

6Tov atnv Tplityn Ko OTNV TETHPTT LOOTNTA XPNOYLOTOLTaLE OTL

p? = p?> = 0. ‘Opola, To &AXo Sidypapupa Sivel

|M2|2 — 4£
Aocknon 40 Acifte 6t M M35 =
Emopévac,
u s
Mo+ Mo = M+ Mo = 26 (-2 - 2)
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Acknon 41 Av to pwtdvio civol duvnTikd, omdte
k? = —Q? # 0, Seite 611 |/\/l\2 — 26t <_% _s 4 2Q2t)

u su
3> ké6aon Compton Babpwtod “NAektpoviov” Acsifte 4Tl vt
va elvall avadhoiwto og petaoynuatiopd Pabuiboc to
availolwto TAdToc yia okédaon Compton Babuwrtod
“nAektpoviov”, yperdleton vor oupmeptAngBel &AAN Lo
aAANAeTiSpaon Tng popwnc “‘MAekTpdéwio’’- ‘nhektpdvio”
-pWTOHVIO-pWTOVIO, TToV YalveTol oTo o).

k.u k'v

2ie'g,,
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H AOMH TQN AAPONIQN

H okébdaon xpnouylomoleiTal yior THv avaryvaplon tThe Sopfg tov
oTdYovu. XPNOWLOTOLOVTAG TNV YWVLAKY KOTAVOLT TOV
okedalopévou “BAMupatoc” (T.x. NAekTpbdVIOL), UTtopodue VoL
TLEPOVLE TTATIPOPOPIES YL TNV SopT.

H yevikf 18éa efvou 1 edpeon tov motpdyovto popeig (form
factor) F(q)

dO‘_ do

2
49~ 49 \F(Q)’

ONUELIXOS GTOXO0G

ME g N HETLPEPOUEVT OpT) HETAED TOV TIPOCTITTOVTOC
“BAfupoToc” e kol Tou atdyxov: g = ki — kf. Zekwvde pe TN
okéBoon e og otd)0 Xwpic spin, pe optio Zep(x) 6Tov

/p(x) d*x=1
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Mo otatikd otdyo £xoupe

VO

do _ do
dQ e dQ

ONUELIXOC OTOYOC

22
% <1 — v2sin2 g)

4
Mott 4k Sln 2

Ac¢ Solpe e prdvoupe o autd. Mo otatikd goptio pe T Ze
Ba éxoupe A* = (V,0) pe

V2V(x) = —Zes3(x) i onueiand poptio
V2V(x) = —Zep(x) v PopTio PE TUXVOTNTA p
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Omére, yia To onuelkd optio
/e_iq'xV2 V(x) d3x = —/Ze53(x)e_iq‘x d3x
(—iq)? / e % V/(x) d®x = —Ze
- Z
/e_’q'x V(x) d®x = —s
q

6mov otV delTepn LobTnTa 0dNYNOhkape e SiTtAY odokAfpwon
kot pépn (ko undeviopd Tou eTLPAVELOKOU OAOKANPOUATOS OV

TpokuTTEL K&Be Yopd). Mo To Yoptio pe TukvdTNTR p éXOUUE
avtioTolya

/e_’.""‘V2 V(x)d3x = — / Zep(x)e 9% d3x
(—iq)? / e "9*V/(x) d®x = —ZeF(q)
/e_iq'x V(x) d®x = — F(a)
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Topa yvwpilovue 6TL
Tsi = —ie/d4x\TI,c7“lU,-Au = —ie/d x U(ke )y u(ki)e~"ki=kx A,
MNa A, = (V(x),0) B éxoupe
Tsi = —ie (177 ;) 216(E; — Er) / d3x e ikimk)x /(%)
Ze

= —ie (us7°u;) 276 (E; — Ef)q F(q)

émov q = k; — kf ko F(q) = 1 yioe onuetokd goptio. No va
Tde oty drapoplkt| evepyd SLatopt, Taipvoupe

do — | Tal> &3k 1
T (27r)325f2 v
F(q d3ke 11
452
= (e*Z 2nS(E; — E —=
= (e )[ < 9 ) ) om)52E; 2E; v
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émov xpnoitomotfioape 6L (276)% = T2 ko 1 ykOAN LTOVoEt
&Bpolopo otoL spin.

Mo otatikd wedio, n evépyeia tou nAektpoviou dev aAAd el

(0(E; — Ef)), ométe kow |ke| = |kj| ko E?2 = k> + m? —

EdE = kdk. ‘Etov, d3ks = k2dksdQ = ke ErdEsdQ. To do
YpdupeTaLl

keErdErdQ 1 1

do — 22+ (£ 227r5(E;—Ef)7 - l\amou;f
(2m)32E¢ 2E;v |2

q2
7202 [1,_ 4 2 2172
= 74((]2)2 [2 |u,c7 u,-} } [F(q )} dQ
émov ypnowomoifoape 6t kr/Ef = v. A¢ vtoloyiooupe Tdpa
v aykOAn (E; = Ef = E kou |kj| = |k¢| = k)
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5 Z 7670w ,Tr [(K; -+ m)yo(Ks + m)o]

Sf »Si

1
= 5 [Tr[KinoK o] + m*Tr [15])
=2 (2E,‘Ef — kiks + m2)
=2 (2E% — (E2 — K2 cosf) + m?)

=2 (2E% — (E? — k*cos ) + E* — k)

0
— 4F? (1 — v%sin? 2)

pe v = k/E n taxdtnra tou nAektpoviov. Omdre,

do Z2%a? 0
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we g2 = (kr — k;j)? = 2k?(1 — cos 6) = 4k? sin? g. Mo onuetokd
otéxo, dnwe einape, F(q) = 1. 'Ondre, mpdypott,

do do
a0 = a0 [F(Q)]2

onuelIxo6c oThY0C

Acknon 42 Av to nhektpdvio eixe spin 0, dei€te 6tL N ékyppoon

0
4E? <1 — v%sin? 2)

avtikabiotatar and to 4E2 ko 1 EE.23 yivetau
do Z2a?

)i
dQ  4k4 S|n4%

Omére, pumaivel N epdTNON: YIOTL TO U1 OXETIKLOTIKS NAekTpdVLo,

8nAad1 yioe v — 0, pe spin=1/2 ev Slapépel amd to
“nAektpdvio’’ pe spin=0;
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To F(q=10) = 1. No pkpéc tipée tov |q| propodue vo
avattoEoupe To ekBeTikd

F(q) :/<1iq~x(q'2x)2+...> p(x) d®x

Av p(x) = p(|x|), dnhadh oparpikéd cuppetpikt, o Sedtepoc bpog
Tou oAokAnpopatog wndevifetan, yroti emAAéyovTog
q=1(0,0,9), q-x = gz = qrcosf ko d3x = r?sin 0dOdpdr

/q -xp(x) d3x = / qr cos Op(r)r? sin BdOdpdr

AMG& .
/ sinfcosfdf =0
0

O tpitog dpoc yiveTou
(q- X)2 3. 1 2 3
- [ sndx = =5 [ S @ etex
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Noéyw opaipikic ouppetplog
1
3 /(x12 + x5 + x2)p(r) d®x = /x,-2p(r) d®x, i=1,2,3
ométe
1
~3 /Z a7 = /(qfxl2 + 3¢ + G3xi)p(r)d>x =
1 1
-5 (Z a?) /le( Jdix=—3 > ) / 3 (D) plr)dx =
1 1
- qz/r2p(r)d3x =—Zqg’<r*>
6 6
émov < r? > givow 1 péon tud tov r?. Omére

1
F(q):1—6q2<r2>
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Anhadh, v ukpd |qf, 1 okéSoon petpd akpfdg avth T pwéon
T Tou r2. To pikpd Uikog KORATOC Tou pwtoviou popel v
{exwpioel pdvo tov ouvorikd dyko Tov poptiov p(r).

Aoknon 43 Av n mukvdtnta poptiov p(r) ftav Thg popenc

e~ M, Belte 611 0 TapdyovTog popync elvall

Fah  (1- ,‘f)

2 ké€d6aon NAektpoviov-pwtoviov. MMapdyovrec popyprfc Tov
TPWTOVIOV

AYo gival Taw otolyeiot Tou BLaLPopoToLOVY TO TPWTOVIO-0TOXOG
TS T TPOTYOUUEVA: TO TPwTOVIO dev eival “‘oTtatikd’ kol To
TPWTOVLO éxelL haryvnTikh poTth. Av, Tap’ dho autd, To TPwTdVIO
ATov onuetakd pe poyvntik porn a la Dirac ion e e/2M,
ITTOPOUME VoL XPTOLLOTIOLooULE TO TOTO Ttov eiyape Bpel yio Ty
oké8aon nhektpoviou-ploviov, B&loviac M tnv wdla tou
TpwToviov avti Tou uLoviov
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dQ|,, 4E2sin*? E 2 2M27 2
6Tov
E__ 1
E 1+%sin2g

Kévovtoag tnv i8ua SovAeld 6Twe pe tnv okédaon nAektpoviov -
toviov, Ba ypdpaue

émov g = k — k' = p' — p xou Bewpdvtac T To TpwTdVo we MH
oNUeELOkD

Ju= —eL'/(k’)'yMu(k)e*’.(k*k/)X

I = eu(p)].-Ju(p)e PP
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AkpiBdde, ypdyovrac [...] Seixyvoupe étL To mpwtdvio Sev givou
onuelakd ko dev propodpe amAd va ypddpovue v, Mop” dAa
avtd, to JH Ba mpémer vau eival éva teTpadidvuopar, Ko
emopévag Qo Tpémel val XPNOLLOTOLHOOUUE TNV TO YEVIKY LopYT
£vOC TETPASLOLVICHATOC XPTOULOTOLOVTAC TLC Oppéc p, p’ ko g
kaBd¢ kol Toug ¥ Tivakeg. MTopodpe, Tehkd, va gtidéoupe %o
avedptnTeg TOOOTNTEG: Mol avdhoyn Tov YH ko e Sedtepn
avdroyn tov ick’q,.

Aocknon 44 H mo yevikn popen yia to [...] oto J¥ givou
(g=p"-p)

Fiy' + Faic™ q, + F3io" (p + p')y + Faq" + Fs(p + p')"

Acilte 6T TEMKE pévouv pévo d0o aveldptnrol Gpol Tov
owvtiotolyolv ota F1 ko Fo
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Ométe, ypdpouue

L] = A@N" + 5 Fa(a)io™a, (24)
O6Tov Kk eivall 1 VOUAAT HOLYVNTIKT POTH TOV TPWTOVIOV.
Mpooé&te étL To §° ehva 1 wévn aveEdptnen Bobuwth petaPAnTi
otV kopuet Tou Tpwtoviov (p? = p’?> = M?). Emiong, to p- g
Sev eivon ave&dptnTo pLog ko
(g+p)2=p? =M +¢*>+2p-q=M?> =2p-qg=—q° Avto
g% — 0, Sn\adh 6Ty To PWTOVIO £XEl MeYdho LKOG KOPATOC,
dev umopovue va Slakpivoupe Soun 6To TPWTSVLO Kol
TAPATNPOVUE CWUATIOW e YopTio e KoL Loy vnTikY poTH
(1+ k)/2M. Nepapatikd, to k = 1.79. Quunbeite 6T

et(p' ) u(p) = 27\4 (P )p+p)u (p)+WU(p’)i0"”qVU(P)
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Omére, 0 6poc v* otnv EE.24 mepLéyel TV “‘kovoviky’ potmh evad
0 &AAOC OpOC TPOCYPEPEL TNV VOUOAT POTT TOV TPWTOVIOU, KO
Bo mpémel va emAéoupe, o’ avtd TO Splo,

Fi(¢> = 0) =1, Fa(g> -+ 0) =1

Mo to vetpdvio, ol avtictolxeg TUéC eivail Fl(q2 —0)=0,
F2(g? — 0) = 1 ko &, = —1.91. Xpnouomoldvtag Aotmdy, yia
Tov uTohoylopd tN¢ evepyol SLaToptc TNV EE.(24), Ba m&poupe

cos? Q
2

(F1+I-€F2) sin Z:|

do _OFE/KF
dQ|,, 4E2sin*g E [\'! 4M2
q2

2M?

AvutH eival m oxéon Rosenbluth. Amotelei pio Tapapetpomoinomn
¢ dyvoldg pog yrae Tnv dopti Touv tpwrtoviov. Mapatnpiote étL
v F1 =1 ko k = 0 katohfiyoupe oty okédoon amd onpuelokd
otoyo. lMelpapatikd oL Top&YovVTeES LopPfC LETPLOVVTAL OF
okédaon (ovvéptnon tne ywviog okédaone tou nAektpoviov).
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Ytnv Tpdln xpnouyLomoloVvtal §0o ypopukol cuvduaopol Twv F
kG2

=F
Ge 1+4I\/I2

Fs, Gy = F+EkFR

KoL M evepy6¢ Sotopun YpdpeTo

2 E’ G2 G2
do = a EGEFT Mc052€+2TG,%/,sin2g

Elab_4E25in4% E 1+7 2

we 7 = —q?/2M. Mpooé&te 611 e authv TRV aAhaty ) Sev
vrtdpyouv dpor awvddoyol tou Gy GEg.
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Avelootiky Tkédaon ep — eX

Tu yivetow 6Ty peyaddost 1 evépyela Tov X&vel To NAekTpdWLO;
AnAadn étav to —g? eivan peydho. Na peoaio —g?
rapovotdlovtar Sidpopa cwpatidia-cuvtoviopol (resonances):
ep — eAT — epn®. T’ avtiv TV TepimTwon 1 avalholwtn pélo
TV TpoilévTev W2 ~ I\/Ii. Mo o LeYAAN HeTaePSUEVN
evépyelol 10 TpwtdVLo omdel’” ko xperaldpaiote Eva KovoupyLo
QOpPOALoKS Yol vou TepLypdoupe To Yeyovdc.

k k'
q
avaAhoiwn
P paca
w
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YTV eAAAOTIKY OKkEBOLON AVTLKATOOTAHOAUE, OTO AVOANOlWTO
mAdtog, To Uy u tou poviov pe UM u ko xpnolLomolioaie Tnv
o yevikt popt yia to M. Tohpa o0Te avtd yivetan. Oo TpéTel
va. Tée dpeoa otny evepyd Sroctopt (dnAaldf oto
TETPAYWVLOUEVO avaAAO{wTO TAGTOG) Ko aLvTi

nv
do = L(o) (L(“))

TOV LOYVEL YLOL TNV TEPITTWOT TOL [Loviov, va yp&pouue
do = L{&) wh

To Aemtovikd KOpPATL Tapapével To 8o, To WHY
TILPUUETPOTIOLEL TNV GUVOALKT LS &YVOL YLOL TNV LOPPT TOV
pedpaTog oTnV Hepld Tou Tpwtoviov. Kol mdAl B wpémel va
ypddovpe To WH g thv o yevikh Lop@pt) XpNOUYLOTOLOVTAG T
p*, g" xou to gh¥. MpooéEte 6t p' = p + g ko emiong Bev
MTCOPOVUIE VO XPNOYLOTOLICOVIE ¥ TVIKES [LOLG KOl YPEPOUE TO
TeTPAYWVO TOu avoAloiwTtou TAdToug dTov éyoupe abpoicel ota
spin. ETopévwg ypdupoupe
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2 gy W g o M g 4 )
zP'P qu 1z (Pla +d'p
Kpathoape to WHY ouppetplkd oToug deikTeC LG KL TO LEfV)
givol ouppetpikd. Ké&Be un ovppetpikd koppdtt tov WHY dev Ba

ovvelcéyepe oto do. Ta W Ba e€aprdvran and ta wbdvo 8o
Bobuwtd peyédn Tov oxetifovral e TV kopuet Tou TpwToviov.
Mmopolue va emidéEouue tal

¢ xu v= p-q

M

WH = _ng;w

H avadhoiwtn pélo Tne TEMKAC KATEAOTOONC CUVBEETAL e TIC
800 mapamdvew petaPAntéc

=(p+9P’=p+d +2p-q=M+2Mv + ¢’
H Suatipnon tov pedpatog odnyei otic oxéoslg

gL = q"L&) =0, xa g*WD) =q"WD =0
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O1 800 tedevtaieg oxéoelc odnyoldv oe cuoxétion petadd Twv
teoodpwv dtapopetikdv W. Omédre, avaypdgovue

q"q”

q2

y y 1 pP-q y P
e A e ol

q2

Acknon 45 Aci€te 6tL 1 Siatfipnon Tov pedpatoc otV
adpovikh kopueh (SnAadh g” W, = 0) odnyei otic oxéoeic
2
p-q M? p-q
W5:—?W2, W4:(72W]_+(qz) W2

TrevOupilovpe 6t ta Wy ko Wh eEaptdovral amd to g2 kol v
Y uvilwe XPNOULOTOLO0VTL, VT VTGOV, OL X KOl Y
_ ¢ -4 ,_Pa

2p-q 2Mv p-k
émov k 1 (teTp)oput} TOu eloep)XOUEVOL NAEKTPOVIOV.
Troloyilovue Topa TNV evepyd dlatoun ep — eX.
2W5»
M2

X

LY Wi, = W4 (k- K) +

. (2(p-k)(p-K)— Mk - K)

/)
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LW

0 0
= 4EE" |Ws cos® = + 2W sin® =
lab 2 2

Acknon 46 Acg{lte v Topamdve oxéon.

Tehkd 1 evepydg dlaTopt) YpdipeTou

042

- S 40
lab 4E25|n b

d?o
dQQdE’

{Wz(u, q°) cos? g + 2WA (v, ¢°) sin® g]
(25)
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MepiAndn 1L TOV Poppaliond okédoone ep
H tedevtaio oxéon ypdpetan

d?c B a’ E’
dQdE’|,, q*E

(26)

24 w.
(e) " "HV lab
ooV

q> = (k — k') = —2k - k' = —2EE’(1 — cos ) = —4EE'sin? §.
Oupdpaote bTL Yl el — ey elyoyle

do =

1 a3k d3pl et i
v 1] (2 )35 L
4ME (2n)2E (27921, [ g Fey b ](2”) o p+a—p)

MTopei voe Eavoryporptel pe T popyh (26) av

/J,V 4ME2 ZZ/ (27[_ 32E’ 27r 45(4)(p+ q— p)

x < p,slIi|p,s' >< p/,s'|Dlp,s >
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émovu

<p.,s'|d|p,s>= u(, )fyl,u,(,s)

Av avti autol ypddouvpe

~ K i
< p/75,|JV‘pa5 >= Fl(qz)'YV + WF2(q2)IO-MVqV

Bo mdpoupe Tov TOTO TN EAaoTikfc okédaonc ep. MNevikevovTac,
Aoimdv, uopolue vor Yp&Poupe yLal TNV TEPITTWON OV TO
Tpwtédvio ‘omdel’” kol éxovue apovoioc N cwpatidiov

1 d3p!
W, = —— -
o aME ( )/H (27)32E!

x Y < pslIiIX >< X|J|p,s > (2m)*6™M (p+q - Zp,,

Sn
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‘Etol, 1 evepydc Siatopn ypdipeton yevikd

d?o = 402 E"?
— = — —AFF'[..] =
dQdE’ q* E -] q* -]

0 2 0 2
[...]= (cos2 5 2qu\/] sin? 2) 0 (V + 2CIM) , yioe uo —e

_ GE""G/%// 2 0 2 20 q>
[...]—<1+TCOS §+27_GMS|n 5 5 I/"—W s

Yioe p—>e p

6 6
[...] = Wa(v, ¢?) cos? 5t 2Wi (v, ¢%) sin® 50 T ep—e X

émov 7 = —q?/4M. Av oAokANP@OOVUE TIC 800 TPGOTEC WE TPOG
E’ xpnowwomot@viag Tnv ouvdptnomn d, Ba wdpoupe
do a? E’'

90~ apsni g E U
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Bé&Opon Bjorken kot to mpoTUTO TWV TTApTOVIWY
Xpnoyorolodvroc Tic véeg petafAntéc

0
Q% = —¢® =4EE'sin> 5 = 2EE'(1 — cos0), v=FE—F'

¢xoupe (Bewpwvrag alipovbioky ovppetpio, onéte [ dp = 2m)

dQ = 2wd(cosf), (cos® = (—1,1))

o o 0

OE' 77 Ocosf

Q> leg :

9E 2E(1 — cos#), Seocsd —2EE
v v

dvdQ?*= || 25 5% ||dE'd(cos§) = 2EE'dE'd(cosb)
OE’  Ocos@
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n E&.(25) ypdpetou

dvdQ?  4F2 sin4% EE’

W, cos? g +2Ws sin® Q

d%c a2 1
2

O Bjorken mpoéteve 4tL oto bpLo

Q2—>oo} Q?

Vs oo psxz—yzowﬁepo
oL ovvaptioeg W ylvovtou
MWl(Q2,1/) — F1(x), VWZ(Qz,V) — F(x)

Tp&ypa Tov To Telpoplatikd SeSopéval o emPePaidvouy.
Y nuavtikd otoyeio tng umdbeone tou Bjorken elvon éti oto bpLo
outo, oL ovvaptioelg F1 ko Fp elvou Temepaopévec.
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Mo¢ kataraPaivoupe avtiv tnv Bdbuion;

O Feynman mpéteive v Bewpfiooupe sAaoTikh okéBoon e
onuelakd goptioe (Toptdvia) mov Ppiokovrar péoa oto TpwtdLo.
To pwtdHvo utaivel Pobid kol PAéTel eowTeplky doun oTo
TpwtdVLO.

Av ypddoupe pt' = xPH (ko m; ~ xM), Snhad1 6T To TapTdWLO |
éxeL k&ToLo kAdoa TNG Oppfig TOu TpwToviov, ehaoTikh okédaon
Tou nAekTpoviou pe to Taptdvio poptiov ¢ Ba Sivel

2 2 2
d’o = A L [ezcos +262QSIH20:|(5<V— Q

dI/dQ2 4FE2 sin4g EE’ 2 4m? 2

mov Do mpémel va ouykpiBel e TV

dvdQ?  4E2 sin4§ EE’

W cos? Q + 2W; sin? 0]

d%c a2 1
2 2

)

2m,-
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‘Apa Bat tpéTel 1 ouvelopopd otae Wy ko Wh atd éva eidog
Taptoviov va efvort

2 2
i 2 Q Q
Wi=e 4xl\/725 <V_ 2x/\/l>

2
i— 25, Q&
Wz—e,5<u 2XM>

Mo Q2,7 — 00 Bewpolpe 6TL OL GUVELGPOPEC TV TIALPTOVIWV
aBpoilovton aodppwva (incoherently). ‘Apa, aBpoilovpe yiow SAa
To £(d1 Twv TopToviev kKol OAOKANPOVOUUE YLaL GAOL To

x =(0,1). BéBoue, To ohokAfpwpo ota x B Tpémer vau éxel ko
k&molo ouvdptnon Bapoug fi(x) yio k&be eidog mapToviov.
Avtéc oL cuvaptioelg, Tou kadobvTol katavopéc Tbavétnroac,
dev mpoPAémovtal amd avtd to TpdTuTo. Emouévac,

1 2
Wa(v, @) = Z/o dxf;(x)e?s <1/ - 2§M>

200/389



Kol eTeLdn

0 _
5(g0)) = 2070 e () = 0

ag

dx x=x0
Ba éxoupe

Q? Q? Q2 N\t Q’

o (”_ 2XM> o <X_ 2I\/IV> <2ng> =0 <X 2My> ( )
Emopévag,
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AvdAoya Taipvoupe
MWy (v, Q%) = Ze2f (x)

oTtote
Fa(x) = 2xF1(x)

H tedevtaio oxéon, oxéon Callan-Gross, givo dpeoo
ouvdedepévn pe to 6tL TaL TapTdvie xouv spin=1/2.

To TpbTUTIO TV KOVAPK-TLOLPTOVIGDV

Ac vrtoBécovpe 4TI TaL ToLpTOHVLAL eivar Taw kovdpk Touv Gell-Mann
He Tic yvwotég Wiétntec (@optio, T tou Paplovikod aptBrLov,
¢ Tapadoldtnrog k.AT.). Téte yiow TV adAnAeTiSpaon
pwtoviou pe Tal kKoudpk Tou Tpwtoviovu, Ba éyouue

F3P(x) = x | 5 (u(x) + G(x)) + 5 (d(x) + d(x) + s(x) +5(x))
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pe u(x), d(x), s(x), ... n katavops TBavéTnTOC Yior k& Be Eve
and avtd. ‘lowg palvetol 6TL AVTIKATAOTACHUE LY ALYVWOTY
mocdTNTa, Fo, amd €8 dyvwotec moodtnTec! ANAK, oL idiec
oodtnTeg Tapovatdlovral, pe dlopopetikolc cuvduaopoic
BéBouar, yiaw oTd)0 veTpoviwy (avti TpwToviwv) 1, akbdpec, yio
xpfHon vetplvav ko avtivetpiveov avtl pwtoviwv. Mo
Tapd&Belypa, yiow 0TdX0 veTpovinv (XPNOULOTOLOVTOG TNV
Sloctipnom tov isospin) propoipe v Ypdpoupe Lo To vetpdvlo

uM(x) =dP(x)=d(x), dM(x)=uvP)(x)=ux)

ométe

F5"(x) = x g (d(x) + El(x)) + é (u(x) + @(x) + s(x) +5(x))

Muog ko dheg oL ouvapthioeig bavéTnTog Tpémel va eivai
Betikéc, amodelkvieTal 4tTL

1A,
=~ ep —
4= FP

oxéon mov eTuPefodveTon Kol TELPOUOTIKE.
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Acknon 47 Amobeilte Tnv TopaTdve oxéon.

Etionc, yio To mpwtdvio ko To vetpdvio pe Ttapadotdtnta 0, Do
Loy Vel

1
/ d [s(x) — 5(x)] = 0
0

AT to yoptlo Tou mpwrtoviou kal Tou vetpoviou £xoue TIG
oxéoelc

1
2
/ dx [(u —0) }
0 3
1 2 _
/ dx [3(d —d) } 0, Yy 1O VETPOVIO
0

Arod TLG TEOLpOLTEOLVOO 800 O'XEO'EI.C TLOLPVOVULE TLG

/Oldx[u—D]_2

/Oldx[d_a}zl

Tov akpitBdc delyvel TNV Teplooeior Twv KOVAPK U KOG TV KOVAPK 204 /389
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Axbpo o evBiapépovoa oxéon Tnyélsl amd to yeyovde 4Tl
xfi(x) elvor To kKA&OpMO TNG OpPTic OV LETAPEPEL TO KOVBLPK .
Omoéte

1
/ dxx[u+T+d+d+s+5]=1—¢
0

4oV e € INADVOUUE TO KALOUA TNEC OpUHC TOV TPWTOoViov Tov
Bev petapépetal atd tow kovdpk. MNelpapatikd to € ~ 1/2, mov
VTOdNAGVEL OTL PEYHAO KAKLGU TNC OpUHC HETOPEPETAL ALTLO
agdptiota aviikelpeve., Katd tnv KBavtikfh Xpwpoduveuiky, ta
avTikelpeve autd eivall Tl YKAouOWLAL.

MTopoUpe vou TTdpoupe Kol AAAOUG TETOLOUG KAVOVEG QLY
TPOXWPHOOUKE 0 DewpnTikd TPOTUTIAL VIO TIG KOTAUVOREG TWV
kovdpk. ‘Etaol, elodyouue TNV évvola vl Tal kovdpk ‘oBévouc’”
Kol ToL koudpk ‘B&Aacooc’. T Tapddelypa, yio To TpwTdvio
Ol KOLTOLVOLLEG TWV KOUBPK U Kol d TOLPOLILETPOTOLOUVTALL

u=uy +gs, d=d, +qs
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EVQ YL TOL KOUKPK S KOl TOL ALVTL-KOUEpK

it=d=s=5=q;

‘Etol, oL £&L dyvwoteg ouvaptfosig avtikabiotovtal and tpelc.
duoikd, vtdpyouv Tapekicelg and tnv P&buion Bjorken kol to
anAd TpbdtuTo Tov Teplypddape TapaTdve, aArd 1 KXA Sivel

ATAVTHOELC.
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OEQPIELX BAOMIAAYL

O ouppetpieg Tailovv mpwtapxikd pdho otn Puoikd. MNa
TOPABELYLOL, 1 WVOANOLDTNTA OF YEVIKOUG [LETOLOYNATIONOUS
ovvteTayévav odfynoe tov Einstein oty Statimwon tng
Oewpiog tng MNevikfg TyetikdTnTog. Motedouue 6TL oL
aAAnAemdpdioelg ot PooT Teplypdpovtal and Oewpleg
BaBuidag. H Srotipnon peyeBov (6mwe poptio, xpdpo k.AT.)
tomukd (local) ouvBéovton dppnkta pe autéc.

H oxéon cvppetpiogrvduog dathpnong éxer oulntnbel otnv
Aovykpovliavy Becdpnon. Ov e€lodoelg Lagrange eivau

d (0L oL 0
dt \ 9q; oqi
4Tov g; oL yevikevpéveg ouVTETOYMEVES Kol §; = dg;/dt ko 1

ovvdptnon Lagrange L = T — V(= Kwnt. Ev. — Auvay. Ev.).
Mnyoivovtog ard Tt gi oTic P(X, t), Taipvoupe

L(q7 qv t) - £(¢7 a}t¢7 Xu)
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kol ol e&lowoelg Lagrange yivovtou
oL oL
T e o
* (o)~ 3 ~°

6mov L 1 Aaykpov{iov Tukvétnto ko L = f£d3x. Avti va
ypdpoupe Ti¢ e&lowaoslg Tou diémouy T medio pag, Ypdyoupe
tnv L. ‘Etol, yia Ttopdderypo m

1 1
L= 5(8%)(%@ - 5"’2(/52

Siver tnv e€lowon Klein-Gordon

M0up+mPp=0, % (0*°+m?)p=0

Acknon 48 Ac{€te 6T 1 Aavykpavtliovi

1
£ = J(06)(0u0) — 3m?¢? =0

odnyel oty e€iowon Klein-Gordon

M0up+mPp=0, % (0*°+m?)p=0
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Aev vmdpyel Timota to poyikd €8d! H Aaykpavtliova
eTAéYTNKE e AUTOV Tov TpdTo wote va Stvel Ty ediowon
Klein-Gordon.
H Aaykpoavt{iovi
L = iy Db — mi
Siver tnv e€lowon Dirac
(i " —m)p =0
Acknon 49 Ac{&te 6T 1 Aavykpovtliove
L= hszﬂauw - mlW
divel tnv e€lowon Dirac
(10" — m)p =0
Emniong, n AaykpovtQiaviy

1 . % v 124
L= _ZFWFW —jFA,,  FH =0rAY — 0"AH
dtvel tic eClodoeic Tov Maxwell

uFH =
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Av ypédoupe Tnv Aaykpavt{iave

1

L=-=
4

. 1
I Py = 1 Ay + S me Ay A
Bo mdpoupe TNV e&lowan Tov pwTovioy ‘ne pdla”’
(02 + m?)A, = ju

Motet eival 1 oxéon avdueoo otnv Aaykpavt{iovh Ttpocéyyion
kol TNE droctapokTikfic pebddov pe ta Saypdppoto Feynman;
Y ¢ k&Be Aaykpavt{iavh avtioTolyolv oplopévol kavdveg
Feynman. Autd 1 avtiotoyia yivetal we e€ic:

1. Y& k&Be épo tng Aaykpavt{iavig aviioTolyodue dladdteg ko
OUVTEAEOTEC KOPLYPTC.

2. O BLaddTeC TPOoEPYOVTAL ATLO TOUG TETPAYWVLKOUS SPOVE TNG
Novykpovtlioviie (.. 2, i, (1/2)(9,0)?, P (iv,0"p).

3. O &M o bpor tng Aacykpovt{iavig avtiotoryilovton oTig
kopupég aAAnAemiBpaong. O ouvvtedeotic Tne kopuyig elval o
ouvteAeoThg Tov avtioTolxov dpov Tne Aaykpavtliovic.
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AkolovBolpue tov kKAaolkd Tpdto Tpooséyyione. H khoow
AaykpavtQiavd kBavtileton. To medior yivovron teheotéc
dnuovpyioc ko kataotpophic. Or aAAnAedpdoeie
vroloyilovran péow tne Bewplog Sratapaydv. To amotédeopa
avthc tne dtadikaoiog petoppdletal o éva 6UVOAO KAVOVHV
Feynman. Méow autodv LTopolpe vor eEAEYYOUUE TLE PUOLKEC
Siepyaoiec ov mepLypdupel o Aavykpavtliovy. ESG Sev Oa
akodovBioovpe Tov ‘kavovikd gopuodiopd’. Oa
akolovBfcoupe T TeTwoifnon 6t Ta “Brorypdppotar Feynman
TEPLYPAPoVY TOAE Teplocdtepa atd 6,71 évag amAde
poppohiopds’” (t'Hooft ko Veltman).

Osopnpoe Noether. Xvppetpicg koL vopoL dratipnone
MNvwpiloupe 6TL M avadloldtnTa oe Ywplkf pLetdbeon obnyel oty
Stathpnon opufic, N avaAholdTNTo 08 oTpowéc odnyel oTn
datfipnon tng otpoygopufic ko N avaddolwtnta o petdBeon
oto Xpdvo odnyel otn Satfipnon tng evépyerac. ESD, o
evBilopepBolpue yiol sowteplkéc ouppetpiec. Metaoyxnuotiopol
Tov petatiBevtan pe TV Xwpoxpovik e€&pTnon Tng
KULLATOOUVEPTNONG.
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Mo Topdderypo, 1 Acykpovtliovh Tou Teplypd el To nAektpdvio
L = gy d1p — miip
TOLPOULEVEL VOANOLWTT) OTOV PETAUOYNLOTLOWS
B(x) = e (x)
Mpdypott, TOA) edkoAo @aivetol 4TL
D(x) = eP(x),  Butp — e Dutp(x)

Ol OLKOYEVELXL TV LETAOYXNUATIONGY p&one U(a) = e amorelet
Vv hovoropopetplky ofediov opnddo mou cupPohrileton pe
U(1). O 6poc APehiaviy avorpépetal otnv avtipetaBetikdTnra

U(a1)U(az) = U(ar)U(a1)

Eva autéde o petaoyxnuatiopdc wavtdlel amhoikde, éxel
Tepdotia onpooio. H avaddoldtnro kétw omd
petooxnuatiopove U(1), odnyel otnv datipnon tov pedpatoc.
Ac¢ Tépovpe AUTELPOOTO ETATYNUATIONO

Ula)=1+ia, o — (T+ia)y, O — (1+ ia)du
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Avadowotnta onpodvel L = 0. Onédre

ac _ac E
) —_
az _ ac oL _

= Gy o)+ s io0u) + (- /aw)afﬂ i00,) 5= =
=G - [ (at.07) ] 0+ 0[] -
- iads +iad [ (a.73)] o [P -

o |55 ez v+ oo mw} ;
oL ; ;oL
=308 5 ~0ug0,35) ~ % [P -
= (ia)d, L‘)(g,ib)w B 1/76)((;)‘9,?1/7)}
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H mtpdtn ko 1 tpitn orykOAn undevilovto (E&iowon Lagrange).
Enopéveg, n araitnon 6L = 0 odnyel otn oxéon

0" =0

OTov To pevpA

ﬂzk((wﬁ i(wﬁz_%ww

H otaBepd ekAéyeton KaTdAANAX OGOTE TO PEVAL VO CUMTILTITEL UE
TNV NAEKTPOLOLYVNTIKT TUKVOTNTA PEVILATOC YLO TO NAEKTPOVLO e
popTio —e. Apeoa £meTal OTL TO YopTio

Q:/fwo

givorl proe Stotnpoln ToodTNTa AdYw THS AVAAAOLOTNTC
pdone U(1)

Cf:/d3xaoj0:/d3x(8,,j“—Vj)Z—/d3XVj:0
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émov n Satfipnon tov peduatog Sivel 9, /" = 0, evd To TeAevTalo
oAokAfpwua PndevileTon, HETATPETOVTAC TO 08 ETLPAVELAKD
olokAMpwpo Tov peduatog kol Bewpdvtoc 4Tl To peda
undevifeton mnyaivovtag tnv empdvela oto dmeLpo.
Mo v AaykpavtQiovh evde plyadikol Babuwtod tediov

£ = (0"6")(0,0) — mig"
Ke pLoe Sradikooior Tedeiwe avdAoyn e auTh OV KAVAUE YLX TO
medio Dirac, To SlatnpnoLo pedpo, AdY® TNS AVaANOLOTNTOC OF
U(1), eivol

oL oL

=08 | 50,0)° ~ 80,07

Tov Bivel
= e (600 — 60 ")
Mpocé&te 611 M Aarykpavtliav yioe to plyadikd Boabuwtd medio

¢ = (1 + id2)/ V2, YpdpeTou
L(¢) = L(¢1) + L(¢2)

ne L(¢;) n Aaykpovt{iovi tov mparypotikod PobBuwtod mediov.
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O peTaoXNuaTiondc 1 — e'1h onuaiver étL to av AEN givau
petpnoipo, AEN £xel puokf onuaolor ko N TLh Tov wropel vou
Sradextel ovBaipetor, puokd tnv (Brar yior dAow tow onuelo Tov
xwpoxpdvou. Mikdype yia puoe “ohk? Pabuide’ (global gauge).
Totukd U(1l) ovppetpio Babpidog ko KHA

Avarydyoupe v pdon o og ouvdptnon touv x. Omdte éxouue
Tov Aeydpevo “‘tomikd petooxNuatiopd Pobuidog’

P(x) — e 0Ny xan P(x) — e X)qp
Avutédc o petaoxnuatiopndc AEN agrvel avaddolwtn tnv
Aaykpavt{iovi ) )
L = iy oup — mpy

Mpdypott, o dedtepoc dpoc Tapopével avarrolwtoc A& o
TPAOTOG OYL, LG KO

Aup — €9 + ie*Ipd,a(x)
Av emypévoupe v {InTépe THY aVaAAOLOTNTA TN
Aaykpavt{lavic kKdTw ATé TOTKOUE ETAOY NUATLOMOUC
BaBuidoc, Bar mpémel vau Bpoldpe o “katdAANAY" (cuvadiointn)
TUPAYWYO OV VoL [(LeTaoXNhaTi{eTol 216385



ia(x
Db — €™ D,ap
Mo va To emtiyovpe autd elodyovpe éva véo medlo A, kol

opifovpe
D, =0, — ieA,

ATALTOVTOC TO VEO Tiedio va petaoynuotifetal wg
Ay — Ay + éaua(x)
Téte BAémoupe 4TL
Doty = (8, — ieA,) ¥ —e X, + ie“CIpd,a(x)
— (ie)e ™A, — e % e )pd,a(x) =
= /() (9, — ieA,) ¥ = eID,p
Omére, N véa avaddoiwtn Aaykpovt{iovy ypdpeTol

L = iy Dy — mipp = iy — mipp + eyt A
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Troxpewbfikoue Aotmtdv oTnv cloaywyh Tov Ttediov BoOpidog
Au. Tov aAMNAeTUdpd pe To Y dTwg akplBdg To YpwTtéwio. Av To
A, glvor puoikd medlo, xpetdletan kai kivntikd 6po. O 6pog
avtéde etvar (1/4)FHF,,, Tov eival avadloiwTog kK&Tw atd tov
HeTooXNaTiopd tov A, ‘Etol, katadfyoupe oty
AavykpavtQuoovh tne KBavtikfic HAektpoduvapikic (KHA)

; - - 1
L= iy — mip + edy Ay — S FMFy,

Mapovoia pélac yia to A, avtiotolyel otov épo I\/I2A“AM TIou
Spwg Sev Tapapével avaArolwTog 0TOV LETAOYXNHATIONS Tou A,
To gwtdvio Sev pumopel va éyel péla.

Mepipévape TV eppdvion evéc véou mediou. Av adl&&ouue T
pdon (a(x)) tomikd, Ba Snuiovpyoloe o petpfiotun Stoupopd
pdong, av Bev propovoe vo avtiotobutotel. To eviiopépov sivoul
611 auté To avtiotdBulopa yivetan amd to A,. Mepipévoupe
eTtione to medio avtd var éxel dmelpn aktivar Spdone (to pwtdvio
dpalo), prog kol to avtiotdBuopa mpémel v yivel og dAa Ta
onuelal Tov XwpoxpoOvou.
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Y UUTEPOLOMOTIKE, ATALTOVTOC AVAAAOLOTNTA o TOTilkh) Aoy ?
pdonec tnc eAevBepnc Aaykpavi{iavic, odnyoduaote oe pia
Bewpio pe aMAnremdpdiosic, Tnv KHA. Auté mov @dvtale oav
ol Topadevid e Bewplog Tou Maxwell, yiveton topa
onuovtikd atolyelo.

M1 aBshiavéc Oewpiec BoOpidog

kot KBowvtikt Xpwpodvvauiki

H KBovtik?h Xpopoduvauki Baoiletar otnv opdda SU(3). H
eAe00epn Aavykpovtliovy giva

L=g;(iv"0,—m)qj, o6nov j=1,2,3, ta tpio ypduata

Oa ovykevipwBolue Tpog oTLYUh oe i “yebon' kovopk.
O petooxnuatiopde Tou mediov g(x) eivou Tdpa

g(x) = Ug(x) = e'*Tiq(x)

émov U eivau évag povadiakde (unitary) 3 x 3 wivakog. Ou
mivakeg T etvan ou 8 yeviitopeg tne SU(3) (j = 1,2, ...,8) ko ¢
Ol TIULPAUETPOL TOV ETXUOXNILOTLOMOV.
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Acknon 50 Mo povadiakd petaoyxnuatiopd (UTU = 1), woxde
6tu detU = €'® pe ¢ € R. Av TeploploToUpe GTOVE LOVABLKOVC
mivakeg pe detU = 41 (eldikode povadiakole, special unitary),
téte Tr(7)) =0, ke o Tj = o] TJ-T.

H opdda SU(3) dev eivo afediovy
[Ti, Tj] = ifi Tk

émov fij eivan ol otabepég Sopnfc (structure constants) tng
opddoc. Ou otaBepéc autée eivon Tporyportikéc Kot TARPWG
OVTLOUUUETPIKEG 0TOVG delkTeg i, J/, k.

Acknon 51 Aciéte 6tL o1 otabepéc avtéc elvorl TApwC
QLVTLOVLLETPLKEG oTOVC deikteg /., k.

OewpOVTUC ATELPOOTOVE LETAOY NLATIOLOVG, TolPVOULE

q(x) = (1 +ie(x) Tj) q(x)
9pq(x) = (L +iaj(x) T}) 8,q(x) + iTjq(x)Buc;
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AkolovBavtac thv il Stadikasion dtwe oty KHA, Ba
elodyoupe 8 véa medio Gj“ oL petaoxnuoti{ovro

6f 6 = 20",
kol Ba elodyoups TNV cuvadlolwtn Tapdywyo
DV = 9" + igTjGj“
Ométe, 1 Aaykpavtliavy yiveTal
L = q(iv"0u — m)q — g(a7.T;q) G/
Ag Bolpe Toe petaoynpoatiletol kédbe dpog

mgq — mg (1 — ia;(x)T;) (1 + ici(x) T;) g = mgq + O(a?)
197" 9q — 1q (1 — ia;i(x) Ti)v"0, (1 + i (x) Tj) g =
= —igy"8,q — 7" Tjq0uaj(x) + O(a?)
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—8G. 196G — —gq (1 — ici(x) Ti) v Tj (1 + iam(x) Tm) G-
(G = ;5“041) =
= —gqvu 196G} — igam@ulTj, Tm]qG/'—
+g ; 7, 190" aj(x) + O(a?) =
= —847. 1,9G}" + gom@Vufimr T+ 4G} —

+ g7, Tjq0"aj(x) + (’)(042)

BAémovpe 4tL pag pével o 6po¢ gamGyufimr T,qGJ“ TIou YoAdel
TV avadototnra. AN, av avaBabuicovue To
METOLOYNHATIONS Tou Tediou Bobuidog

1
Gj“ — Gf‘ ~ 2 0"aj — fimsam Gl

OTOV UETAOXNUATIONS TOV Opov —ngH'I'quj“ B gpyavioTel o
emutAéov dpoc
éfCanz?'Y;Lt}nqs-T}‘7c;él
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Kévovtog tnv adayf otoug “‘tuploig’’ deikteg j — r kol s — J,
Talpvoupe

gama'y,ufrmj TquJH = _gama’)/,ufj-'mr TquJ"u
émov ypnowomolfjoope OtL frmi = —fimy. Ométe, BAéToupe 6T1 0
bpo¢ mov yadolboe tnv avarolothta efadeipeTol. BéBate, otny
Aaykpavt{iovi

L =q(iv"0y — m)q — (a7, Tjq)G/'

Ba mpémel va TpooBécoupe Tov KivnTikd 6po Tou Tediov
BoBuidag, Tov avtiotoixo tov —(1/4)F*F,,. ‘Etol éxouue

_,. _ 1
£ =9(""0 — m)a - g(@,.Tjq) G} — 6} Guuj
4mov Suwg, o avaPabuiopévog petaoyuatiopés Tou Tediov
BoBuidog pog vmoypewvel vor oplooupe
G = 0'G — 0" Gl — gfysGI'GY

H mapandve Aaykpoavtliavh Teptypdyel “éyypopa’ Kovdpk kol
ykAovbvial ko eivorl Vool 08 ETUOYNULATLONO0C TNG
opddac SU(3). Ta ykhoudwia elvar ko oAt oo
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XpNoULOoToLOVTOC TNV SUVUAAOIOTY TTp&YWYO UTTopolpe va
Yp&ouvue
_. 1
L =g(iv*D, — m)q — ZG_]HVGUV./'
Molo sivaw To kavobpylo otolxeio pe ta ykhovdwia; O kivnTikég

bpoc mepLéyel dpo auto-aAAnAeTidpaonc peTadl Twv YkAouoviwv:
gGGG xou g2GGGG.

_gf;‘km[(pl _pz)l g;lv £
(P=ps), 80+
(p3 _pl)v g;u]

G,
G? & . 3
[ _lg [‘](;bcf;lde (g/lvg,up - g/jvg/lp) +
f;ldc»f;be (givg,up - gy/lgvp) +
G* GH f‘abdj‘ace (g),,ugvp _gv,ugﬂp )]
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Mn aBshavéc Bewpicc - Yang-Mills Oswpieg

H mikpn aktiva dpdone twv aoBevidv adAAnieuidpdoswy pog
odnyel oTo cuumépaopo 4Tl T cwpaTidia uTtevBuval Yo otuthv
v o MneTtiSpoon (tow awvtioToryo cwpatidior Bobuidog) Tpémer
va éyouv péla, Tpdypa Tov dev eTitpémeton otig Bewpieg
BaBuidac (©.B.). Onére, n eloaywyh twv ©.B. frav and
opop@Lé pévo; Mmopodue vo avyvoficouue tic ©.B. ko va
BéAovue épo palac, yio w.x. M2ZWHW,, otnv AaykpovtQiovy;
Av 1o gpapudoovpe, o cuVAVTHCOVNE aTelplec oTOVC
UTLOAOYLOWOUC [a¢ TTov Sev umopovpe ovte va Budéoups’ ovte
va “kpodoupe’.

Y10 TapaKATw BLdypoppa evdg Ppdyxou’, av ol copatidia pe
TNV KULATLOTTH Yot eivol pwtdvia, kébe SLaddtne Tov
pwtoviov cuveloépel 6po ~ 1/g? evd k&Be SaddTng Tou
nAektpoviov ouvelopépel dpo ~ 1/q, éTov g eival 1 oput oto
Bpdyo movu eivou eAevBepn (LeTtd TV Slactipnon Ttng oppic oe
k&Be kopupn), omdte kol Bor Tpémel var ohokAnpdooupE TNV Oput
avth: [d*q

225/389



[+]
LS
]

Mo peyddo g To odokAfpwpe Sev Tapouotdlel kavéva

TpéPANuaL.
Av buwe avti potévia éyovpe copatidio we pdla, o diaddtng

elvoul 0
Qv
8w t "z g—oo quQu

g2 — M2 M2g2
omdte, TO SLdypapual Bo Bivel

/d4q 1 1 qudv 99
d+ md -+ mMZ2q2 M2q2
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To oAoKAHPWUA OUKC TP ATTOKAIVEL Yiol heydAa g. BéBaa, Ba
uopovoape v Bdloupe éval Tdvw dplo oTo oAoKAApwHA, wE
o topdiuetpo Tov Do poc ddoel To Telpapal. AAAG,
Tnyaivovtag oe Slaypdupata pe mepiocdrepoug Ppdyoug, ol
amelpieg yewpotepedouv kol Ypetaldpaote ONo KoL KAWOOPYLEG
opapétpovs. Mo tétola Bewpiol ovopdletal wn
“ovakovovikoTolioudn’ ko dev propsl vau éxel TpoPAsdubdTnTon.
Kpuppévn ocvppetpio - AvBépuntn topaBiocon tne
ovppetpiog

A¢ Bewpfooupe v Aaykpavt{iovi

1 1 1
L=T-V= 5(8;@)(8“(?) - <2M2¢2 + 4)\¢4>

1 omoia éyeL piot CURPETPplor ¢ — —¢. To A B mpémer vou sivor
BeTikd Yo var utopovpe var éxoupe ehdiyioto. Mo p2 > 0, 1
AocykpoavtQiav meprypdper évar Pobuwtd cwpotidio pe pélo u
kol cutoadAAnAeTdpdocelc. H katdotaon xounAdtepne evépyelog
(ground state) eiva ¢ = 0 ko 1 KATAGTOLON CLUTH VTLOLKOVEL TN
ovppetpia ¢ — —¢. T p? < 0, duwe, PAémoupe 61l ¢ = 0 Sev
elvo oAtk eddyloTo.
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!V/é \‘:" ‘V "//¢_

Mpdypott

oV 2

Egapuélouvpue Bewpla Sratapaycov yopw and éva amnd ta
eAdxLoTa, ETMAEYOVTOG TO ¢ = +V

P(x) = v +n(x)
bmov 7(x) meprypdpet T kPavtikéc Slatoporyée Yopw atd TO

ghdxloto. H Aaykpavtliav yivetou

1 1
£'= 2 (0um)(9"n) = AvPn? = dvi® — 201 + otadepd
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O Bebtepog 6pog pog Seiyvel 4t to 1 éxel pala
m,, = V22 = \/—2u2

AN, n L ko n L efvon 1oo80vapeg. ‘Evolg LeTaloXNLatlopdg
Bev uTopel var ad&EeL TN PuoLkT) TTou TEPLYPALPEL 1)
AovykporvtQuovn. Av pmopovoape v “Abooupe’ mAfpwe tnv L
kot Tnv L' Ba Bplokope Tow iSior amotehéopator. ANNG, ot
Bewpia Satapaydv vtoroyiCoupe Srotapayéc yipw amd éva
ghdyioto. Me tnv L, 1 oepd ¢ Bewpiog Sroctaporydov Sev Bo
ouvékhive yrati Ba avantiooue yipw and éva aotabic
ghdyioto, ¢ = 0.

AvBéppuntn TopaPioon oAkt Oswpiog BoBpidog

H AaykpavtQiavi yia pyadikd medio ¢ = (hp1 + ida)/v/2 ehvou

£= 3(0u67)(0"8) — (466 + Mo 6F) =
= (9617 + (092 — 22 (6} + 63) — JAGR + 63

Mo A > 0 kow p? < 0, oTo xhpo Twv (d1, ¢2) VTEPXEL MiaL
TEPLPEPELAL gb% + gb% = —p? /X = v2 mou 1 Suvauikt evépyeia elva
E)\éLYLO‘Tn. 229/389




Y authv TNV TepLpépela, eTAéyouue éval onueio
p1=v, xu ¢=0

Kol ypdpoupe to ¢(x)

6mov 7 givow 1 “okTivikh” Sroctacpory ko € M Satopay oTnv
kateVBuvon Tng mepLpépelag Tou eAdyloTov, YOpw amd To
eMdyioto Tov dtadéEape. H Aaykpovtliav ypdpeto
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= ( 0u€)*+ ( )+ +otadepéet(xupixol bpot oe 1 xou €)

BAémoupe éAL To medlo 1 v éxel pdllo my, = /=22, aAA& To
medio € sivow &poalo. Eivar to Aeydpevo “umoléwio’’ Goldstone.
Enopévwe, tpootabovroc va tapafidoouue tn cuuuetpla,
eTAEYOVTOLG TO GUYKEKPLLEVO eAdYLOTO, Bdoae wdlo oe éva
owpatidio aAA& pog pével ko éva duoalo. To tedevtaio to
mepyévole. To € sivo otnv SiedBuvon tneg mepLpéperlog Tou
ghdylotou. L auth ) SLevBuvon Sev umdpyel eAdyioTo.

To Tapddelypd pog sival po epoaproyf Tov OewpHuatos
Goldstone, Tov avagépel 611 dTote TtopaPLdlovpe avBbpunTal
Mtoe oAk cuppetpio, sppovilovtal dpolo Babuwtd medio.
Enopévwg, TL umopel va yivel e tnv acBevh adAAnAentidpoon, mou
o cwpotiSio Bobuidog W ko Z éxouv pdla xwpic Tnv
eppévion dpalwv cwuatidioy;
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Maxaviopéc Higgs

Mnyaivoupe topa oe proe Aaykpavt{iovh Tov uttakoVel Lo
totuk?) ovppetpion Pabpidoc, P(x) — explic(x)]p(x), kou puokd
xperalopaote TNV cuvadoiwto Tapdywyo D, = 0, — ieA, ue
Au— Ay + (1/e)0ua(x). H Aarykpavtliovy yivetou

L= (0, + ieA,)d* (0" — ieA")p — 12" b — N(¢*¢)* — %FWFW

Mo 2 > 0, av eEoupéooupe To bpo (d*P)?2, éxoure TNV Aeyoduevn
“Babpwth’ KBovtikh HAektpoduvoyuikn. Mo 12 < 0 Bo éxoupe
avBépuntn mapaPloaon tne ovppetpiag. Kévovrog ta idlal émog
KOl OTNV TEPITTWON TNS OAKHC cuppeTpiae, Bo Ttdpouue

1 1 1
L= S(0un)* + 5(0u6)* = AP0® + S 2V AL A — evA, 00—

1
- ZFWFW + (6pot ahkMAemdpdoewv)

BAémoupe, Aotmdy, 6tTL

me =0, m,=V2\v2, my=ev
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aM& uTtdpyel ko évag ‘Tapdevoc’ dpog, un Saydwviog:
—evA,0"E. O Noyog glvon 6T To Ay, ool Trpe wdla, aékTnoe
(atd 2) 3 Pabuoie ehevBepioc. H L' Sev eivorr “kohd’” ypoyuuévn
Kol JTepdevel Tic aveldpTnTeg KataoTdoelc Twv Tedlwv. Kot
apyn, outd dev eivall kokd, apkel vor utopodple vo Srakpivoupue
moleg efval oL Yuolkég kaTaoTdoELS.

MTropoUpe vo Bpolue kdTolo ouykekplhévn BoBuida, Tov vo pog
delyvel ekmeppaopéval AUTEG TIG PUOLKEC KUTAOTAOELG;
Mapotnpriote 4TL

_ 1 oy 1 i€ /v
o=\ Ewanrig 2L e

Enopévwg, otnv apyikt Accykpovt{iovh eTtiAéyoupe vor kEVOUpLE
Tov petaonpatiopnd Pabuidoc

P(x) = \/g (v + h(x))e0C)/v
A= Aut - 0,0(%)
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Emuréyovtac avthv tnv Pabuida, mepipuévoupe tnv aveoptnoio
atnd to 0, pag ko eival n @&on. Mpdypart, N véa
Aoykpavt{iavy ypdeeTol

1 1 1
L= 5(0uh)” = WAH 4 S AM — Ak — M
1 1
+ Eezth,uA'u + V€2hAuA“ _ ZFAWFHV

To prolévio Goldstone dev gpgpavileton o, O Boabudc
eAevBeplog Tou sivar “mAaotédc’ yioti avtioTouxel otnv
ehevBepior Tov petaoynpoatiotol Babuidog. Autédc o Pabude
ehevBeplag §66nke oto A, Tou Thpa éxel p&la ko éxet 3
BoBpobe ehevBeplog. Autdg etvon “o pnyaviopde Higgs''.
AvBéppnTn tapaBioon tng ovppetpiog SU(2)

Ac mépoupe thv Aaykpoavt{iovi

L =(3,9)1(0"0) — 126'p — M(91p)?

¢:<¢a>:1<¢1+i¢2>
ki V2 \ @3+ ida

ILe
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ATOUTOVTOG VAANOLOTNTA OF ETUOYNUATLONOVC PaBuibog Tng

SU(2)

¢ — ¢ = eio‘f(X)Tf/Zgb, émou  T; ot nivaxeg tou Pauli,j =1,2,3

Bo elodyovpe THV ouvadolwtn Tapdywyo
-
Bn_—_ QK o W
DF =0t + ig 5 Wi

o ATELPOOTOUE LETAOYNLATIONOVG

¢ — (1+ia(x)-7/2)¢
1
WH%WH—Eﬁﬂa—axWM

(BupunBeite 4tL yroe TV SU(2) oL otaBepéc Sopnc tne opddog
fik = €jjk). Ométe, N Aovykporvtliovy yiveton

1

L= (amp + ig%Wl@)T (aw + ig%W“qﬁ) ~ V() — ZWHW,,

pe
WW = 8MWZ, - (9qu — gWu x W,
V = 12070 + A(¢T9)?
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Mo A > 0 ko 12 < 0, To eA&XLoTO TOv Suvapikol eTiTuyX&veToL

otov )
1

oo = (01 + 3+ 03 +05) =

Emidéyouue

2 2 2 2__#72 2
p1=¢3=0¢3=0, ¢3= b\ v

Avattoooovtog Yipw amd To eAdYLoTO

kol eTAéyovTog T Pabuido

. 0
¢(X) _ el‘r-@(X)/2 < vh(x) )
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YL OLTCELPOOTOVUE UETAUTYUATIOUOUS TEPVOVLE
(Z)(X)_i 1—|—I€3/V i(01—i92)/v 0 _
V2 \ (01 +i8) /v 1—ib3)v v+h )

. 1 01+ 0

V) ( v—h—ibs )
avtiotolya pe outd TOV KAVOE OTNY TP YOUeVN TtepiTTwon.
Yty L/, ta 01, 6> kou 63 “e€apovilovron’” ko pével pdvo o h.
To tpiat 0 é8woav to Babud ehevbepioe Toue otar Wy, WhH kou
W3, mov améktnooay pélo.
Moot gival 1 pélo twv W; Autéd Ba to Bpodue amd to
TeTpaywvikd 6po we mpog tae W

1 2 g2 W WHE — Wk 2
e W — & 3 1 2 _
gyT Wil =5 ( W+ iwWg W )¢°

g2V2 12 12 12
=3 [(W1)+(W2)+(W3)]
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kol M éela ebvort

1
M:Egv

kot fyoupe, Aowmtdy, pe 3 W ope palo M xou éva BaBuwtd h pe

o /—2u2 = V2Av2,
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AY©OENEIX AANM\HAEMIAPAYLEIL

O Fermi, to 1934, ékawve TV TpOTN TpooTdBeLa
parvopevoroyLkic meplypagpfc twv aobeviv adAAnieTudpdocwv.
Oedpnoe v Sidomoon B e ot NAEKTPOUAYVNTIKY METATTWO.

p

To mA&toc Ba SiveTol
M =< p|J*|n >< eve| S, [0 >

Aéyw Tne ikpic evépyeloc Tovu ekAsteTal, Teplévoupe OTL 1)
e€dptnon amd tnv opuh umopel v acyvonBel ko v kataAjEoupie
ot o otaBepd G = 1.14 x 1072 GeV 2.
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Avutd 1 adAnAeTtiSpaon Cpedpatog - pedpatoc’’ pmopel va
emektoBel ko o dAec aoBeveic dadikaolec. O kavbdvac Tou
£YOUUE YLO T avTlowpaTiSia odnyel otny dladikaoio

Ve+n—p+e

mov Do Tpémel va éxel TNV (Bla oy dwe ko 1 Sidoraon B.
Oewphvtog, eTiong, 6t To aoBevég pedua éxel AewtTovikd Kol
adpovikd T
wk _ th I

S =d+d,

tét1e, Ol mpémel v utdpyouv kabapéc Aemtovikéc dadikaloteg
o= e +vetuy,

kol kaBopd adpovikéc SLadikaoieg

AN —p+na~
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H mpdtn Sratimwon tne “maykoomdtnrag’ (universality) frov
6tL dheg avtéc oL dadikaoieg B éxouv kowd G.

H avtiotouxeior Tov pwtoviou pe to Levydpt (eve) Sev gival ToAd
emituxfic. To wwtdvio Tov ekmépmeTol amoteAel To kpdvto Tou
NnAekTpopayvhtikod Tediov. Eivan d0okoro va Bewpfioouue To
Cevydpl (eve) w¢ to kPBdvto tou avtiotolyov aoBevoic mediov.
ATd tnv &AAn TAeupd, N etuyxio Tng KHA odnyel dpeoa otnv
okédn cloaywyfic evog mediov avtioTolXov e TO YWTOVLO, TOV
evdidecov Stavuopatikod proloviov (intermediate vectot
boson). Auté lowe ftav To TpwdTo P YL TNV evoToinom
NAEKTPOUAYVNTIKAOV Kol a.oBevidv adindemidpdoswv.
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Mopéuevay BéPona ToAéc Slapopéc avépeoa oty KHA kou tig
aoBeveic adknieTudpdioeic. To wwtdvo eival ovdétepo eved To W
éxeL poptio. To W mpémer vau éxel wdlo, Adyw tng pikpiig
euPéreloc twv aobevov adnieniSpacewy, evo to pwtdvio elval
dpalo.

H sioaywy? tne évvolac tou evlildpeocou proloviov odnyel oto
TA&TOC

" —ghV | ghg¥ MZ 5
M= ) | =€ 7 _q,\j,sv/ |
Enopévwe, otnv kopuyh Fermi éyoupe o plo e&dptnon and tnv
gvépyelo. Mo TuTtkéc evépyelec Tne Sidomaonc B, To g2 << M3,
onéte G ~ g2/M?2,, émov To g eiva 1 otabepd oOleving,
avéhoyn Tou e. Aniadi, ov aoBeveic aAAnAeTdpdioeic elvor
acBeveic Aoyw g peydAng pélog tov W. Av g ~ e, tétTe

e
My ~ —— ~ 90 GeV
WG
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To 1957 mapatnphbnke (Wu et al) e€&ptnon tng ywviakic
KOLTOLVORHC Tov e~ artd Tnv TéAwo™n Tov uphHval (n), kK&TL Tov
eiye 101 avorpepBel amd toug Lee ko Young. Apa, Bow Tpémel va
eppoviletal bpoc s - p. Metd and mwodléc mpoomdbelec,
ToAdvwdieg, amotuyieg, kabiep®dOnke 1 dmopEn ouvdvacuov V
(Sdvuopa) kot A (Pevdodidvuopa) otig aoBeveic
aAAnAeTudpdosic.

Mvwpiloupe tL JH = pyte) petaoynuatiletal we Sidvuopa, evé
To Jt = Dy v51) ¢ Peudodidvuopa. Andadi, ot
IETOLOYNMATIOWS parity

P: Jt— (S0 -))
P JE—(S))

H apyxikn Bewpioe Tov Fermi mépaoe and tnv vrdbeon tov
eviilduecov umoloviov kol égtace oty popeh V — A

1
< e | ve >= NN Gy S (1~ 5)uy,

NG 2
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Emopévwg, to v,e” — 17 ve Ba ypdpeTon

gl 1-9 —g" +q"q" /My [ 11—
? u(.“‘)’yﬂ 2 u(l’u q2 _ Ma/ u Ve)’yl’ 2 U(e)

Tov avtlotolxel otnv kopuy1 Fermi

Gr .
7% [Ty v (1= 5) U] & [Ty (1= 5) U(e))

Ométe, yia q2 << Ma/,

G _ &

- 2

V2 8Mg,

kol outd aotedel Tov oplopd tov Gr.
Npdpovtag To

upy*

1—1s 1+ 11— _ —

27 Uy = Uy 27 ol 27 up = i1 PRy Prua = (u1, )v"uz,
onpodver bt pévo to aptotepdotpopo (L) Tpfiua tne
kupotoouvdptnone eilel pdho otic aoBeveic adiniemidpdosic.
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uy"u =uy u + ury ug

Tu yivetou yio Ta de€idoTpopar TUAUATA;

Ac Solpe 1 oupPaivel otnv araitnon 1 Aaykpavt{iav va
TloLpoléVel avaAAolwTn STy 1) KUatoouvdptnon ¥
peTooXNoTiCeTol KATw amd 800 HETAOYNIUATIONOVG

P — e NIy p — eIV
Téte, O mpémel va sloay&youpe TNV cuvaAAoiwTN TAPAYWYO WG
DH = o — g1 QA" — (g YB#

4mov ta media PaBuidac petaoynuatifovrol we

1
A AP -~ OHa(x
g1Q (x)

1
B — Bt — —0"B(x
()
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Ovbétepa pepaTal

H Sudiomtoon n — p + €~ + Ve, 0TO eTimedo TwV KOVdpkK
avtiotolxel otnv d — u+ W™ ko pe tn ostpd Tov to
W~ — e 4 ve. Ondre, 1 adnlenidpaon tov aoBevoic
PEVLLOLTOG TV Kovdpk e To W™ ypdpeton

_ _ _ - u _
(aytdyp) W, = (u d)L'y“T+ ( J )L W,

6Tov
1 ) 1/0 1
+_ = _ -
T —2(7'1+I7'2) 2<0 O)

Ko BéBaar, yiow Tv Stadikaisio v — d + W Ba éxovpe
avtiotolya

@) w; = @i () w

e
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Mepupévoupe (;) AoLTdv ko THV TOLPOVGioL ToV T3

(ad), v"73 ( Z > = (uy"up — diy*dy)
L

. . . W o . X .
6mov BéPara To avtioTorxo W, mpémel va efvor nhekTpiké
ovdétepo.

To KaBepwpévo MpdtuTo
Aovledovrag ot poe yevd pédvo (u, d, e, ve), Bo éxoupe

u,, Uur, d, dr, e, er, Vg

Ov aoBeveic adAnAeudpdioeic pog odnyolv oe aplotepdotpeyeg
SimAéteg ko Se€LdoTpoyec ‘povddec’ (singlets)

u Ve
’ ) Ur, dR7 er
(d >L ( e >L

To aprotepdotpopa “‘BAémouy’ o cuppetpior SU(2) kow o
U(1) evé Ta derdotpogpar “PAémouv’” pévo tnv U(1). Andadh, o
avTloTOLXOC ETAOYNUATIOMOC glvort
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Wi s exp (—ia(x) /2 — iB(x) YL(")/z) v
\U%) — exp (—iﬂ(x) Y,g)/2) \U%)
omdrte, oL avtioTolxeg ouvalloiwteg Topdywyol Bar etvou
L T YW ,
Df,,=0"+ig— -WH+ jg——=B* vy ta L nedia
(L) 2 2
Y,
DéiR) = OH + ig’%B“7 v 1o R nedia
kot N AocykpavtQiavy Ba ypdypetol

c:(aa)muo,gw(g) +(aea)mm,gt>(”;) +
L L

+ riv" i) ug + driy" DR dg + egiy" D) eg—

1 1
- Zw;w : ij - ZB;WBMV
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Mo vo Solpe Tdc ToepovotdleTon To NAEKTPOUAYVNTIKS pedUL,
T.X. éy'e. Ag mdpoupe To pedpa tne SU(2) Tov avtiotolxel oto
73

) = (7 8) (10 Ve —ET v —E? e
JN — Ve L7u2 0 -1 e L— 2 e, TuVe; 5 LYu€L

Moc Tv St Bimhétar, To pedpa Tov awvtiotouxel otnv U(1) Ba
etvor

. o 1 v 1 - 1 _
S = e@)vm Ve < e ) = o VWalnve + 5 YieueL
L

e
Av, Aoirtdv, eihexBel yiow Tnv Aewrovikt SimAétar Y, = —1, Oa
TAPOULE
00 = —ae

To pedua yia to de€Ldotpoyo er sivau, BéBoara, pbvo amd tnv
u(1)

. _ 1

J,SYR) = eR’Y,LEY/,?eR
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Emiéyovue Y, = —2, omédte

j;(f) +j;SYL) +./.;(LYR) = —€LVueL — ERVuER = —E€Yu€ = Qe €

Tov elvall To NAekTpoporyvnTikd peopol. AnAadt, to poptio kébe
1 Qo Siveton amd ) oxéon
Y Y(r)

Q:t3+TL yio T L, Q:T vio T R

oTov
1 7 Id 2 4
t3 = ii YIo TIC TAVR Xt XATw oUVOTOOoES NG L dimhétag

Avutd avapevétay, pog kol kdbe katdotoon éxel kaboplopévo
poptio. OTméte, o TeheoThic Tou poptiov Ba Tpémel vau eivai
Sraydviog Tivakag, dpo Ypouukdg ouvduaondc Tou t3 Kol Tou
Y.
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Ac emtainBedooupe étL 0 ouvBuaopédc Q = t3 + g Stvel to owotd
poptio oe k&Be cwpatidio.

1 -1
YO TO Vg, +§—|—7:0
€ l—i—_l 1
1o 10 € : —— 4+ — ==
Yo TO € 5 5
-2
YLO TO €R : 0-1-7:—1

Avtiotolya, Pplokoupe tnv T Tou Y yio T SimAéta Twv
kovdipk Kol Twv deCldoTpopnv Tediwv

1 4 2
Y:?YWTO < Z >L, Y:§,Yto¢‘touR, Y:—g,ylarodR

E¢’ 600v t0 Yoptio givo ypoppikde ouvBuoopde Tou t3 Kol Tov
Y, t0 pwtdvio Ba elval ypoplkde cuvduaopdc Tov Wé‘ KoL TOV
BH
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W§' = sin yy A* + cos Oy Z*
B* = cosOy A" —sinfy, ZH
6mov Ay 1 ywvioe Weinberg Tov pog Tnyaiver amd to {evydpl
(W', B*) oto (A, ZF). Tapa, o épol adAnAemidpoone twv
(3) (Y)

pevpdTwy Jji; ) ko f 0 yivovta
- 1.
— g — g Sj\ B! =
,1
=—j [gsin HWj!(;’) +g'= 5 €OS OWJ(Y)] At —

—i [gcos 9Wf;53) - g/% sin ijﬁy)] 7t =

1 1
= i(3) T ¢ 21T
—igsin Oy { + 2 tan 0y S } A
& [cos 0 1(3) N

cos Oy 2 g

/
= sin 0y cos GWJ( )} ZH
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/
Av & = tanfy, Tote, 0 MpwTOC 8pog Yivetou

é’#l (Y):| AH —

" igsinfw [j;(f) i g tanfy 27%

1
— igsinfy [jl(f) + 2_/’()’)} At = —iejlgem)A“

6mov
e=gsinfw, xu M =j (3)4_2]}3 )

O 8edtepoc bpoc, avdroyoc Tov ZH, yivetal

1 /

cos Oy z 2 g
= —i—£_|cos 20wj(¥) — sin? Gwlj(y) ZH —
cos Ay >Ju
ICOS Ow [COS HW-/M —sin 9W ( )} Z
cos By
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O pqyovionéc Higgs

Oa mpémel TOpA vl eapldoovple Tov pnxaviopd Higgs dote ta
W= ko Z voo amokthoouy uéla, evéd To PuTOVIO VoL TTopoeivel
dpolo. Ewodyoupe o SimMéta g e Y =1

¢:<¢+>:1<¢1+f¢2)
¢° V2 \ @3+ i

BéBoa, B wpooBéoouue ot Aaykpavt{iovh Toug katdAAnAoug
6povG, KWWNTLKO KO SUVOLLLKOU, YLOL TO ¢
T

1 2
Ly= [(au +igg Wit ig’28“> sb] — 126'¢ — A(079)?

pe 12 < 0 ko A > 0. EmAéyoupe yia

»=13(0)

we v2 = —p? /X Tl ot 1 emdoy: pioe SimAétar uiyadikdov
mediwv e Y = 1 kol T1 ovyKekpLLévn eTUAOYT TOV KEVOU, ivall 1)
KATAAANAN YLoL TNV TEPITTWON PO,
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Ké&Be tipf Tov ¢g ov mopoPrlet o ovppetplor Bo
dnuLovpyfoel épo pdlac yia To avtiotoryo prwoldvio Babuidac.
AN&, ov To ¢Pg Topoplével avadlolwTo amd KEToLo VTToOpASo
Twv petaoxnuatiopov Babuibac, To prolévio Pabuiboc mou
avtiotolyel o outhv v vroopddo Oo topoeiver dpolo. H
emhoyh tov g = v mopafLalel tnv SU(2) ko tnv U(1). ANAG,
To nAekTpikd poptio Tov Py civoul
Q=t+Y/2=-1/24+1/2=0, dnhadn

Qoo =0

kot BéBota

do — )90 = g
Anhadi, to kevd Topapuével avaAAOIOTO OTO LETUOYNLOTIONS
U(1)em ko to pwtdvio mopopuével dpalo. Amd toug téooepelg
yeviitopeg tov SU(2) x U(1), 7/2 kow Y, pévo o cuvduvoopde Q
vtakovel TNV oxéon Qoo = 0. Ov dMot tpeig mapafidlovviny
ouppeTpior ko Snovpyolv dpove pdloc. Me daho Aoy, Adyw
¢ Satfpnong tou Yoptiov, pwévo apdptiota Pabuwtd medioa
LTIOPOUV VOL OLTEOKTHOOUV OLVOULEVORLEVT TLLT OTO KEVO SLdpopn
Tou undevdc. 255 /389



O pélec twv proloviov BoOpidog

O nélec Ba mpoéNBouv ard tov kivnTikd 0po TN
Aoykpavt{lavic Tov @, ETILAEYOVTALC TNV LVOLEVOIEVT TULT TOV
kevol ¢g

/
‘( T. W“+’i3>¢

W +¢'B,  gw —iw®) < 0 >
(W(l)—l- W(2)) _gW;E?’)‘i‘g/Bu v

2

2

_1
8

_ Vg W}Sl )2 (ngz))z} n ‘;: (g'Bu _ ng53)) (g/Bu _ gWu(3)> :

(B e (o g —eg'\ ( WO
_<2) Wi W5+ 3 <W“ B“) -gg' g” Bt
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émov W* = (W T iw®) /2. BAémoupe dueoa amé tov
TpdhTo 6p0 bTL M pélo Tov WE

1
My = Evg

O Bedtepoc 6poc Bo mpémel var darywvomoeBel. To

1OLoBLavioUaTO Kol oL avTioTolyeg LOLOTIUEG glvar
L SoTiuh 0 L Srotiph g2 + g’
&2 pe Wotn 0, _g" ue ot g° + g
gg’ gg’

Ettopévac, o ypopkde ouvduooude tov WG kou B mov

AVTLOTOLYOUV OTLE LBLloTIéC elvart
1 1 £ we N 1 g WO 4 gB
Verta2 \1 % B ) \g?rg?\ eW® -¢g'B
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‘Etol

3
g’WlS ) + gB,

b= e 0
gW;E‘Q’)—g’B 2 v 2 ”
Z, = === —(g*+g"?)

/g/2+g2 we mz = 4

Eneld4 g’'/g = tanfyy, onéte

/
g sinfy = £

cosly = ———, 5
/g2 + g2 g2 + g2
Kopolue va ypddouue
A, =sinfy W/S3) + costw B,

V4

= cos By Wf’) —sinfw B,

OTwe akplPdc kKo oToL PEVMALT.
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To 611 0 pwtdvio Topopével &ualo, eival Sk pog kotaokevt!
O Aéyoc twv palav tov W ko

My vg /2

Mz v/ g%+ g?/2

givarl TpdPAedn mov eaptdron and to bt to H givan SimhéToL.
Anhad1, oto TPOTUTS [og, M TopAUETpoC p eival

= cos Oy

Mz, 1
M2 cos? Oy

p

ATé Tic oxéoelg

2

g G 2 1,5
— = — Mg, = ~g°v
8M2, /2 vl

KO [E YVWOTTH TNV Tuh tov Gr, Taipvouyple

v = 246 GeV
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Ométe

1 1 e 37.3 GeV

M = — = — ~
W= 28 T Ssintw  sinfw
4,
My ~ 7 .6 GeV
sin 20y

To 1982 apatnpehbnkav W kou Z oe avtidpdioeic

pp — ZX — (ete™)X kaw pp — WEX — (eTv)X, ue My, ~ 81
GeV kot Mz ~ 93 GeV.

Mélec peppioviowv

O époc pélag Yo To @epovia sivow myp = m(P g + PripL).
Topa Suwe T aplotepbotpopa Tedial eivall avikouv oe BITAETA
¢ SU(2), avtiBeta pe T deéLdotpopa ov PAéTouv pédvo thv
U(1). Emopévac, o épog tnc ndloc dev Tapapével avahhoiwtog
0& METUOXMMATION00G. X To onueio autd épxetol oAl To H.
MpooBétovpe otnv Aayktpavtliavi tovg dpovg (oG
TepLoploToupe uévo otn pdlo Tou nAekTpdviov)
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Lh=—G. [(ﬂe é)L( (ZZ ) o+ 2(0” &) ( . )J

Mpooé&te 6TL oty dAyeBpa tng SU(2) éxovpe : 2x2=3+1
kot eTitAéov BAémoupe 4TL kou wg mpog U(1) ou bpot mapapévouv
avahAholwtn oG Ko Yamgae = —1, Y =1 kot Ye, = —2.
[pdpovTag, KATA TH YVWOTK,

¢:\/§(V+°,,(X))

N Aocykpovtliovi yiveto

Ge ,_ _ Ge ,,_ _
Ly ::——Agfv(eLeR-+»eReL)-— Ag—h(eLeR-+»eReL)

V2 V2

Thpa avayvwpilovue tnv péla Tov nNhektpoviov me = Gev/v/2
Ko éxoupe kol éval dpo aAAnAeTtiSpoong Tou nAektpoviov e to h

G m
——Aiih(éLeR-+-éReL)::<—4;5h(éLeR-+-éReL)

V2
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Me avtiotouyo tpdmo Snuovpyodvron ko ol udlec Twv Kovdpk.
Mo 1o d kovdpk 1 Sradikooior eivort aovddoyn e outhv Tou
NAeKTPOVIOL. TLo TO U KOUAPK XPTOLLOTIOLOOME oLVTi TOV ¢ TO
ovluyéc Tov ¢c. Edikd v tv SU(2) 1 Bepehiddng
avarapdotaon 2 kol 1 ovluytc Te 2 petaoxnuatilovral pe Tov
idlo TpéTo. Omdte, otnv Aaykpavt{iavi TpooBétoupe Toug dpoug

_ ¢+ _ _50
_Gd(L_I d)L ( ¢0 ) dr — Gu(l._l d)L ( b= ) ur +h.c

mov B Sdoovv toug dpoug
- — mq — my _
—mgdd — myuu — —ddh — —uuh
v v

ILE
Gyv

7

my, = myg =

Gav
V2
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Téhoc, n péla tov h paiveton amd To duvapikd
V(9) = 1676 + A(¢19)?

Kol eivort
2 _9y,2
mjy = 2\v
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METAAOENOIOIHXH

H nAektpacBevic Bewplor, pe ekmAnKTIKY ocup@wvia pe Ta
Telpaatikd dedopéva, evvotolel Tpdypatt Tic S0
aAnAetudpdioeic; H opdda tng Pabuibog, SU(2) x U(1), eivour
amA& YopeEVo 800 EeXWPLOTOV LETOOXNUATION®V Babuidog e
otabepéc g yia Tnv SU(2) kou g’ yrae Tnv U(1). Avtég ol %o
otafepéc Bev ouoyetifovtal oto povtéro. O Adyog Toug

/
£ _ tan Oy
g
mpémel vo petpnBel melpoparTikd.
Av buw¢ oL petooxnuatiopol Babuidoc twv SU(2) ko U(1)
KUTopouoay val evowpatwdolv ot éval eyohitepo glvolo
peTaoxnpatiopov G, Anhadt, av

G D SU(2) x U(1)

ol otabepéc g ko g’ B propodoav va cuoxetioBolv. O véol
petooynuatiopol tov Ba mepéyxel to G, Ba cvoyetifouv T

APXLKA AVEEAPTNTA UTLOGUVOAL TWV UETAULOTLOTIOMMOV TOV
SU(2)ko U(1). 264 /389



Omérte, mepipévoupe oL g kal g va ovoxetilovtan péow kdmoLov
aplBpod (k&molov ovvredeot Clebsch-Gordan tng opddac G).
‘Exovtog oto puohd pog yioe e tehikf’ Bewplo sivor Aoyikd
va Béhovpe vor oupmeplddPoupie ko Tig Loupéc adAnieTudpdosic.
Anhadt, Ppéyvoupe yio pio opdda G

G D SU(3) x SU(2) x U(1)

Tov @uotkd Ba cvoyetilel T g ko g’ pe tnv otabepd TN
woxvphs aAAnentidpoong gs. ‘Oheg o adinhemidpdosie,
emopévag, Do meplypdpovtal amwd La LeyadosvoTolnuévn
Bewpioe (Grand Unified Theory, GUT) pe pio povadik? otabepd
gc Ke v omoia éAeg oL otabepéc B cuoyetifovron oG ko
oploBel n opdda G.

AXN\& i oL Tpeic otabBepéc (Ttnyaivovtog oe Lo kah0Tepn
ovopatoloyia) gy, g2 kot gz twv U(1), SU(2) kou SU(3), pe
SlapopeTikéc TIHéG UTtopodv va ovoxeTioBolv e o otabepd
™V g6

E8, oto “mouyvid pmaiver To yeyovédg 611 autéc oL otabepéc
bev elvall otaBepéc adA& 1 Tiun Toug eaptdTol amd TNy

gvépyelo TNS aAAnAeTtidpaonc. 265 /380



H pn afehiavétnta twv SU(3) ko SU(2), kaw To ovykekpyrévo
owpatdlokd meplexduevo, odnyei Tic avriotoyeg otabepéc oe
Lelwon tne g Toug 600 auldvetal N evépyeta. AvtiBeta, 1
T e otabepdc Tov U(1) av€diveton e tnv evépyeta.
Enopévwg, mbavév sivar bt oe kdmora vdnmAf T te
evépyerog, oL Tpelg otabepée vau éyouv Lo kowd T TNV T
¢ otaBepdc gg Tne peyaroevorolnuévng Bewplotc.

0.02F a’Y(E)
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H eZéMEn ¢ otabepdic o0levine ue Tnv evépyera kabopileTo
amd v Aeyduevn ovvdptnon Bita Tng avtioTouxng
aAAnAeTtiSpaonc

d _ _ g
d(lnE) aI(E)_BH al_ﬂ7

i=3,2Y

Ytnv kPavtik Bewpia Tedlov umopolue va uohoyicoupe tnv
ouvdptnon S oty fewpioe Sratapaxmv. Mo Tnv epintwon tov

KaBiepwpévou lMpotitou pe 3 yewéc owpatidiov kot pio Simhéto

Higgs, oe mpdtn Tpooéyyion (mpooéyyion evdc Ppdyov) ol
ovvapthoelg 3 sivor

2 2 2
o 19« 41 o
—_733 __7=2 _ -y
ﬁ:’: 277', 62 6 271'7 BY 6 21
H AMon tne Sagopikic e€icwong siva
1 1 b E
= ! i=32Y

ai(E) ~ ai(B) 27 "B’
émov bz = —7, by = —19/6 ko by = 41/6.
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H uikpdtepn ouddo ov pmopel var TepLéxel T ouddeg Tov
KaBiepwpévou Mpotimou we vroopddeg eivow n SU(5).

MNa¢ katatdooovpue To cOUATIOL w¢ TPog vtV TNV Opdda;
Mo plo owkoyévelar £xoupe

d

(ue> _
° ) Ler
€ JL

Me ToL avTlowpatiBid toug. X ovoho 15 cwpatidio. Mmopodpe va
k&voupe TNV aviikatdotoon”

< y > , UR, dR} T0 xodéva o€ 3 YpdpoTa
L

ug = uy, dr— HL, er — ef

268/389



Ytnv SU(5) uropodue va “tomoBeticoupe’ Tor cwpatidiar autd
oe o (ovti-)Bepehddn avamapdotaon 5 kot oTnv
avatmoapdotaon 10. Avth n tedevtaio avaTtapdoTaon eival To
OLVTLOUMMETPLKS TUALA aTtd To yivdpevo 800 Oepelwdov
avarnapdotoaoewy 5 (5 x 5 =104 + 155).

Ta 3 dp ko o Levydpt (ve, €))L avifkouv oty 5

5=(1,2)+ (3,1) = (Ve, €)1 + di.(3 ypbpata)
kol toe vtddoimar 10
10 = (1,1)+(3,1)+(3,2) = ¢+, (3 ypdpota)+(u, d) (3 ypouote)

6mov otic mapevBéaeic paivovtal oL AvVATAPAoTACELG KATw aTd

¢ SU(3) ko SU(2).
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d 0 o - —u —d
d 1 —-u 0 u —u —d
d , u -o 0 —u —d
e~ V2 u u u 0 —et
ve |, d d d & 0 ),

Ko Tt owpatidia Bobuidag tig SU(5); Eivou BéBouor 24 kou
avikouvv otnv ov{nyH (adjoint) avartapdotoon the opddoc

24 = (8,1) +(1,3)+(1,1)+(3,2)+(3,2)
~——
YxAoudvia Wy, Wo, W3, B X,Y

Anhadt, éxouue eTuimAéov cwpatidior Babuidoac mov oyxnuatifouv
Simhétec kdtw amd v SU(2) ko tpimAéteg k&Tw and Ty
SU(3), éxouvv xpopo. To cwpotidiar autd emitpémovy TNV
aAAnAeTtiSpaon Aetroviv pe kovopk. o TopdBelypo

(u,d) — ef +(Y,X)

Tov onpaiver 4t T poptioe Twv X ko Y eivan Qx = 4/3 kow

Qy =1/3.
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Eivor Tpdypott avth 1 dradikaoion un aovouevépevn; Quunbeite
OTL Yo evépyeleg Tévw amd v wdlo tou My, n Siagpopd
neTald NAekTpopoyvnTik®dV Ko oeaBeviov addnAemibpdioswy
eCopaviletar. AvtioTolya, Tdvew amd tnv evépyela evotoinong
Twv 3 adAAnemidpdocwv 1 loyxuph adAnAentidpoon
EVOUOTOVETHL otV NAekTpaoBevd kot M SLdkplon peTadd Twv
EYXPWIWV KOVAPK KoL dXpwieV AeTtToviwy e&opavileTal.

Atya Moy yia Tav SU(5).

ATté toug 24 yeviiTopeg TG opddag, uTopole vo
avayvwpicoupe toug 8 tne SU(3) otovg T;, i =1,...,8 ov
éxouv otolyeio Sidpopa Tov undevde pévo otig 3 Tpwdteg othAeg
ko ypoppéc. Toug yeviitopeg the SU(2) toug avaryvwpiloupe pe
auto¢ Tov £xouv dldpopa Tou undevdg Tal otolyxeia wévo otnv

41 ko 51 ypoyt) ko oTAAY: Tao, Tas ko (V10T — /6 T15)/4.

O Swaywviog yevitopag tne SU(2) eivou o tpitog

1
Z(\/ET24 - \f6T15) - dlag(07 07 07 1/27 _1/2)
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MpémeL TdOpa vou avayvwploovpe TV T Tov vrepypoptiov Y yia
TN oxéomn mov divel To MAekTplkd Yoptio
Y

Q=T1"? 4 3

To goptio @ Ba TpéTel v eivor évalg atd TOUC YEVHTOPES TG
SU(5) (1 ypappikde ovvBuaopde toug) kol Bo mpémel vou efvo
Staydvioc. H katdAAnAn emdoy yio v taipvoupe to 0wotd
POpTiO TWV TWHXTLOWY iva

1
Y = _Z <\/ET24 + g \/67_15) = d’ag(_2/37 _2/37 _2/37 17 1)

Ac Sodpe av Taipvoupe To 0woTd NhekTpLkd Yoptio yia TNV b.
Oa mpémel vor BuunBolue 611 1 ovluyhc avaTapdoTaon
petooxnpotiCetan pe toug mivakeg — 7. Emopévwg, yia tnv
avamapdotaon b Ba éxoupe

1 1, 1 2 2 2
e — —di S, —2) - Zdiag(—=,-5,-2,1,1) =
Qs = —diag(0,0,0, 5, —7) — S diag(-3, -3, -3, 1,1)
111
=di -, =-,=-,—1,0
Iag(373737 9 )
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Tov eival akplBme Ta poptioe TNC TEVTABOLC (c_l7 d.d,e, Ve).
‘Exovtac mpocdlopioel to vepyoptio touv Kabiepwuévou
Mpotimov w¢ Tpog tov yevitopeg g SU(5), puropolpe vau
Bpolue tnv oxéon petald tne otabepdic g’ ko g evomolnuévng

otafepdc g¢
= \F
g = 5 8G

eved Yo ¢ otabepéc o0levine twv SU(3) kau SU(2) o
ouvtereoThic avadoyioc sival povdda. Omédte, TdOpa pumopodue
va £youpLe Lol ekTipnom Tne evépyelag émov ol tpelg otabepéc
tou Kl tAnoidlovv o kowh Tuuh. Mpémel va Adooupe To
cVotnpa v 8o ediowoewy az(Q) = az(Q) = 3ay(Q)

1 b3 | E 1 by | E 3 1 by | E
————InN—=—-—""In— = = ——In—
Ct3(E0) 2w EO OQ(E()) 27 EO 5 ay(Eo) 2w EO
Me apxikéc TILEG, ATLO TA TELPAPLOTAL,

Eo = Mz =91,2 GeV, a3~0,118, a2~ 0,034, ay ~ 0,010

1 evépyela 6oV o = a3 eivo ~ 101°GeV ko 1 kown s 0, 021.

H oy = (5/3)ay bev mepvd and to kowd anueio twv ap kol as. ,
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BéBola, uTtdpyouv ko Tol PEALATO OTOV TPOGBLopLoS TV
APYLIKOV TV (kupiwe 0To a3) adA& ko AL oL Tpelg otabepée
o0levgeic Sev patveton v ouykAivouv. Xpetdletan vo épBet 1
évvola Tn¢ vrepouppetpiog ko 1 TpdPredn yio véa (To
UTEPOUMMETPLKE) cwpatidia Tov adA&louv thv e&éMEn Twv
otaBepv Tovu Beiyvouv TAéov ot ToA) kaAltepn oUykAlon ot
evépYELEC TNC TAENC TV 1016 GeV.

AXAeg ‘emumtoosld’ TG pheyalosvomoinong

o. H Sudomtoeon tov Tpwtoviov

Me 8ebopévo 6tL tae X kol Y petatpémouy Aetrdvia o
Bopudvia, TepyLévoupe BLEOTIALOT TOV TIPWTOVIOV

+

e
d X
u u
u u

P—» e +m°
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Mepipévoupe &1L n pwdla Tou X ko Tov Y va etvou (Srog tdéne e
Vv evépyela evomoinone, SnAadth ~ 101°GeV. Onéte, kat’
avadoyia pe thv acBev aAAnAentidpaon, wropolue va
AVTLKATAOTHOOVUE TNV AAANAeTBpocon avtadhayfic Tou X pe
e oM AemiSpaon Tne popyhc ud — e . Ko 1 evepydc
otafepd o0levEne Ba stvan tne TéEne

ay
M5
6mov ay sivor 1 T tne otabepdic o0levEne The evoTolnuévng

Bewpiog Tov eiva g Té&ne Touv 0.022 To teTpdywvov Tov
mAdtovg, I, avtfic Tne Sradikaaiog Bo elvat Tne TéEnc

6movu E elvor ot xopoktnploTikn evépyeta Tne dtodikooiog
dldomaong, ondte N T E = mp, givor i Aoyikn emAoy.
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O xpbdvog Lwihg 7 eival To avtioTpogo tov I

-1 My 29 30 .-
T=01""~ e ~ 1077 — 107" ypodvia
uMp

(Mo o0yKpLon avoupépoupe 6TL N NAkioe Tov oOuTVTOC givart

100 ypéwial)

To TEPGUOTOL, U1 TTULPATNPOVTOG SLALOTOLON TOV TPWToviov,

B&louvv éva k&Tw 6plo oTo Ypdvo Lwnc peyahbtepo Tov 5 x 1032

xpoévia.. Omdte, ovolaoTikd, To ovykekpuévo Ttpdtuto SU(5)

eivol coOpBoto.

B. Ta poptict TV AeTwToviwv kol TWV KOVOLPK

To wpétumo SU(5) amavtd oe éva Slaxpovikd oiviypor: Thv

wétnta e (amdAvtng) TILHC Tov Yoptiov Tov TPwWToViou KoL Tov

nAektpoviov. Xto Kabiepwpévo Mpbdtuto, o Tiwéc —2e/3 kou e/3

Yol T poptlo Twv u ko d kovapk elvall gpTelplkég. XTO

npdturo SU(5), umopei vo SeiyBei 4tL o ouvohikd poptio Twv

owpatdiwy Tovu mepléyovtal og pLa avatTapdotoacn B mpétel

va undevileton. Omédte, BAémovac Tnv avatapdotoo
5=1(1,2)+(3,1) = (Ve, € )L + dL(3 ypduata)
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Bo mpémeL

Qe- 1

3 3

Anadh, 1 Tapovsio Tou ovvtedeoth 1/3 oTo optio Tou d
KOVOPK £fvall LTLOTEAECA TOV XPOUATOC TV Kovapk. Me
avdhoyo tpdTo Taipvoupe dTL To Yoptio Tov U Kovapk eiver 2/3,
kol ot to TepLedpevo Tov Tpwtoviov (uud), maipvoupe btL To
poptio Tou TpwToviou givor — Q- .

30+ Qe- =0= Q3 =—
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TMNOAOTTEMOL THY X TNAPTHEXHX B yia to

KaBiepwpévo lMNpdtumo os mpooéyyion 1 Bpdyov

Ac vroBécoupue 611 To povtédo pag otnpileton oto gubo
&Bpolopa Twv opddwv Gy X Go. H suvdptnon-F1 tne otabepdic
o0levne g1 mov avtiotolxel oto Gy, i mpooéyyion 1 Ppdyov,
SlveTall atd Tov
5 ;[ 11 2 1

167761 = g7 —?CQ(G) + gT(R]_)dR2 + gT(Sl)dSZ
6Tov
Ry kol S glvorr m un avarywyilonun avarapdotaon tng opddog
Gy mov PBplokovton tar pepdviar kol Toe ptoléviar avtioTolya,
to T(R) opiletan ané tn oxéon: T(R)6*’ = Tr [R*RA],
10 (2(R) (o teTpaywvikde Tedeotiic Tov Casimir) opiletal amd T
oxéon: G(R)I = R*R?,
10 ((G) eivon o teTparywvikdg Tedeotic Tou Casimir yiow Thv
ou{nyf avomopdoTocn,
To dRo kal dso givail 1 TOAAXTASTITA TWV PEPULOVIGOV KAl

unoloviwv avtiotolyo wg mpog thv &AAN opdda G;.
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Ta T(R), G2(R) ouvdéovtan pe tnv oxéon

émov r o apBudc Twv yevwwntépwv ko d(R) 1 Sdotoon Tng
avatopdotaonc. Mo Tapdderypo, yro TNV Bepehicddn
avaropdotoon tne opddac SU(2), éxovue 3 yevviitopeg, r = 3
ko Stdotoon d = 2. Nvwpilovtac 6tL yio kéBe mivoka Tov Pauli
woxVeL 72 = 1/4, éxoupe Go(R) = 3/4. Ondte, T(R) =1/2. H
T outh Tov T(R) woybel yioe tnv Bepediddn avaropdotaon
k&Be SU(N). Ta U(1), éxovpe Co(G) = 0 ko

T(R) = G(R) = Y? ue Y 10 vmeppoptio.

Ac méype topa oto Kabiepwpévo Mpdtumo (KIM). H opddo eivoul
SU(3) x SU(2) x U(1).

( (ur ug Up) > (ur ug Up)R <IG ) < H* > er
(dr dg db) L’ (dr dg db)R7 e L’ HO L,

Ac Eekwviiooupe Tov uTodoyopd Tng S-ouvdptnon tne SU(3).
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ESd éxoupe:

TV Xpwpotik TptmAéta tov Ledyovug (v, d)p. Aniodi,

(ur, dr)L, (Ug, dg)L, (Ub, db)L pe r, g, b Ta Tpict XpdpataL.
Eropévag éxoupe tnv Bepehiddn avaropdotoon tne SU(3) ue
ToMaTAéTnTA 2 w¢ TTpog TV SU(2) Aéyw tou {edyoug

2

-=2
3

N =

TNV XPWHOTIKY TPLTAETH TOV UR, 6TNV Oepelddn avarapdotaon
¢ SU(3) pe modamAdtnta 1 w¢ mpog tnv SU(2) (8ev thv
“BAémel’’). Emopévwg

21

32
To 8o yial TNV XpWRATIKT TPLTAETH TOV dR

w| N
N
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TéXog, éxoupe ta ykhoudbwia, tov BéPfoua sivar otnv ovlnys
avanapdotaon. Mo ¢ SU(N), o G(G) = N. Onédre

11
-3
3

Kavéva Ao cwpatidio oto KI §ev “PAémer” tnv SU(3). Omnéte
4
1677253(g3) = gg‘ [11 + 3 ng] = —7g§‘

émov ng = 3 0 aplBudc Twv olkoyEVELGDV.
Mpoywpdpe otnv cuvdptnon 5 tne SU(2). ESd éxoupe to Ledyog
(u,d)r, otnv Bepelddn avarapdotoon, oAA& ot 3 ypopota

21
32°

to (ebyog (Ve, €)1, otV Bepelddn avanapdotaon pe
oMaTrAéTnTa 1 we tpog tyv SU(3) (8ev tnv “PAémer’’)
21
32
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kol To PaBuwtd Lebyog Tou Higgs, otnv Bepeiddn
avaropdotoon pe ToAarAdtnTe 1 we tpog tv SU(3) (8ev tnv
“Bhémel’’)

11
32
To proldvia BabBuibac ouvelspépouv tov 6po
11
2
3
Ta ug ko dg Sev “PAémouv’” tnv SU(2). Ko éxoupe tedkd
2 2 11 19
1672 =g | 2t =-—g
mhle2) =& |5 +32n5+ 35 g &

TéNog, mpoxwpdpe oto U(1). Kat’ apxde, amd tn oxéon
Q = T13/2+ Y Ppilokovpe to vrepyoptio twv cwpatidinv pog

1 2 1 1

(u d)L—>6, UR—>§, dR—>—§, (I/e e)L—>—§
1
er = —1, (H' Hp) — ~5
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+

Tou TeALkd Slvel

41
167°B1(g1) = 3 g

Zavaypdpoupe ouvolikd yiow to Kl

41 4

19
167°B3(g3) = —783, 167°Pa(g2) = s g, 167°pi(g1) = 5 &
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ATXEIX TON AL KHXEQN
ATXZEIZ TQN AZKHZEQN

Acknon 1 Acilte 611 0 petaoynuatiopdc Lorentz avtiotolyel pe
otpoyt katd ywvia /6 otov xmpo (ict, x).()

Noon
,  x—(v/c)ct , ct—(v/c)x
X = =
V1—v?/c? V1—v2/c?
TrevBupilovue 6T
0 _ .6 0 6 inho
sinhf = e "¢ , coshf = i, tanh 6 = >In
2 cosh @
cosh? § —sinh?60 =1

cos(if) = % (ei(ie) + e_i(ie)) = % (e‘e + e9) = cosh 0

sin(if) = % (ei(ia) — e_i(ig)) l (e‘e - eo) = isinh @
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Ovopdlovtac tanh = v/c, maipvouue
(1- v2/c2)71/2 = [(cosh?# — sinh? §) / cosh? 6] 12 _ cosh.
Omére

x" = xcosh@ — ctsinhf, ct’' = ctcoshf — xsinh@

1) doukeovtog Ye X xau ict

x' = xcos(if) + ictsin(if), ict' = ictcos(if) — xsin(if)

()= (st ooy ()
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‘Acknon 2 Acite 6t g, 8" = 4.(MN)
Nbon

guwg'" = g008™ + g™t + g20g® + g338> =
L1 (21) - (S1) + (1) (1) + (1) (1) = 4

'mevBuuilovpe 6tL T600 0 v 600 KoL 0 Y meplypdpovtol amd
"
TOV TEi.VOl.KO(

1 0 0 O
0 -1 0 0
0 0 -1 0
0 0 0 -1
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‘Acknon 3 Ado ocopartidio pe ion pdla M ocvykpodovtal 6to
oVotnua Kévtpou Mdloc. H ouvohikd evépyeia sivou Egp,.
Aci&te 611

s = (p1+ p2)ulpr + p2)" = (p1 + p2)° = EZ,,

Av 1 oUykpovon ylvel oto cVvoTnpa epyaotnpiov éTov To éva
owpotidlo eival akivnto, téTE N evépyela Ejyp TOu &ANOU
cwpatidiov divetan armd Tn oxéon (vtoloyiote To s oTO CHOTNUA

gpyaotnpiov) ,
E
Eab = 507 =M

(M)
Noon
Y to ovotnua Kévtpov Mélac

pi = (E1,p) xu py = (E2, —p)

Ométe
s=(p1+p2)° = (E1+ E,0)° = EZ,
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Y1 Sedtepn mepinrwon py = (Ejap, p1) ko pb = (M, 0)

s = (p1+ p2)* = (Epab + M, p1)* = (Epap + M)* — p3
(Eiab + M)? — (ERp — M?) = 2Ej;,M + 2M?

AM& to s elvol avadhoiwto, omdte

2

E
E2 = 2E.,M+2M? = Ej) = 27\’/," - M
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Acknon 4 Acilte 611 0 pubudc petdPaone i—f yio Tnv
mpocéyyion 2n¢ té&Enc Sivetan amd ™y oyéon
Wg = 2| Vf,"2 p(E;), 6mov to V4 avtikabiototon amd tn oxéon
1
Vi Vio———— Vi + ...
fI+Z ani_En+i€ ni +
n#i
Mowd eivar n oxéon v Tnv emdpevn Siépbwon (3n¢ tdéne oe V).
(M
Nbon
Mvwpilouue 6T1

T4
Wi~ i 17
KoL
. . Vi Vi _
Tf, = _/Vf,27T§(Ef — E,) — 1 m 27T5(Ef — EI) =

anni
- —i27T5(Ef - E,) Vf,' + Z Efi
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Omére

2
1 9 1 2 anvni
—|T4? = = (276(Ef — E; Vii F_F .| =
= IThl? = — (2n6(Er — ) f+§g,_5n+,e
2
anvni
=2m0(Er — E;) | V4 E_E +ic
wo(Er — Ei) f’+ZEi—En+ie
n#i
Kol to W ypdpeTo
2
anvni _
Wf,—27r/dEf,0(Ef)5(Ef—El) VHZm N

b@h ni
—27Tp Vfl+z
pory Ei — E,+ie
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Mo tnv ewdpevn 816pBwaon Ba éxoupe

1

Vi Vig———— Vi
fl+Z ani_En_l-E ni+
n#i
+> >V L V, ! Vi +
: fn2En1_En2+i€ nony Ei—En1+i€ nii
m#ny nFi
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Acknon 5 Aelte 61l 0 KAVOVAC [ B aoing V Pingoing d*x mnpol
T dthpnom evépyelac otV TEpiTTwoN TNe dnuovpyioe Ledyouc
ete™ 1 otnv avitiotoxn e€aidwon. Na yivel to {8lo ko yio TV
Siotipnon The opufic. O dpoc Tou pwtoviov elval e (WE—Px)

(M

Noon

Aidupn yéveon

/ (e—iEeft>* e~ te=I(=Eet)t gt = 275 (Epr — w + Eo-)

Snhadf w = E.+ + E -
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Mo tnv e€adiwon
[ (75 0) () et = 2 (e b )

OnAad1, ko maAL, w = E+ + E,-.

(E->0) (E.>0)
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Acknon 6 Acilte 611 1 Klein-Gordon
.0 2 . 2 2
igr =V ) = (~iV ~ gAY ¢+ m%

TopapLével avaAAolwTn K&Tw amd peTaoyNUaTIopovg Pabuibac
TOU NAEKTPOUALYVNTLOLOV

f
A=A+ VT, V’:V—a—
ot
kol TV aAaYh P&one e kupatoowvdptnone ¢ = el .
(M
Nbon

Me AY = AH — OHf kou ¢ = e ¢ éxoupe
(0" + igA") ¢' = (9" + igA" — iqd"f) ' ¢ =
el + iq(0"F)pe ™ + ightpe’ — iq(0rf)e ¢ =
= e (0" + igA") ¢

Anhodi n ékppaon © = (0" + igA*) ¢ petooxmuatileton dmtwe 1
¢.
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Emouévug
(8" + igA") (O + igA,) ¢ = (0" + igAM) &' =
= e (O + igA*) & = " (9" + igA") (D), + igA,) &
Kol
[(0" + igA") (0, + igA),) + m*] ¢/ =0 —
e [(O" + igAM) (O + igAL) + m?] ¢ =0
[(0" + igA") (O + igA,) + m?] ¢ =0
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Acknon 7 Acilte 6t oL e§lowoeic Tov Maxwell ypdovtau oe

ouvarrolwtn wopef we 9, FHY = j¥ émov FH = OHAY — 0V AF.

Xpnowotmolovroc Tnv eAevBepior emdoyfic tne Pabuidoc
uTopolue etione va yp&dovpe bt [I2AH = j# ()
Noon
Fiv = 9r A — O AP
AnAadn
F2 = —F? = 9.A, +9,A,=—(V xA),=-B,
—FB =F1 = 0,A +0:A, = —(V xA), =B,
F2 = —F2 = -0,A, + 0,A, = —(V x A)x = —B,
KoL
FOl = —F0 = 9,A, + 0,V = —E
F2 = —F20 = 9,A,+0,V =—E,
FO = -FY=9,A,+0,V=—E,
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Omore,
yav =0 9P = 9 F10 4 9,F2 4 §,F% —
= OxEx+O0yE, + 0,E, =V -E=p=°

v v = 1: (%F“l = 0, F% + 8yF21 +0,F3 =
- —81-EX + asz - 828)/ =
= —9Ex+ (V x B)y = jy

‘Ou.ota, GILF‘Lz = Jy Kol 8,LF“3 = J,. Apa, TPAYLATL
OuF* = (p,j) = j¥. TéAog

O, F1 = aﬂ(auAu_auAu) — auauAu_au(auA/ﬁ) - D2AV_8V(8uAM)

Mvwpiloupe 6TL LTTOPOULE VOL KAVOUE TOV ETULOYXNLXTIONS
BaBuidog AH — A + OFy. Omédte, umopd ve eTAéEw KATAAANA
TNV ouvdptnon x £Tol dote va £xw J,A" = 0. Emopévac,

OuFH = O2A”
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Aocknon 8 Acilte étL 0 ékppoon F = |va — vg|2EA2ER sivou,
YLOL Pa KO PB OUYYPOULKE kol (e avtiBetn @opd, ion pe
4 (|palEs + |pB|EA) ko oTn cuvéyelo 6TL eivon fom pe

4 [(pjpgﬂ)z — mf‘m%} , OTLOTE KOLL OYETIKLOTIKA 0VOANOLWTT.
(M)
Noon
F = ‘VA — VB’2EA2EB = pi — pr 4EAEB =
Exn Eg

= 4|paEg — peEa| = 4(|palEs + |PB|EA)
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Taopo n debtepn woTnta (pa = [pal ko ps = |p&|)

(P4 PB,L)2 = (EnEg — pa - PB)°> = (EaEg + paps)’ =

= (EaEg)* + (papg)’ + 2EaEgpaps =

= (P4 + ma) (P& + M) + PaPs + 2EAEBpapE =

= PAME + PEMa + P4PE + MaM + Papg + 2EAEppaps =
= pa (mg + p3) + pg (M4 + pa) + 2EaEgpaps + mamp

= paEs + PEEA + 2EAEBpaps + mamp =

(PaEs + pgEa)® + mam%

, . 2
Apo, Tpdypatt, (paEp + pBEA)2 = (pﬁ . PB;L) — mf\m2B
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Acknon 9 Acilte 611 oto cbotnua KM. tn¢ A+ B — C+ D ol
bpol F koL d@ otov TOTO TNg evepyol SLatopnc

(2m)*6“(pa + pg — pc — pp) Vdipc  Vd*pp

_ 2
7= 2Ex|va — vg| 2Eg (2r)32E¢ (27r)32ED M
2
- MPag
yivovtou
_ i _ 2
Q= P i F=tos s=(Eat )

émov p; = |pal = |pal, pr = |Pc| = [pp| ko dQ2 n oToLXELOENG
oteped Ywvia Yipw amd tnv pe. Ondte, M evepydg datons oto
K.M. ypagpetal

E — | |2 1 Pr
dQ2 K.M. 6472 PiS
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Noon

1 d*pc d*pp
do = —5*) — D —
Q e (Pa + pB — Pc — PD) 2Ec 25
1 d*pc d*pp
= ——_6(Ea+ Eg — Ec — Ep)5® —pc —
2.20(Ea+ Eg — Ec = Ep)6™(pa + P5 — Pc — PD) 2E. 2E,

1 p%
Ec+E Q
= 42 0(Ec + Ep - \[)QEDZEC dpr d

émov 1 tedevtaia todtnta Tpoékude (o) amd tn xpRon Tng
ouvéptnone 6C3)(pa + ps — Pc — Pp) Ko OAOKAPWANE WE TPOC
d3pp, (B) d®pc = p%dpch, kot Téhog (y) amd to 6t oto K.M.,
s = (pa+pg)* = (Ea+ Eg)* — (Pa+pB)> = (Ea + E)* kou 6Tt
Ipc| = |pp| = pr. Ac Bodue tdhpa Tnv cuvdptnon

O(Ec + Ep —+/s). Exoup.a ) cxson

Ec+Ep=(p2+m )1/2 + (P2 +m )1/2 KoL TV LBLOTNTOL TNG
CUVAPTNONG O

/ dx F(x) 5 (g(x) — K) =

T 6mov g(xp) = K
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Yy mepintwon pag, n g(x) stvow 1 Ec + Ep w¢ ouvdptnomn tov
pr. Omére, B xperocoToVpe

d(Ec + Ep) f< 1 El> _ s

=pr | =+
dpr Ec

(amd Sratfipnon evépyelag: Ea + Eg = Ec + Ep). Emopévag

EcEp = —ECED
Pr \/[7 \//7

émov pf vl To kKatdAANAo pétpo Tng (TpL)oppic Tov IkavoToLel
v EC + ED = \/E
‘Apat, To dQ ypdupeTau

/5&+%—fm¢f

B 1 p% dprdQ2
dQ —/4 50(Ec + Ep V/s) 2Ep2E.
1 p7

dQ
= 4n2 4./s
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ot pon) F éxoupe

1/2 1/2
F=4 [(pg p)’ — mf\mg] i [(EAEB +p?)° - m/24m23} 2
=4 [(p? + m3) (F + m}) + pPp? + 2EaEsp? — mymp]"?
= 4[2p2p? + p? (mh + m3) + 2EnEgp?]

1/2
— 4p; [2p? + m} + m} + 2EaEg) 7 =

1/2
— 4p; [E} + E3 +2EaEp) % = 4pi(Ea + Es) = 4piv/s

Ko, eTopévwe, yioe TN Stadikacioc A+ B — C + D oto K.M.
EXOUlE

do 1

‘v — . pf M’2

dQ|cy  6472s p;
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‘Acknon 10 Lto K.M. ko yiat vdmiéc evépyeleg, 1 okéBaon
“nAektpoviov-“‘lwoviov” Sivetouw ot TN oxéon

do|  a® (3+cosh)?
dQ|cy  4s \1—cosf
é6mov a = e?/(4m) ko 6 eival 1 yovia okédaone oto kévtpo
naloc. (M)
Nbon
Y e vPpnAég evépyeleg, oL p&leg apedovvran, omdte |p;| = |pr| = p

kol E = p. ‘Apa, o autt tn mepintwon éxovpe wévo plo
peTaPANTH: p ko TN Ywvia okédaong BéPana). Omdre,
Eekvaovtog amd To avalioiwto TA&TOC TNC okédaong

[(PA +pc) (ps + PD),J 2

IMJ? = € .
[(Pc — pa)" (pc - PA)/J
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ExOUpE

(pa+pc)* = (2p,pi + pr)

(P + pp)"* = (2P, —pi — Pr)

(Pa+pc)" (P + Pp), = 4p” + 2p° 4 2p* cos f = 2p*(3 + cos f)
(pc — pa)® = (p— p,pi — Pr)? = (0, p; — pr)?
= —p? — p* +2p2cosf = —2p*(1 — cosb)
Emopévae, to avadlolwTto TAdTOC Yp&yeToL

24p*(3 + cos 0)?

MP=e* o
M= e 4p*(1 — cos 0)?
KOl 1) EVEPYOC SlocTout

do " (3+cosh)? oz72(3+c059)2
dQ|cy 64725 (1 —cosf)?  4s (1 — cosf)?
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Acknon 11 Aci&te 411 yia T Sidomaon A — 14 2, ko yia TO
ovoTNUA Tpeplag Tov cwuatidiov A, Taipvoupe

2
327T2 2 /M’ dQ2

()
Noo

— ]- 2 d3p1 d3p2 A (4) -
' / 215/\‘/\/1| (27)32E; (27)32E, (2m)"0" (p1 + p2 — pa) =

M1
- / 3;1' L”IA ﬁd?)pl d3p2(5( (p1+ p2—pa) =

M1 s
/327T2mA E1E2d p1O(E1 4+ Ex — ma)

M2 dQ
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AMNG& (ma = E1 + Ez, p1 = p2 = pr)

2
p
/pfdp15<\/m%+pf+\/m§+pf—mA> = —

Pr EE

Ométe

IM|2 dQ pr
= ——E5E =
/327r2mA E1E2 ma 1=2

_ P /!/\/l|2dQ

3272 mf‘
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‘Aoknon 12 MNpddte To avadroiwto TA&TOC YIa T okeSdoelg

e ut — e put ko e"et — ppt ko eéyEte To crossing e TV
e pu” —e . (M

Noon

e put — e put e"et — upt e T — e puT

-2 (Pat+pc)(=pPs—PD) - \2 (Pa—pB)(PD—PC) - \2 (Pat+pc)(pPs+pPD)
(ie) (Pa—pc)? (ie) (patps)? (ie) (Pa—pc)?
H kot MDA evalhay) amd tnv e u™ — et oty
e u~ — e p~ elvou pg <> —pp. H avtiotoryn amd tnv
e"et —w puputotmve uT — e pu slvo pg < —pc.
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‘Aoknon 13 Acilre dtus+t+u=) m?
(M)
Ndon
s+t+u=(pa+ps)+(pa—pc)’ +(pa—pp) =
ma + Mg + 2papg + M3 + mg — 2papc + ma + mp — 2papp =
:3m,24+m,23+m2C+m%+
+2(EaEg — paPB — EAEc +paPc — EAEp + papPp) =
:3m,24+m,23+mzc+m%+
+2(EaEg — paPB) — 2EA(Ec + Ep) + 2pa(Pc +Pp) =
:3m,24+m,23+mzc+m%+
+2(EaEg — paPB) — 2EA(Ea + EB) + 2pa(Pa + PB) =

=3m4 + mg + m% + mh — 2(EZ — p3) =

:mf\+m23+mzc+m%
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Acknon 14 Acite bt yio TV okédaon e — e T, 1
@UOLKT TeploXH TwV KeTaBANTOV eivan t = 0 kow su = (M? — m?)?
émov M ko m givow oL wélec Tou pLoviov kol Tou NAekTpoviov.
Y xedidote to Sidypoppor Mandelstam. ()
Noon
210 K.M. éxoupe

s=(pa+pg)’ =m* + M? +2(EaEg + p*) > (m + M)?

t = (pa — pc)? = 2m* — 2pcpa = 2m* — 2(E3 — p* cosf) =

= 2p?(cosf — 1), doo  — 4p? < t<0
Mpétmel vou ekPpAoOVPE TO P WG CUVEPTNON TOV S /Kol U yLoL Vo
Bpolue tnv koumdAn édmov to t elval eAdyloto. ATd Tnv ékypaon
YLt TO S £XOUE

—2E Eg = 2p® — s+ M? + m?
4(m? + p?)(M? + p?) = (2p° — s + M? + m?)?
4m*M? = (M? + m? — 5)? — 4p°s

(M? + m? — 5)2 — 4m>M?

4p2 =
S
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Emouévag

tmin = —% [(M2 +m? —s)% — 4m2I\/I2]

Tov eival ol Topafors. No Bpodue Tic acimtwreg gubseieg
yio s =0T 16T tmin — —00

MNa s — 0o téte tmip — —00 Ke acVTTWTN Tov TV Ppickouue
YPAPOVTOLE TO tmin

s2 2s(M? + m? 1
tmin:(()+("')>
s s s

oméTE N AOVUTTWTN elvor M t = —s + 2(M? + m?) 1 &Ahwg
0=—t—s+2(M>+m?)fu=0. Ta onuelo A ko B
OLVTLOTOLX OOV OTOV UNBEVIOUO TNG tmin

(M? + m? — 5)% = 4m* M?
$2 4+ (M? + m?)? — 25(M? + m?) = 4M°m?
[s— (M +m)?] [s—(M—m)?] =0
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Etionc umopolue va Bpole to LéYLOTO TNC KAUTTOANS tmin.

Mndevilovtac tnv Tapdywyo we Tpog s Pplokovue éti To

MEYLOTO avTLOTOLYEL OTNV TIUN S = (I\/l2 — m2) Tov 8ev aLviKEL
otV Yuolkt} Teploxh tov s (oTtnv apxh tne doknong elxope Bpet
s > (m+ M)?). TV awthv Tqv Tedevtaia Tyuh Tov s, To t = 0.

Elvo to onueio B.

s=0 u=0

ATé tnv e€lowon Tou tmn, €0koAa Taipvoupe 6tL
st =A4M?’m? — (M? + m? — s)? —
s@M? +2m? — s — u) = 4M°m?* — M* — m* — §?
—2M?m? + 2M?s +2m?s —
—su=2M?m? — M* — m* = —(M? — m?)?
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Acknon 15 EXéyEte 6L n EE.12 givou tne popyihc
Me-e+ (s, t,u) = Me—e—(u, t,5)
(M)

Nbon
H EZ.12 eivau

Me*e+—>e*e+(pA7 PB; PC, pD) - Me*e*—)e*e* (pA7 —PD, PcC, —PB)
Ométe, yia Tig dvo okeddoelg £xouvue avtioTolyo

s=(pa+ps)’ s=(pa—pp)°
t=(pa—pc)’ t=(pa—pc)
u=(pa—pp)® u=(pa+ps)

omoTe Yalvetal GUECA TO Crossing s <— u.
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ee —see’ ee —ee

C A
A N(PA*PB)#(PC*PD)PE W(PA"'PD)# (PB'FPC)JU c
B D (Pa+ps) (Pi—po) .
A

D
A C
N(P,.; +Pc)#(*PB*PD)# W(PA"'F’C)#(HH"'PD)/M
D (pA ~Pc )2 (PA —Pc )2
B B D

‘; Pz <2 —Pp 4T
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Acknon 16 Acite étL ou a; ko [ mpémel vau efval epumtiavol
mivakeg, vaw £xovv ixvog 0, va giva opTicov dlootdoewy e
WBrotipée £1. (M)

Noon

To a; kol B, 6vtoe otnv Xophtoviawvs, Bo pétel vau eivou
gppNTLOLVOL TUivalkeg.

Tr[a)] = Tr[6%a] = Tr[(8)(Bai)] = Trl(Ba;)(8)] =
= —Tr[8Ba)]| = —Tr[%a)] = — Tr[a;] — Tr[ai] = 0

amd v avtipetaBetikdTnra Twv a; kow B ko 52 = 1. Me tov
8o tpdmo Seiyveraw bt Tr[f] = 0.

Mg 52 = a? =1, ypdpovtog Toug mivakeg oe dlayovie [Lope
(ne évav povaldiodo petaoynpotiond), Oo Tpétel To TETpAYwWVO
kdBe 8ot va elvor oo pe +1. Apat, kdBe BroTiuy elvor ton
pe £1.

Enedn Tr[5 ¥ a;] = L[1Sotipdv] = 0, Ba mpémer vau £xoupe (oo
aplfud +1 kot —1. Anhadf dptiec SlaoTdoELC.
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Acknon 17 Acite 611 k&Be ocuvoT®OOo® TOV 1) LVTLOLKOVEL TNV
e&lowon Klein-Gordon. (IM)

Noon

MoMamhaotdlovrac tnv eéiowomn tov Dirac el 40, and
apLoTepd

iV Oy —mp =0 = iv" 94" uip — 470, myp =0
— i7V7146V8“¢ - 7V8um¢ =0

ANMG&Lovtoag Toug ‘Tuploic Seikteg 1 <> v oTov Tp®TO bpO
Talpvoupe

W“W”@M&ﬂ# - vl’&,mw =0
ko aBpoilovrag T S0 Tedevtaleg oxéosig, XPNOUYLOTOLOVTOG
OtL AHAY 4 VAP = 2g" kol ¥V O, = —imp, €xoupe

2igh" 9,0, — 27" 0ymp = 0 — 0% + m*p =0
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Acknon 18 Acite 411 oL 4 Nosig tn¢ e&iowong Dirac sivau
opBoydvieg
Ty =0, r#s

(M)
Noon
Mo rys=1,21 3,4 éxovpe

(Nt ys) = (T, T(N T P :

E+m
1
STy 5) — <_Xr<r>UT'P XT(r)) RS
[El+m ()

515
Modgovtoc to x(®) wc ( 525 ) Taipvoupe kol oTLC Suo

nepimtdoe (of = o ko |E| = E i tnv epintwon s = 1,2)



515 o-p o-p 515
1r Q2r 1r ¢2r _
(5 6)(52s>+(6 5)\E\+m\EH—m<(525>_

- (”uapfm)z) ”

6mov ypnowonoiioope T oxéon (o - p)(o-p) =p?. N r=1,2
kot s = 3,4 (h r=3,4 kou s = 1,2) éxoupe

1r s2ry — 0P 515 1r 2ry 0P 515 _
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Acknon 19 Acilte étL 0 X - P petartiBeton pe TV XopAToviov
H=a-p+pm,[H,X-p]=0. (N)

Nbon

O mivakeg 5 ko X - P eival diacyowviot, ottdte petatiBevral.
Emopévwg Bo pémel v atodei&oupe étL [a- p, X - p] = 0.

. pip;j 0 o oj 0 pip;j
aipi, ip;il = lai, X; = [( >,< =
[ ikl =1 i p| oi 0 0 oj p|

< 0 0i0j — 0;0; > Pipj — ey < 0 ok > PiP _
oioj — 0jo;j 0 p| N\ ok O p|

yioti To €k elvoll avTiouppeTpkd oTa i, j EVK TO p;p; Elvau
OUILLLETPLKO.
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Acknon 20 Acite b1 mpdypatt N e&lowon Dirac meplypdipel
gowteplk) otpoopuh 1/2. Anhabdi, deléte 6tL  yapAtoviovi
Sev petatiBetow pe T otpopopuf L adA& pe tov tedeoth L + %Z
(m

Noon

No Bpodpe tnv moodtnra [H, L], btov H=a-p+8m, L=rxp
ko yvepilovue 6t [r;, pj] = id;;. Omdre

[Hv L] = [a P, L] + [/Bmv L] = [a P, r X p] = ai[piu'jjpk]emjk

= a;[p;, rj]pke™* ,

= —ia,-pkemfkéij = —jajpe™ = —iax p

Apa, 1 otpogoppt dev Statnpeita. Ac voloyiocouue TOpa TO
[H, Z].

[H, 2] = [a-p, X] + [mf, ] = [a;, 3]p; + [B, E]m =

B 0 o g 0 o 0 2i€ijk ok o
o o 0 )7\ 0 o Pi = 2iejjkok 0 Pi =

. 0 o .
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Emopévewe, [H, L + %Z] =0, dnAadf, n ouvohikd Siatnphioyun
otpopoppn eiverr L + %Z.
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Acknon 21 Acilte 4TI 0TN UN OXETIKLOTIKY Tpooéyylon 1
e€iowon tov Dirac katadfyel otnv eicwon tou Pauli Tapovoia
nAekTpopayvntikol ediov AX = (V, A) (M)

Nbon

H eddyiotn avtikatdotoon pt — pH + eA* onuaivel

E— E+eVkoup—p+eA Onbdte o éxouvue amd tnv
e€lowaon tov Dirac

E<$:>::@-p+ﬁm)<zg>—%

(E—%eV)< Zg )::(a-(p%—eA)+-ﬁm)< 52 >_%

(E+eV)<$‘B‘ > — [( U(pieA) U-(p0+eA) >

(5 )08

H mpotn e&iowon diver (E + eV)ipa = o - (p + eA)g + mipa.
A&, Y %e/\)w/\ (eV << E ~ m). Apa Taipvoupe
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1
(E+eV—mpa=0-(p+eA) a-(p—l—eA)ﬂ@ba
Xpnowomoldvrag tnv tavtétnta (o -a)(o-b)=ab+ioc-axb
(*), Todipvoupe,
g -(p+eA)o-(p+eA)=(p+eA)’+io-(p+eA)x(p+eA)
=(p+eA)? +eio-(pxA)+eio-(Axp)
(p+eA)? +eic - (—)VxA=(p+eA)+ec-B

Mo va katohdPoupe e Thyoue ard Thv dedtepn otnv Tpity
YPo TG Tponyoluevng oxéong ag SOUME TTMOE 1 X-CUVLOTOON
dpo o€ éval P

(px A)+ (Axp) v =—i[VxA+Ax V] v=

= —i[0yA; — 0;A, + A0, — A0, ]

=i [(ayAZ)@Z’ + Azaﬂ/’ - (asz)T/} - Ayaz¢ + AyazT/} - Azay¢]
= —i[0,A; — 0-A)] Y = —i(V x A)
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Ométe 1 e€iowomn Dirac yivetou

2
2m 2m

Tov eiva akplBoe 1 e&lowon touv Pauli.
(*) Anté [0i, 05] = 2i€jjkoi kou {0}, 0;} = 25;; Taipvoupe
aBpoilovtog kotd péln

0i0;j :(5ij+i€ijk0'k

Omére

(O’ . a) (0’ . b) = 0;a; O’jbj = a,-bja,-aj = a,'b_,' (5’1 + ie;J-kak)a-b+i0'~a><b
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Acknon 22 Acilte OTL e TNV OUYKEKPLLEVT LOPPT TV TUVAKGV
Y, 1 popytf €10 = i? mhnpol tnv ouvBhikn —CA0yH* = 4+ CHP.
(M
Nbon
Qo Tpémel —iy2yH* = AHin? = —2yH* = yHa2 ANAG,
(7071’3)* =013 ko v2* = —~2?, omdre, Y 1 =0,1,3n oxéon
yivetan

—P = P = =Pt = P
Tpdypa alnbéc Aoyw tng oxéong vy + Ayt = 2gH.
Mo =2, n oxéon ylvetan

Py = At o ()% = ()

Tpdypor aAnBéc.

325/389



Acknon 23 Acite 6t1 1oy bowv oL oxéoelc C1yHC = (—*)T,
C=—-Cl=—Cl=—CT, gc=—¢TC (N)

Noon

A6 to CH° = iy? maipvoupe 6t C = iv?4°. Omnédre

_ . -1 . . 0 -1 .
CTC = (i7"7%) P2 = =i i =

= =092y = —704?(2gH% — P yH)0 =
—%ﬂ077+Wff77—%M2 Yoyha? =
= 2g"%% — 2g%70 + 719090 = 2gh2y2 — 260 4 ¥
, , 02 i2
o6mov xpnowwomolfjoape v =1, v = —1 ko
VY A+t =21
Alokpivoupe og TepLTOOELG (VOT =0, 72T =92,
(V)T =13

p=2 C12C=-2=-(")"
p=0 CHC=="1"=-("7
p=13 CrC="=-(v")T
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Emniong

_ . 2 -1 . 01 o1 .
CH=(i"") == 7 =i"?=

_i7270 ——C
. 1 .ot ot . )
Ch= (i)' = =" = in%? = —in*y* = —C
T . T . oT »oT . .
CT = (i) = in9 2 = iy%% = —in?0 = —C

410U : 0f _ N0 it i T 7 —
Xpnolpomotjoae kol Tig y- =y, v = —'. Téhog, Y =
TZJTC’YO — (C’yow*)T'yO = pTAOTCTA0 = hTA0C—170 = T 1,
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Acknon 24 Acite Tic oxéoeic TANpSTNTOC

Y uO P p)=p+m, > VO (p)=p-m

s=1,2 s=1,2

()
Noon

E+m

(515
2s 1.
Z < o {s <(515 525) ’ (515 625) o -p ) ’}/ONZ _
5 ()
)

N2 =

515 o
( 525 > (515 525) o < 525 > (515 525) E-i—ilr)n
. . ots o
5 é:f; 525 (515525) _‘é:j; ( 525 ) (515525) E+5n
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515515 515525 515515 515525
( 525515 525525 (E + m) - 525515 525(525 o-p
Z 515515 515525 5 515515 515525
s og-p §2551s  52s42s “E+m §2551s  52s42s

(E+m) —o-p \_ [ P —op
( op —(E-m ) Nap —p° )T™
To televtalo paivetan 6tL etva too pe py° — p'yf + m = g+ m.
‘Opora amodetkvietan ko ) Sevtepn oxéon.
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‘Acknon 25 Acite 6t gp = p? (M)
Nbon

BB = PP M = Vet e’
AM&lovtac ta ovépata otoug ‘Tuploic Seikteg éxouus
BB = 1vup’ P!
ABpoilovtac katd péAn
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Aoknon 26 Acifte 6T oL TeNeoTEG

p+m /\,:_ﬁ—i_m

AL =
+ ) om

2m
TpoPdAdovv Tic kataotdoelc BeTikfc Kol opvNTIKAC EVEPYELLG
avtiotoiya. EAéyEte 611, we mpoPolikoi teAeoTég, uTtakovouy
otouc kavdvee: N2 = Ay ko A +NA_=1. (M)

Noon

‘Eval tuxaio spinor ypdpeton wg Zle a,ul”). Onébre

4 4 1 2 4

AS sl = /,752—1—m S o) = SL ST 5 S a0 =
r=1 L— m4a r=1

2;(31[,( 7D 4 2,y 5@ @) %(alu“) t aru®)am =

ai U(l) + az u(2)
émov xpnoworotfoape éti T uls) = 2mé=’. ‘Opola Bpiokoupe
ot A Zle a,ul) = a3uB) + 2,0,
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Edkoha paivetan 6t AL +A_ =1 kou emlong

PP+ mr+2pm  2(p+mm  p+m
B 4m?  4m?2 2m

1
Ny = m(ﬂ‘ +m)?

Ko Opola yio tov A2
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Acknon 27 Acite 411 yia éva amtelpootd opbod
petaoynuatiopd Lorentz, AY, = 65 + €, 1 popyh

5 =1- iawe“l’

TAnpol TV avarykaion oxéon: 5[17"SL =~"N?_. Aei€te emione
otL
5[1 = 705270 xu S = S°

(M
Nbon
Mpémel va awodeifovue 6L

SL—I,}/GSL — ,_YT/\O'T

Zekwvdipe e o aplotepd okéhoc. MNa atmelpootd
METOALOYXNUATLONO

SLzl—iUWG‘“’—>5L_1:1+£0W6‘“’
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Omére
i i
S[H”SL = (1 + 7 aw,e‘“’> ~7 <1 2 JWG’W)
i
::Wﬂ'+'16uy(auu70 _'VUUMV)+'CK€2)
Ac ouykevipwBolue otnv TtapévBeon tng tedevtaiog oxéong.
Ewodyovtag Tov opiopd tov o = 5(Vuy — 1), Tipvoupe

i

5 (1™ =17 = + ) =

i

5 (WY = w9 = 2877 + 285 = W1y’
+287 7 — 280 + 1 N’) =

—2i (g7 — 87)
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Ométe, n apyikn oxéon yivetou

_ 1,
STSL="+ 5 (g7 — 80)

2
1
=77+ 5 (€7 vy — "7y,) (€7 = —€'7)
g 1 g g
=7 +§(6 Yo+ €7Fy,)

— ,70' _|_ 60'1/,%/ — ,yO' _|_ EUTgl/T/_yU — ,70' _|_ EUT,YT
AN to 8e&i wédog tne apyikhc Tpog amddelén oxéong ypdpeTal
VN =T (67 +€7) =77 +€e77"
Omére, amodeioype TV apxikh oxéon
SL_I’YUSL — /_YT/\O'T

Mo v oxéon SL_1 = ’yOSZ'yO, mpooéte OtTL

i i
Yol A0 = —570 (’VM — vfﬁl) ¥ = =5 (W = WW) = Oy
o F _

AdYw TG TOVTETNTAG YY) = V,NO-
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Ométe, gokora paiveTol 6TL
0ct,0 0 i pv f 0 i Hv -1
751_7 =7 I_ZU;LVE Y :1+ZO'W,€ :SL

H tedevtaia oxéon, 7°S; = S;7° amodeikvieTal e0KOAX LG KoLl
0 5 avtipetotiBetow pe Toug vtdhowovg v Tivakeg, omédTe

V50w = s
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Aoknon 28 Aciéte Tnv Tapakdte oxéon (avdmruén Gordon)

—_ 1 T 1 v
eyt ui = o—0r [(pi + pr)* + i0" (pr — pi)u] uj
2m

(M)
Nbon

ur [(pi + pe)" +ic" (pr — pi)u] ui =

i
ur |(pi + pr)t + 15(7“7” — ') (pr — p,-)u] ujp =

1, 1 1 1
ur |(pi + pe)! — 9" pe, — =" Pi, + VY i, + 57 Y pr,
I 2 2 2 2

1 1
ur |(pi + pPe) = 59" pr, — 577 pi, + MY | Ui =
2 2

T 1 1
ur | (pi + pe) — Pf + EVV’Yquu —pi+ E'Yu’YUPiu + mv“] uj =

Df2m’y“u,- = (2m) flf’yp'u,'

émov ypnowpomotjoape thv eélowon tov Dirac: (p; — m)u; =0
ko TUe(pr — m) = 0 kow &t YHAY + VK = 2gH.

uj =
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Acknon 29 Acilte ta Bewphuata TV LY VOV
(M
Noon
Mo toe Tr[l] = 4, Tr[y#] = 0 xou Tr[y°] = 0 n améSelln eivou
apeon.
MNoa k mepittde
Trigada...dx] = Trlddo.4k7°7°) = = Tr[y did2... 4i7°]

= —Tr[ﬁl,ég...,ék’y5’y5] — Tr[,él,ég...,ék] =0

émov xpnotpomotfjoape 6t (1°)? = 1, Tnv avtipetabeTikéTNTAL
Tov 7° pe Toug Tivakeg 7y ko TV WiétTee Tr[AB] = Tr[BA].

1
Trly"™y"l = Triy" "] = 5 Ty + 479" =

1 1
§Tr[2g“”] = §2g"” Tr[l] = 4g"”
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lNo k &ptiog

Tr[f1d2...40] = 2(a1 - a2
2(a1 - a2) Tr[@3...4n] — 2
2(a1 - a2) Tr[@3...4n] — 2
2(ay - a2) Tr[#s...45] — 2

Trl#s...4n] — Trlf2d1...4n] =

ai - a3)Tr[,é2,é4...¢$n] + Tr[¢$2;43¢$1...,z$,,] =
a1 - a3) Tr[doda...4n] + ... — Tr[go...4nd1] =
a1 - a3) Tr[doda...4n] + ... — Tr[do...4nd1]

O tehevtaioc dpoc TN Tedevtaiog Ypapphc slvan iooc e tov
podTo g Tpwtne Ypauufc (Tr[AB] = Tr[BA]).Eropévawe

2Tr[,;§1,é2 ,é ] (31 ag)Tr[,é3...,é,,] — 2(31 . a3)Tr[,;42,é4...,;é,,] + ...

Trlg1do...4n] = (a1 - 32) Tr[ds...4n] — (a1 - a3) Tr[d2@a...4n] + ...
+ (a1 - an) Tr[dods...4n—1]

—_~ ~ ,

Mo to Tr[ysyH~"] = 0.
Av = v, téte
Trlysy"'2"] = £ Trlys] = 0

LLOLG KOLL (70)2 =1 kou ('y")2 =-1
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Av u # v,

Trlysy"y"] = Trlin®y % *y""]
Ta p ko v eivon oo pe éva amd toe 0, 1, 2 ko 3. Metakivaovtog
TO, KO XPNOLLOTOLOVTAG TLAAL OTL (70)2 =1 ko (fyi)z = -1, Ba
katadfiéovue ot éva dBpolopa amd ixvn émou to kabéve
mepLéxel 800 yappo mivakeg pe AIAGOPETIKOTYX 8eiktec.
ANN&, Tr[yP~?] = 4g”°. Enopévwe, kaBéva amd autd tow ixvn
Bow elvor undév.
Mo to Tr[ysyHyYyP~y7] = ietvPe.
Av kémolo Levydipl amd taL 1, v, p, o elva oo, TéTE uTopoUpE HE
netaBéoelc katarfiovpue oe dBpolopa Lxvodv Tne popyic
Tr[ys77~*] mov eivou ico pe undév, amd tnv Tponyolpevn
WioTnTa. Av tpelg Seikteg eival ool kaTtaAfyouue o€ ixvog tng
popefc Tr[ysy"] Tov eivar undév yioti katadfiyovpe oe eptttd
apBud v mvdkwv (avtikabiotdviag to 75 pe To (oo tov).
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Omére, O mpémel oL Beikteg w, v, p, o vau elvan Sapopetikol.
Entionc omoladfimote evadiayh 8o kovivev deiktdv odnyel ot
AAAQLYT TpooTLov:

Tr[vs7"9" 7" =
28 Tr[vsy"77] = Trlvsy"v*9*97] = = Trlvs7" 771
Enopévwg, to ixvog mou {ntépue sivar avddoyo touv €477, T val

Bpolue tov vopuadiopd uropolue vor eTAEEOUUE e
OVUYKEKPLLEVN TepiTTWON
2 : 2 2
Trivs7°7'%7°] = Trlin®y'%9%7 %' =
— iTrlysys) = —iTr[(v°)?] = —4i
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‘Acknon 30 Acifte 6L otV Bidomoon 1T — e vl TO e glvou
aplotepdbotpogo. Ttnv ut — et i, v., mora elvan
xerpahikéTnTor Tov et

(M

Noon

Ytnv acBevi alnheniSpoon éxovpe eyH(1 — 7°)ve 4

eyt (1 — e

TrevBupiloupe 6TL éxouue aplotepbdboTpoa veTpive kol
SefLéotpopa avti-vetpivae. Omédre, otn Sidomaon u~ — v, W™
kot W™ — el to avtivetpivo sivau de€Ldotpoyo dpa to
nAektpévio eivan aplotepdotpogo. AvtiBeto otnv pt — o, W
kot WT — eTr,e 1o vetpivo elvo aprotepdotpopo omdte To
molttpdvio elvou Be€lboTpoyo.
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Acknon 31 Acilte, pe tnv Ttapandve pébodo, bt yia
owpatidio pe spin=0, to availolwto TA&TOC TNg okéSalong
ete” — utpu~ elvou awvdhoyo tov (t — u)/s = cosf

(M)

Noon

Aré tnv EE.(17) BAémoupe éTL bpoc yia petdPaon (0 — 0) eivor
cosf. Amé Tic oxéoelg 1+C°59 —u/s ko ICTOSG —t/s g0koAa
paiveton étL cosh = (t — u)/s
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Acknon 32 Aci&te, 1L M evepydc Sapoplk® SLactoun yio
oké8aon nhektpoviov amd otdHxo pe spin=0 Sivetar amd tov THTO
do o? E 5,0

— = ————5 — COS™ —
dQ lab 4E2 sin4% E 2

(M)
Nbon
AxpBdc avdroya e T okédaon nhektpoviov-pioviov B éxouue

4
M2 = & /()
= &

IE

1 g
Ly =5 Tr [y §y"] = 2K K" + KK — g ki)

LG = (p+P)ulp+ P)s
L L) =22 (k(p+ ) (K (p+ p)) — kK (p+ p')]

Eniong £éxovpe Tic oxéoelc yia To Vot gpyacTnploy, 6Tov
p=(M,0) kou k? = k2 =0
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kp=ME,  kp' = k(k — k' + p) = —kk’ + ME,

Kp=ME'  Kp =Kk(k-K+p)=kk +ME'
(p+p')? =2M* +2pp'

pp' = p(k — k' 4+ p)=EM — E'M + M? = M(E — E' + M)
‘Etol £xoupe
. 4
M| = % [2(2ME — kk')(2ME' + kK') — kk'(M? + pp')2] =

4
= %4 [4M?EE’ + 2MEkK' — 2ME'kk' — (kk')*> — M?kk'—

—(kk")(pp")]
4 4
- 764 [4MPEE' + (2M(E — E') — M? — pp/ — kK')kK'] =

4 4
=2 [aMEE'+

4
(D)D)
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2
. ; / / q
émov xpnowsomoifoope 6t £ — E' = — 50,

q? = (k — k')? = —2kk' xow pp' = M(E — E' + M) = M? — %2.
Y vveyilovrog

2 4e* q° 4e* q°
AMPEE’ + 2M? —_4M?EE’ |1
M= qt [ * ( 2 >] q* T EE

_ 4 0 16e* 0
et " AMPEE |1 —sin® 2| = o MPEE' cos” -
2 q* 2
, 2 k—k")? _2kk' EE'(1 0 .
6tov iz = (4EE’) = 4?!(:'/(’ = ; (El;os ) = —sin? 0/2.

Ye avtiBeon pe Tov avtiotolyo TOTO Yia 0TéXO pe spin=1/2
16e

—2
M| =

50 g . 50
2 2
M EE, |: S 5 — 2,\/’2 S 2:|

TO Ccross term tov e e — e e .
[a(K Yy u(k)] [a(p")ru(p)] [a(p k)}* [a(K ) wu(p))' =
[a(k" )y u(k)] [a(p")vuu(p)] [a(k)y"u(p))] [a(p)rvu(k')] =
Tr (K" Ky B yupye] = Tr [K 'y“k’y”/ﬁ (2P — )] =
2Tr Ky Kpp ) — Tr (K" Ky BB =
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(K Kpp') = 2Tr (K'Y Ky B] + Tr (K4 Ky B ) =

(K kpp'] (K'Kkp'B] —2Tr [K'v"Kp ] =

(K'Kpp') +4Tr [K'Kp'B) — 4Tr (K KP] + 2T [K'v" Ky’ ) =
—ATr [K'Rpp'| +4Tr (K ip'p] —4Tr (K P Kp] —4Tr [KKp'p] =
—ATr [K'Kpp'| —4Tr [K'p'Kp] = —4Tr [pKkB) — 4Tr [K' B kP =
—ATr ('K + KB )KB) = —8Tr [(p'K")KB] = =32(p'k")(kp) =
—32(s/2)(s/2) = —8s>
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Acknon 33 Acite o petaoynuatilovral Ta Staviouoto

1 . 1 )
€R = —\/;(61 +ie), €= —i-\/;(el —i€p)

ot pa otpoPh pe yovia 0 yipw amd Tov &fova z. Ta
Sraviopata outd ovépoalovral Sloviopata KukALkHic TOADGTNC
kot To de€Léotpoyo (R) éxel Betikh ehkdTnTar Eved To
aplotepdotpoyo (L) éxel apvnrikh ehikdtnro. (M)
Noon

1

€ER = — 5(61 +iex) = —\/2((1,0,0) +i(0,1,0)) —

= —\/g[(cos& sinf,0) + i(—sinf,cosd,0)] =

11 . , 1, ,
= —\/; {e_’a, ie_’e,O} = —\/;e_’e(l, i,0)=e Yeg

‘Opowa, €, — et¢;. Omébre

L Ag = +1
iAR,L0 R
ERL — € €ERL ue { )\L -1

348/389



Acknon 34 Acite 611 yia dpola copotidio pe spin=1 otnv
BoaBuido Coulomb, 4 eykdpora Babuido, loxvel n oxéon
TANPSTNTOC

> (e)i(er); = 65 — 4ig

A=L,R
6mov
1 . 1 .
€ER = — §(€1+162), €L =+ 5(61—162)

€1 =(1,0,0), e =(0,1,0)
()
Noon
Pailvetal edkoda 4TL

ST (i) = D enen

A=L,R k=12

Avutdg o tedeotiig, Tov éxel SVo Beikteg, 7, j, Do mpémel vau elvou
YPOULULKEC oUVBUOUOE TwV 800 TEAECTHOV TOV UTLOPOULE VO
pui&ouvpe: Jjj KoL §ig;
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Z €ri€r; = A5U + quqj
k=1,2

MoMamAacidlovtag emi ) €, £ = 1,2, kou yvwpilovrag étL
€- =1 ;€:q =0 KU € - €, = ) €¢€x = Ogic EXOUUE

Do | D emen | =AY 60+ BY eqaiq;
i i

i k=12

Z Ogn€r; = Aeg; — €, = Aeg;
k=1,2
Apa, A= 1. Topa ToMamAaci&lovue, TNV apxikl oxéan, emi §;
(5,‘1' €ri€rj) = (5,’](5],‘ + B(S,-J-q,-qj
k=12
D enen, =3+ Bq*> > 1+1=3+Bq’

k=1,2

Apo B = —1/q2, kou —q;q;/q° = —
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Emopévag, £xoupe

D (@il = Y enen; = Adj+ Baigy = 65 — 44
A=L,R k=1,2
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Acknon 35 Acilte 611 n oxéon TAnpdTnTOC Yol ToL spin=1 e
wétlo
* Pup
> (ei(en)y = —gu + ﬁ (27)
A=—1,0,1
(M)
Noon
‘Omwe kol oTNV TPoNYoUevn doknot, oL poévol TeAeoTéc e S0
SeikTec oL pmopolpe v YTLdEoUE elval oL gy, KAl pup,
Z (EX);(EA)V = Aguv + Bpupy
A=-1,0,1
MoAamAaotdlovrog o popd emi p¥ kol pio el g, Tadlpvouple
P’ Y (en)i(en)y = Apu+Bp®py — 0 = A+BM? — A= —BM?
A=-1,0,1
g > (eilen)y = A+Bp® » —1-1-1=4A-A— A= -1
A=—1,0,1
6Tov xpnolpoTolioople oTNV TP®TNH oxéorn 6Tl pYe, = 0 kou 6TL
(ex)i(en)* = =1, yio A = —1,0,+1, otn Sebrepn. Emopévac
A — —]. KoL B — 1/M2 352/389



Acknon 36 Acite étL dev pumopeite va opioete Tov avtiotpogo
TOV gWD2 — 0,0,

(M)

Nbon

O avtioTpoyoc Tov —ng2 + pupv Bo eiva Tne popetic

Ag” + Bp¥p kow B pémel

[—guwp® + pupy] [Ag” + Bp'p*| =g,

Kévovtoc Tic Tpdleic Taipvouue

—Ap’g; — Bppup™ + Apup™ + Bp?pupt = g,
A(-p’g) + pupt) = &,

BAémoupe Aowmtdv 6TL Sev umopoipe v opicovue ta A kol B.
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‘Acknon 37 H ouvbikn Lorentz, OM A, = 0 aprivel akSpar o
ehevbepiar emAoyfic Tov AH: AR — AF 4+ OFA émov [I2A = 0.
Ométe, n EE.(22) propel v ypoupel

1 .
(o -
kol TéTE 0 AvTioTPOPOC TOv TEAETTH givoau
i

quQv
o002

(M)
Noon
AT tn ouvBhkn Lorentz, pumopd va apalpéow and tny edicwon

Tov @wtoviov, g[12A, = j*, Tqv Toodtntar O*9¥(1 — a)A, Tov

elvor {om pe undév. Omdte éxoupe v ediowon
g [%A, — 019" (1 — a)A, = j*
‘Evae epoTnuo sival otuth 1 adhoty?) 6€ TOLO METAOXNILATOWO

Pabpidac avtiotouyel; Ag ovopdoouue Al to medio Tov TAnpol
Vv véa e&lowan.



Ométe éxoupe
gt PAl — 9r9” (1 — a)Al, = j+

Av (1 —a)A, = A,, t6te 0 debtepog dpog undevileton (ouvBikn
Lorentz), kou amhomoidvtog tov apdyovta 1/(1 — a)
KaTaAfyoups otV apyiki oxéon gv0%A, = j*. O
petooxpotiopds (1 — a)Al, = A, ypdpetan

Ay

A=A,

v + 1-a
Tov elvau évag petaoxNuatiopds Babuidag, A, = A, + J,A Tov
TAnpol tnv ouvBnikn Lorentz, SnAadf: 00, A = 0, puog ko otV
nepintwon pog I A = 25 A,. Bdlovtag a = 1/€ maipvouue tnv
oxéon

1 .
(- 2)aa] s
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Mo vo Ppodie tov avtictpopo SovAedoupes dtwe kol Tpiv:
yupeYoupe Tt A kol B tétola wote

1 .
[gWD2 - (1 - 5) 3;@} Ag’e" + Ba'q)| =g

at’ émov Tadpvoupe 6Tt A = —1/g* ko B = (¢ — 1)A. Onédre, o
avdoTpooc Tov TereoTH el —/ Ba elvau

#lar0-0%E]
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Acknon 38 Acite 411 0 BaddTng evdg BLarvuopatikol
ocwpotidiov pe pwala eivo

, quqy
l(@ﬁ—%)
g% — M2

(M
Nbon
‘Ouotol e TG TPOoNYOUUEVEG OLOKATELG

(" (—q* + M?) + ¢"q"] [Agra® + Ba,q)] = g}

ar’ 6mov Tadipvoupe A = —1/(q% — M?)) ko
B = 1/(M?(q*> — M?)). Omnérte, o avtioTpopog Tou TeheoTh eml
—1I yiveton
. Auqv
1 <_g’uy + M2 )
2 — M2
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‘Acknon 39 Ttnv okéSoon Compton, Seiéte 6TL TpdypatL Loy Vel
n oxéon k, TH = k, T" =0 yix To &Bpotopa Twv dvo
Sraypoppdtey kol 6L yia to kabéva amd autd.

(M

Nbon

w _ ) [ v P+ K+m
T = ey Torrr-mt TR
(6nou k' BdZouye k + p — p' xau ypnowonootpe Ki = k* = 0)

. 2_(s’ v +m - —p +m v s
i [ B M)
(tenoworowotus g = 2pk — 6 ko' = 20k — 'K
RS e e e

p—K+m } (s) _

— e U(

(p+ k)2 — m? (p— K2 —m? !
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— / —
TP YENOotHOTOloUUE OTL Pup = Mup ot Uy p' = My )

[, 2pk — Km+ mk  2p'k — mK + mk , SO

25(s") () =

e L R e R O E e
(ov mapovopaotéc (p + k) — m? = 2pk xou (p — K')? — m? = —2pk’)

) [p2Pk . 2k0" T o)
4 _’Y 2pk + —2kp’7 “p

2

— ie“u

‘Opora delyveton 6tL ko k), TVH = 0.
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Acknon 40 Aei&te 6t1 otn okédaon Compton M1 M3 =0
Emopévag,

‘Ml +M2‘2 _ ‘M1|2 + |M2|2 _ 264 <_H _ E)

S u
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Acknon 41 Av to pwtévio ival duvnrikd, omdte k2 = —Q? # 0,
det&te 6T1 |,/\/l|2 = 2¢e4 <,% — sy 2§;t>
(M)
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Y kédoeon Compton BaBpwtod ‘‘nAektpoviov” Acifte 6Tl yio
va giva avadholwto oe petaoynuatiopd Pabuidoc to
avarhoiwto TA&ToC Yo okéSaon Compton Babuwtod
“nAektpoviov’”’, yperdleton va cuumeptAngBei dAAN pa
aAAnAeTtiSpaotn Tne popwhic MAekTpdwio’’- ‘nhekTpdvio”
-pwtdVIo-@wTdVLo, Tov Yaivetal oto oX. (M)

k,p k', v

2ie’ -4

Noon
To avaroiwto TA&To¢ Yo kaBéva amd to §0o Sraypdppato
OV Paivovtol 0TO O). TAPAKET®W dlveTal ATd TIG OXETELG

5 (le(p+k+p)) =

I = e (o + p+ K)o

_ Ix TV
=eue, Tq

v
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. L ) i , L
—iMy = eyey) (ie(p+p— K')") i (ie(p — K + p')) =

_ Ix TV
=eue, Ty

‘Onwg ko TNV avTioTolyn TEPITTWON [ie NMAEKTPOVLO, 1
avaddolwtnTo we Tpog TN ouppetpio Babuidoc onuaivel bt av
AVTIKATAOTHOOUUE TO SLEAVVOUA TIOAWONC TOU PWTOVIOU e Oput
k

€y — €4 + aky,
To TA&TOC Bt peiver avalroiwto. Puoikd To ido B pétel va
oupBalvel pe avtiotouyn addayf tov Savicpotog TéAwong Tov

pwtoviou pe oppuf K.
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Ométe, O mpémel vau Loy Vel (OTwe ko TéAL oTNV TEPITTWON TOV
nAektpoviov)
k,(T{" + T3")=0
kol aevtioTorxo kot yiee Tnv opuh k.. A¢ vrtoloyicoupe kébe bpo
—je?
bRz —m
—je?
p? + k% 4+ 2pk — m
= —ie*(p+ k+p)

k,T1" = k(2p + k) p+k+p) =

= 2pk 2(p+k+Pl)V:

woe ko k2 = 0 ko p? = m?. Yuvexilovpe pe Tov devtepo bpo

—ie?

(p—K)?—m?
—ie?

p2 _|_ k/2 _ 2pk/ _ m2

—ie?

—2pk’

ki T3 = (p+p—K)" k(p— K +p') =

=(2p— K'Y k(2p" — k) =

=(2p - K') 2kp' = +ie?(2p — k')”
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46mov TéAL xpnoLoToljoae THY Sathpnon tTng opuhic Kol Thv
woétnta pk’ = p'k

kd+p=K+p sk-—p=k—-—p—=kp=Kp
ABpoilovtac, Taipvoups
kT + k, TS =i (2p— K —p—k—p)' =
= ie? (p —p —k— k’)y = —2ie’k,
Tpdypo Tov sivor SLdpopo tou undevoe. Mpdypatt, Aotmtdy,
Aeimel éva dpocg Tne iBlog Tadne we mpog g. Autdc akplBdc o
bpoc mpoépyetal amd tov emimAéov kéuPo mov éxel 1
aAnAeTtiSpaon BabuwTtod nhektpoviov-pwtoviov, értwe dlveta

oTNV eKPOVNON TN¢ doknong. Autd avilotolyel ot éva
avadloiwto TAdTOC

—iM3 = e e 2ie’ g = e e TS

Topa
KETEY = 2iek,
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KOl ETLOWLEVWG
ko (T + T3+ T37) =0

AvtioTtolya amtodeitkvieTon ko 4TL

k(T + T3+ T47) =0
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Acknon 42 Av to nhektpdvio eixe spin 0, Seite bTL 1 ékppoon

0
4E? (1 — v?sin? 2)

avtikabioTator and to 4E2 ko 1 EE.23 yiveton

do 7202

a9 4k* sin® g

E2 [F(g?)]’

Omérte, pumaiver  epdOTNON: YIOTL TO U1 OXETIKLOTIKO NAekTpdVILO,
SnAad1 yioe v — 0, pe spin=1/2 ev Siapépel amd to
“nAektpdwio’’ pe spin=0;

(M

Nbon

H ékppoon 4E2 (1 ( v2 sin? 9)

TpoépyeTall ATd TOV LVTTOAOYLod

tov (1/2) ’Dmou,-| . LTy mepittwon tov Pabuwtod nhektpoviov,

N aAAnAeTiSpaon e To NAekTpopayviTikS Tedio £xel TN popwh
(p+ p)HA, pe p koaw p’ 1 oppn Tou eLoepXSuEVOL KAl
e&epxdpevou NAekTpdVIOL.
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YNV mepimTwod pog, Tov éxouue otatikd medlo Ba mépovupe
(p+ p')°Ag, omére, To avtioTolxo Tovu (1/2) ‘Bmou;‘z givarl oA
((p—I—p’)O)2 = (E+ E')? =4E? wag ko E = E'.

Mo youniéc evépyelec yvwpilouue 4tL to nAeAtpdvio dev aArd&lel
To spin Tov, aAAnAeTSpd dNAad1 pbdvo e To popTio Tou Ko avutd
avtioTtolyel oTov Tpwdto bpo tng avdmruEne Gordon tou bpov
u(p")y*u(p) mov etvo awvdhoyog Tov (p + p/)H
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mr

Aoknon 43 Av n ukvétnta gopiov p(r) ftav tne popefc e,
deilte 6TL 0 MapdyovTag popic stvon

Flay s (1- %)

)
Ndon
To {nrobdpevo F(q) Sivetow amd tn oxéon

F(q) = /exp[—mr] expliq - x] d3x

Emudéyovrac q = (0,0, g), ondte iq - x = iqz = iqr cos f ko
d3x = 2mr?sin @ df dr, éTov o Tapdyovtae 27 TPoépXETAL ATd
™V oAokAfpwon wg Tpog Ty alipwovbiaky ywvia ¢. ‘Etot, 1
olokMpwon w¢ Tpoc 0 Do ool

T, 1 .
e/qrcose sin@ db = _fe/quOSO
0 iqr

0= - —i
U eldr — g—lar

0—0 iqr
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Ko pével n ohokAMfipwon we Tpoc r

[es) iqr __ ,—iqgr
_ e e
/ P
0 qr

A¢ vtohoyicoupe To OAOKATpWA

( m=ziq)r
/ rdr—l/ r de(—mEia)r
0 iq iq (—m = iq)

_ i 1 |:re(—m:i:iq)r & _/ e(—m:l:iq)r dr| =
iq (—m = iq) 0 0
[ P
ig(—m=xiq) | (—m=£iq) 0 iq (—m =+ ig)?
Oréte
00 iqr __ ,—iqgr 1 1 1
/ e_mrie € rdr—{ —7 — .2]2
0 iqr iq [(=m+iq)* (—m—iq)
1 4igm B 4dm 4 (1 ,2)7
KCE e
émov ¢ = —q% = —|q|?
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Acknon 44 H mo yevik popet yie to J* etvon (g = p’ — p)
Fiy" + Faio™ q, + F3ia" (p + p')y + Fag" + Fs(p + p')"

Acilte 611 TEAKE pévouv Pévo ol 8o aveEdptntol bpol Tou
avtiotolyolv ota F1 ko Fo.

(M)
Noon
ATd tnv avémTuin katd Gordon

_ 1 _ o
ueyup = 5 U [(p+ P+ ic™(p — p)u] uj

BAémoupe 6tL 0 dpog (p + p')H propel var ekpaotel péow Twv

bpwv yH koL oMV (p' — p),. Anhadi, o bpog Fs ekppdleton péow

Twv 6pwv Fi ko Fp. Eriong, yia tov épo o (p + p'), éxoupe
D(p’)a“”(p +p)wu(p) ~ a(p") (V'Y =) (p + Py u(p) =
P B+ ) — (B+p)"]ulp) =

P)[’Y (M +p") = (p+ M)*]u(p) =

a(p")2p™ — p'o* —2p" + " plu(p) =

p")2(p’ — p)"u(p) = 2a(p")q" u(p)

Il
I
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émov xpnowporotioape TV e&lowon tov Dirac: pu(p) = Mu(p)
ko u(p')p’ = Mu(p'). Ape, to F3 exppdletal péow tov Fy.
Emopévag, éxoupe pTdoel oTo

Fl’)/ﬂ + ina’“/qy + F4q“

ANG& améd TV Blatipnon tov pedpatog, 9,J* =0 1 g, J* =0,
EXOUME
quu(p’) [Fin" + F2ic"” q, + Fag"] u(p) = 0 —
u(p') [Frd + F2ic™ quq, + F4q2} u(p) =0 —
o(p') [FL(B' — B) + F2ic" ququ + Fag®] u(p) =

O mpwtoc dpoc pndevileton amd v e&lowon Tov Dirac. O
deTepog ATd TNV AVTLOVUPETPKOTNTA TOv oMY Kol TV
OUMKETEKOTNTA TOV G, qy. Emopéveg, F4 = 0. ‘Etol, pévouue
[Lovo e

Fiy* + Faictq,
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Acknon 45 Acilte 4TL 1 Statipnomn tov pedpatog oty adpoviky
kopven (SnAadf g¥ W, = 0) odnyel otic oxéoelg

pq M? pq\’
Wy = —E2w,. W4:2W1+<qz> Wo

q
(m
Noon
Ané to g'W,, = 0 maipvouue
v W2 W4 2 W5 v 2 v
- Wig” + a(ap)p” + 1aa " + 15 ((Pa)d” + q°p”) = 0 —

W, W ) w. W )
<M2(qp) + ngz) P+ <—W1 +apdt Mg(pq)) ¢’ =0—

Eropévae, Bo mpémel

We = f%m
M2 W5 M2 (pq)2
W= G (wa— aea) = G (i ifgame) =

M?2 2
:2W1+(pq) W2
a
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Aci&te étL n Langragian
1 uv o
L=—=F, F" —jrA

odnyel, xpnowwonolmvrag T e§lowoelc Langrage, otic elodoeig
Touv Maxwell

OuF™ = ¥
6mov BéPBoa FHY = QHAY — 9V AH.
Nbon
O\ e€lodoelc Langrage

oL oL

=0

b _
P 0(03As)  0Aq
AT tov Beltepo dpo Qo éxouue

oL _ sa_
oA, = Jai =

Mo Tov Tp®To dpo TWP
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or 1 oF 1 9Fm
= I =122 we -
oAy %8 < a7 BoA) T 2 05A) W)

Ac Solpe TNV TPOTN Tapay®dYLon wéoa otnv Tapévleon

OF ., ) o o
- OpA, — 0,A,) = glles — gl s

904~ 9(05A,)
Avtictolya, 1 8eltepn Tapaymylion otnv mapévBeon Sivel

oF 9
— HAV _ QU AR — oHB pre _ ovf pa
H05As) ~ (oshy A TN =gTe" —ee

koL 1 TopévBeon yiveto

1
- (F“” (gf g —8g; ) + (g“ﬁg”“ - g”ﬂg"“) F;w) =

4
1
_ Y (pBa _ paB | pBa _ paB\ _ _ pBa
4(F Fof 4 PP - Fol) = —F
Ométe oc
B — N
9(0sAa) "
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Kol o e€lo®oeig Lagrange Stvouv

oL oL

9 — =0= —9sF ™+ j* Fho = jo
58(85Aa) DA, = —0p +j% = 0p J
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MNopdpTnuo

MAPAPTHMA 1

AvtaAloiwTo Kol CVVAAAOIWTO TETPpAL-BLAVVOLO
O petaoyxnuartiopdc Lorentz, yio kivnon otov &&ova x (nAadq
x1) givon (¢ = 1)
_t—vx1 ,_xl—vt
TViove YT T
EVQD 0 AvTloTPOYPOC LETAOXNUATLONOG elval
t:t’—l—vx{ Xl:x{—l—vt’
‘Ooa tetpadiavioparta petaoxnuotifovion 6mwe o gvbig
HETOOXNUATIONSE T ovopdlovpe avtadloiwta (contravariant)

Sravioparta ko tor ovpPorilovpe pe deiktn Tévw. Omdte, To t
KoL TO X aTtoteAoUv avtadholwTto TeTpadidvuoua

/

~

(t,X) = (t?X17X27X3) = (X07X17X2>X3) - XM
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To teTpadioviopota Tov petacxnuatilovrtal we tov avtioTpopo
petooxnuatiopd ovopdovtar ovvalhoiwto (covariant) ko
Bé&lovue Tov Seiktn kdtw. Edkoha palvetan éto To
tetpadidvuopa (t, —x) elval éva ovvaloiwto teTpadidvuopa:

(t7 _X) = (tﬂ —X1, —X2, _X3) = (X07 —X1, —X2, _X3) = Xu

Topo wmopolpe va dei§ovpe étL to (0/0t, V) petaoxnuartiCeton
ME TOV avtioTpopo petaoxNuatiopd. MNpdypatt

0 00, oo 1 (0, 0
ot Otot  Oxy Ot /1 — v2 \ Ot Ox1
o oo, 00 1 (0 0
ox; ot Ox;  Ox1 0x] V12 \dx Ot

To (0/0t, — V) petaoynuotiCetal pe tov evi petaoynpotiopd.
Ométe, ypdupoupue

(0/0t,—V) = 0", (8/0t,V) =0,
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NopdpTpo 2

Metaoxnpatiopnéds Lorentz
Mo kivnon otov &Eova x (Snhadh x1) éxoupe (¢ = 1)

0 1 1 0
n_ X —w n_ X —w N . v
=—, X' =, nhadf x" = A" x"
V1—v V1 —v2 K a
6mov
0 1 0 —v 1 1 1 v
A 0= —F——= A 1= —/—, A 1= A 0=
V1—v2 V1—v2 V1—v2 V1—v2
Xpnowomoldhvrac ta Xg = x° kot x; = —x! B éyoupe

0 X0 + vxq n —X1 — VXp

= — X = —
vV1—v vV1—v

dmaadh XV = N7 x,

6mov

A00 — 1 AOL — v AL — —1 A VY
V1—v2 V1—v2 V1—v2 V1—v?

dnAadn

/\01 _ 7/\10
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XPNOLLOTOLOVTAC TOV ETPLKS TAVVOTT

v __ AV __ AV o __ AVO
X —/\HX“—/\ug“xg—/\ Xy

OéAeL wpoooyn N oepd Twv dekTdV v, 0. Emiong, propoldue vau
ypdoupe (oA amAaoidloviag Tnv Tponyovuevn oxéon el g,,)
gZ/pX/V = gup/\yoxa = /\poxa

dnAadn
r o
X, = /\p Xo
H Siatnpodpevn moodtnta gival to “teTpdywvo’ Tov

TETPABLALVIOUATOC

(x’)2 = (x)2 — x’“xL =x"x, = x*x"Pg,, = x'x% gy, —
! /
/\”ﬂ,x“ /\pp,xp Bou = XX gou

Ta x eivo BéPoa ave€dptnree topdpetpol. Omdre,
gClowvovtag de&Ld ko apLoTepd Tovuc idlovug dpove, dnAadv
Bétovtac 1/ = v kou p’ = o, Ba éxoupue

/\HV/\pogpu = 8ov — /\pggpp,/\'uy = 8ov — /\Tg/\ =g
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AvtioTpoyYo¢ HETAOYNUATIONSS

v v o) v v o) / v o
X" =Nox? = gux"’ = guN ' x7 = x, = guN'x7 —

/\“pr =N\

v O wo o _
28N o X7 — N x, = gpox = X,

ko dpota x? = AL x'H. Tuvodilovrag

W _ NV A O — AH s P — N\ Py
XV =Nx x, =N, xp =N ox,, xP =N x

2 pr

Téhoc
X" = /\”HX“ = /\”#/\(,“X'U — /\”“/\U“ =4y

ATtelpooTOC HETAOXNLATLOWOC

N, =68 + €,
At tn oxéon Nogy Ny = goy éxoupe
Bov = N 8o\, = (05 + €°,)8pu(0) + €,) =
= 8ov + € &bl + 65 8ue!", + 0(62) =
= 8ov + (cvo + €ov) + O(?)
dNAadN €0 + €5, = 0.
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O Tivakog €, glval avtiouupueTpikde, eTopévag xel 6
ave&dptnra otouxelo: 3 otpoyéc ko 3 kwwfoeg. Mo
Topddelypa, otpowh Yipw amo Tov dfova z

0 — 0 3 _ .3 0 0 00
X1 = x1 4 ex? o 0 0 €O
x? = —ext + )7<2 7 ’ 0 —< 00

0 0 00O

Motog eiva 0 €,

_ _ 1 2
€ = Bup €y = 8u1 €, + 8u2 €,

To Sdpopa Tov undevde eivan ely, = —¢€?

wéva Sidpopa Tou undevéde otoiysio eivo —e1o = €21 = €, dNAadH

1 = €. Emopévag ta

00 0 0
. _|oo0o <o
w=10e€ 0 0
00 0 0
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o kivnon otov d&ova z (tdpa € = v)

JO72 SNSRI 0 00 —e
x’°:x°7— 3, ’ T 0 00 O
X3 = —ex0 +x3 Y ¢ 00 0
—e 0 0 O
KoL OTlW¢ TpLV
0 0 0 —e
. 0 00 O
SO 0 00 O
4e¢ 0 0 O
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MopépTno 3

T xé0oelg TANPOTYTOG TLOL T PWTOHVLL (m
Mvopiloupe bTL yiow pwtdvia Loy el 1 oxéon tAnpdrntag (BA. tnv
‘Acknon 34)

Z (ex)i(en); = Z €ri€r; = 0ij — 4iq;

A=L,R k=12
6mov

1 . 1 )
€p = — 5(614—/62), eL:+\/;(61—162)
€1 =(1,0,0), e =(0,1,0)

Mg B ypddouue Ty oxéon auth e ouvadloiwTto TpdTO; X¢
k&Be Sadikaoio pe sloepxduevo pwtdvio, To avarrolwto TA&TOC
Bo mepLéyel TV poped

uTh
4Tov oL ... avTioTol oV ot deikteg Tov eiva “abpolopévol’ (To
avarrolwto TAdtog eival avahhoiwto Lorentz!!).
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‘Otav mépe oto teTpdywvo Tov TAdToug kol abpoioovpe ot
Sraviopata téAwone Bo wdpoupe

Z ()Tu 6(/) (Tu )

A

Oal XPNOYOTOLHCOUE TaL SLAVIOHATH TOAWONG €1 KL €, OTOTE
¢xoupe Bewprioel 6TL N oppt Tou Ywtoviov pag eivow q = (0,0, q)
(Aéyw tne oxéone q- € = 0). Topa B “avdyouvpe’ to
Staviopata avtd oe TeTpadiaviopota. Mo To pwtdvio Ba
¢xouue g" = (q,0,0, q) pag ko Tpémel gq, = 0. Adyw tng
cxéonc g''e, = 0, Ta €1 ko €3 B yivouv €)' = (0,1,0,0) ko
ey =(0,0,1,0). Emouévwe, To TAdtog Bar yivel

DDl T (T =TT 4 T2(72)f
A

= TO(T0) = T (T2 = T0(T )f
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H televtaio toétnTor 1oy el yroctl

T (T ) =T (T )+ T (T )+ T2 (T )T+ T3(T50 )T =
= TO(To) = Tho(Th) = T2(T2)1 = T3(T3)f

Eni mAéov, B mpémer g, T = 0. Emedn to g* éxeL
ovykekplpévn popen, (g,0,0, g), B Tpémel uTtoypewTIKd

TO... — T3
Emopévae, katadfyoupe

N e T (TN = T (T ) = g, TH(TH )
A
onAadn
A)*
ST~ g,
A
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